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Не всеки ден се случва да четем добри думи 
за България на страниците на британските 
медии. Наскоро се случи такъв ден - на 5 май, 
на страницата „Читателска поща” на Дейли 
Телеграф. Авторът на писмото “Bulgarians 
in Britain” бе познатата ни Ани Кей, предсе-
дател на Британско-българското общество 
на Острова (BBS), за чиято дейност сме ви 
информирали неведнъж. Свързахме се с Ани, за 
да разберем за реакцията на този неин опит 
да издигне глас за България в негостоприемното 
публично пространство на 2013-а година. Ето 
и нейният кратък отчет:

- Написах това писмо, след като гледах по но-
винарския Channel 4 репортажа за гостуването 
в София на Найджъл Фараж - неофициалния 
говорител на антибългарската кампания, която 
тече тук. Първата му визита в България беше, 
както можете да се досетите, в ромската махала 

и там той не срещна и едно потвърждение на 
прогнозите си. Следващите му срещи бяха със 
случайно подбрани хора и не бяха по-различни. 
От всички страни, с едно-две изключения, му 
казаха, че нямат особено желание да емигрират 
в Англия. Накрая обаче репортажът приключи 
с думите му в колата на път за летището, че... не 
си бил променил мнението относно емигрант-
ските нагласи у българите.

През един от следващите дни вестник „Дейли 
Мейл” стигна до там, че отпечата снимка на 
няколко души, седящи на пейка в лондонски 
парк. Заглавието към нея беше нещо от рода на 
„Безделничещи българи, които нямат работа”. 
Дали хората на снимката  бяха изобщо българи, 
така и не стана ясно от статията по-долу.

Написах едно отворено писмо, което за ня-
колко дена бе подписано от 25 мои приятели и 
познати, по-голямата част от тях – британци. 

В него обясних колко 
далече от реалността 
за българската еми-
грация са опростенче-
ските нагласи, които 
създават тукашните 
медии. После го раз-
пратих навсякъде. От 
„Таймс” не получих 
никаква реакция. От 
„Гардиън” поискаха 
писмено потвържде-
ние за съгласието на 

всички, подписали писмото относно публику-
ването му. В „Индипендънт” нямаха свободно 
място на същия ден. От „Дейли Телеграф” 
обаче веднага ми звъннаха и ми казаха, че са 
заинтересувани, но при условие, че изтегля 
писмото си от всички останали вестници. Така 
и направих. 

Кой кой е в тукашната медийна кампания? 
Бих разделила британските вестници на 2 групи 
– според техния тираж и популизъм и според 
тяхната интелектуална тежест при формиране-
то на общественото мнение. Очевидно „Сън” е 
вестник с огромен тираж, но като дълбочина 
на анализа не се отличава кой знае колко от 
едно комиксово списание. Дори и редовните му 
читатели често пъти коментират прочетеното 
там с ирония. 

Двата лидера на кампанията, които имат 
по-солидни позиции в публичната сфера, са 
най-вече „Дейли Мейл” и в по-малка степен 
„Дейли Експрес”, който през последните годи-
ни се превърна в печатния орган на партията 
UKIP (United Kingdom Independent Party) на 
Найджъл Фараж. Третият вестник от антиеми-
грационната група, който е с по-малък тираж, 
но с по-голяма интелектуална тежест, е „Дей-
ли Телеграф”, чиито позиции са сравнително 
по-балансирани и по-добре обосновани. Та-
блоидите „Сън” и „Дейли Мирър” са по-евтина 
версия на тази „анти” политика, предназначена 
за по-непретенциозните читатели. „Гардиън” 
и „Индипендънт” са определено най-доброто 

ниво на днешното печатно слово и мисъл, 
като в случая заеха по-центристки позиции 
по въпроса. Няма да навлизам обаче в дебрите 
на британската политика, малко или много, 
всички вече сме наясно с изразените мнения и 
становища през последните месеци.

Тази кампания най-вероятно ще си изтече в 
канавката през първите месеци на следващата 
година, когато стане ясно колко по-малко бълга-
ри ще дойдат от очакваните цифри. Но дори и 
да дойдат сравнително повече хора, знаете ли, 
всяка кампания, основана върху негативизма, 
рано или късно изчерпва заряда си.

Като бях дете, имаше период, когато ирланд-
ците бяха в центъра на вниманието и в почти 
всеки английски пъб висеше табелка на входа: 
“No Irish”. Днес живеем в такива времена, че 
трудно може да се повярва, че сравнително 
доскоро е имало подобна практика. Но това 
са законите на всяка кампания. Тя започва 
отнякъде и всеки бърза да скочи на вагона й, 
докато набира скорост. 

Но най-важната подкрепа, която получих 
след написването на това писмо, беше от 
страна на Барбара Пейдж, една британка, 
която живее в София и е голям приятел на 
България. Моля ви, отделете й повече място 
във вашия вестник. Нейните инициативи са 
далеч по-важни от моето писмо, защото тя 
се е посветила на два проекта, насочени към 
по-младите българи и мотивирането им да се 
реализират в България.

И така, прехвърляме се по трасето Лондон – София на Барбара Пейдж-Робъртс, една 
британка, която реши да остане в България и чиято цел е да влюби повече млади българи 
в ...собствената им родина. 

Барбара Пейдж-Робъртс 
пред БГ БЕН

Как се намерихте с това 
„българско” писмо на Ани 
Кей?

- Живея в България, чета 
британските вестници всеки 
ден по своя айпад и попаднах 
на това писмо на страница-
та на читателската поща на 
„Дейли Телеграф”. Реших да 
се свържа с авторката му, за 
да изразя своето принципно 
съгласие с написаното, но и 
да коментирам, че докато има 
страхотни българи навсякъде 
по света, те в същото време са 
и загубен национален капитал 
за своята родина. Понастоящем 
1.5 милиона британци живеят 
в чужбина, което е много по-
малка загуба за британската 
икономика, докато цифрата 
на българската емиграция по 
неофициални данни вече дос-
тига до бедствени размери - 2.5 
милиона души. 

А иначе просто писах на Ани 
да я питам дали имам съгласи-
ето й да включа подписалите 
писмото хора в своята имейл 
група за контакти, за да обме-
няме редовно информация за 
дейността ни. 

Работили сте в много дър-
жави в качеството ви на 
бизнес мениджър. Какво ви 
накара да останете в Бъл-
гария?

- За първи път дойдох в Бъл-
гария през 1995 след един дълъг 
бизнес престой в Москва. Целта 
на посещението ми беше меди-
цинската изложба „Булмедика” 

в София. Слънцето грееше, 
цветята цъфтяха, София ме 
посрещна усмихната и веднага 
си казах: „Тук е рай в сравнение 
с Москва”. По онова време бях 
агент на множество британски 
фармацевтични компании, 
имах си и собствена такава. Не 
си тръгнах от България заради 
уютното ми усещане, че тук 
мога да живея съвсем нормален 
живот, докато в Русия, каквото 
и да правиш, няма защо да се 
лъжем – ще си останеш никой. 
И си останах голям фен на 
България през всичките тези 
години, без да се заблуждавам 
и за момент относно добрите и 
лошите страни на живота тук. 
А и да бъда докрай честна, вече 
съм на 68-годишна възраст – 
времето, когато човек оценява 
и се наслаждава на малките 
радости на живота. 

Тактично пропускате ло-
шите страни на живота в 
България...

- Знаете ли, често пъти оти-
вам на посещения в Щатите. Не 
в Англия, а именно в Щатите. И 
това го правя с една определе-
на цел. Едно на ръка, че имам 
редица приятели там. Но тук 
има една много силно изявена 
черта в българския характер, 
която, рано или късно, започва 
да ме влудява. Негативността. 
Не тази негативност, която се 
поражда от конкретен повод, 
а другата – първосигналната. 
Ако, примерно, кажа на гру-
па хора: „Хайде да направим 
това или онова”, първата за-
дължителна реакция е: „Ооо, 
това няма как да стане”, или 

„Изключено, никой няма да те 
финансира за това”. В Америка 
при същата оферта 5 от 10 души 
веднага ще скочат и ще кажат: 
„Супер, защо не го направим 
наистина? Кога започваме?”.

Ако успеем някак да про-
меним тази нагласа у хората, 
гарантирам ви, че резултатите 
ще надскочат и най-оптимис-
тичните прогнози. Познавам 
невероятни българи навсякъде 
по света – талантливи, можещи, 
почтени и гостоприемни хора. 
Хора, изумяващи с техните 
професионални и бизнес по-
стижения в държавата, в която 
живеят. А това са същите тези 
българи, просто са си повярва-
ли, че могат.

Но икономическият кли-
мат не може да се промени 
за броени дни, та дори и за 
години... 

- От ежедневните си контак-
ти виждам, че има една немалка 
група сред българските сту-
денти, които не възнамеряват 
да продължат кариерата си 
в чужбина въпреки небла-
гоприятната бизнес среда в 
България. Заплатите тук са 
ниски, това е ясно. Но нека 
не забравяме и един аспект в 
етиката на българските рабо-
тодатели, за който малко се 
говори, но определено може 
да се коригира и това да до-
принесе за по-голямата уве-
реност и чувство за сигурност 
на работещите в страната. А 
именно - в България, за раз-
лика от Англия, например, не 
съществува такъв „фирмен” 
манталитет, че колкото и да те 

притискат обстоятелствата, 
парите за заплата на персонала 
са неприкосновени и те трябва 
да се изплащат с предимство 
пред всички останали разходи. 
За съжаление в България не е 
така. Приоритет е плащането 
на всички други задължения 
по заеми и сметки, а каквото 
остане накрая, отива за за-
платите на хората. Тези неща, 
разбира се, не могат да се 
променят за едно денонощие и 
моята работа е да се опитам да 
предоставя своя дългогодишен 
мениджърски опит в услуга 
на хората в България, защото, 
съгласете се, че докато малко 
може да се направи по отноше-
ние на някои макропараметри, 
винаги може за сметка на това 
да се подобри нещо в практи-
ческата организация на наше-
то ежедневие. Никога няма 
да се уморя да го повтарям, 
гледайки стотиците човешки 
примери, с които животът ме е 
сблъскал: точният подход към 
един проблем означава вече 
наполовина решен проблем. 
Колкото и банално да звучи 
това. 

Бихте ли ни разказали по-
вече за вашите два проекта, 
насочени към младите бълга-
ри, и какви конкретни стъп-
ки предвиждате по тях?

- Двете групи, към които са 
адресирани проектите ми, са 
младите български студенти и 
професионалисти зад граница 
и децата зад граница. Младите 
хора, които растат в Лондон, 
Сиатъл, Чикаго и т.н. и попиват 
местната етика и култура. Тези 

хора са на една крачка от това 
да бъдат загубени за своята 
родина. Идеята ни е да използ-
ваме естествения им интерес 
към новите технологии и да им 
представим удобна за ползване 
апликация към техните мобил-
ни средства, която да послужи 
за платформа на тяхната връзка 
с отечеството им. Да, зная, че 
те са информирани, че четат 
вестници и гледат телевизия, 
но за съжаление живеем във 
времена, когато позитивната 
новина не е новина. Е ...с про-
екта „Th e Best of Bulgaria” ние 
пък залагаме именно на тази 
екстравагантност – да докараме 
максимално близо до младите 
хора позитивната новина и 
визия за България. С масово-
то навлизане на таблетите в 
ежедневието на младите хора 
идва и възможността да из-
ползваме една уникална тяхна 
характеристика. Понастоящем 
сме разработили приложения 
за системите на Apple, но в 
скоро време ще ги съвместим 
и със системите на Microsoft 
и Android. Таблетите дават 
една непозната до момента 
възможност за мобилно съхра-
нение на огромен обем видео- и 
фотоматериал, а България, 
вярвайте ми, е една от най-фо-
тогеничните държави, които 
съм срещала през живота си. 
Рядко съчетание на културно, 
природно и историческо бо-
гатство, събрани в едно. Така 
че в момента, когато видях за 
първи път айпад, си казах: 
„Това е платформата, която 
съм чакала цял живот!”. Иска-
ме да предоставим на всички 
едно незабравимo слайд-шоу 
на снимки от България. Шоу, 
което да накара всеки да въз-
кликне: „Я гледай, искам да 
науча повече за тази държава”. 
Следващата секция на прило-
жението ни е „7 причини защо 

обичаме България”. После 
следват още 7 причини защо 
обичаме България. 

Окей. Нека за малко да спрем 
да мислим за бизнеса тук. Това 
е каталог на емоцията ни към 
България, обвързан с днешния 
ден – не само историческото 
наследство, но и модерното 
строителство, голф игрищата, 
забавленията, атракциите и 
т.н. 

Другият проект – състезани-
ето „Обичаме България”, цели 
да запознае своите потреби-
тели защо децата (от 5 до 15 
години) на България обичат 
своята страна. Изобразява-
нето на тази емоция идва под 
формата на любимото занима-
ние – рисуването. Призовите 
рисунки – общо 6 на брой, 
плюс 9 рисунки-подгласнички, 
ще бъдат превърнати в пътува-
ща изложба и ще влязат като 
отделна секция в айпад апли-
кацията, която подготвяме.

Какво бихте казали на тези 
българи, които така или ина-
че вече са решили да дойдат 
във Великобритания?

- Скъпи хора, отиването 
във Великобритания е чудесна 
идея, не се оставяйте на никой 
да ви отклони от вашия път и 
вашите убеждения. Отидете 
там, спечелете средства, наме-
рете нови приятели, наберете 
нов опит, знания и контакти 
и се върнете отново вкъщи. 
Моля ви.

За внушителната 
бизнес-визитка на Барбара 
и за нейните два проекта:

www.tectriceconsult.com
www.obichamebulgaria.com

www.thebestofb ulgaria.eu
_______

Страницата подготви: 
Евгений Кайдъмов

Скъпи хора, отиването във 
Великобритания е чудесна идея
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Българският културен 
институт към Българско-
то посолство в Лондон, 
съвместно с Клуб „Нашен-
ци”, Ви канят на:

Миналогодишното съби-
тие бе посетено от много 
деца и родители и бе изпъ-
лнено със смях и забава. 
Тази година се очакват още 
повече посетители. Орга-
низаторите са се погри-
жили за нови забавления 
за малчуганите и техните 
родители. Събитието е ор-
ганизирано с подкрепата на 
Enfield Council.

Програмата ще започне 
в 11,00 часа с няколко игри 
и състезания, между които 
ще бъдат дърпане на въже, 
отборно ходене с дърве-

ни ски, бу тане на гуми 
между конуси, състезание 
по „джага” и други. При-
гответе се отново за състе-
занието „Мама, татко и аз”, 
при което семейни отбори с 
едно дете и двама родители 
(настойници) ще могат да 
премерят сили, скорост и 
умения като отбор, за да се 
установи кой е най-добрият 
български семеен отбор в 
Лондон. Всеки участник 
ще получи награда, като, 
разбира се, наградите ще 
са по-специални за побе-
дителите.

Игри и състезания ще се 
провеждат през целия ден 
до завършването на про-
грамата в 15,00 часа. Ако 
останете за по-дълго вре-
ме, можете да си вземете 
сандвичи и пиене за обяд, 
тъй като няма предвидена 
продажба на храна в парка. 
Децата, участващи в Деня 
на детето, задължително 
трябва да бъдат придру-
жавани от родител (на-
стойник).

Заповядайте на един 
ден, изпълнен с невероят-
ни приключения!

АЛБИОН

АДВОКАТСКА КАНТОРА

ПОСТРАДАЛ ПРИ КАТАСТРОФА?

НЕЩАСТЕН СЛУЧАЙ? БИЛИ СТЕ ПОТЪРПЕВШ?

ОБАДЕТЕ НИ СЕ!

ПОСТРАДАЛ ПРИ КАТАСТРОФА?

НЕЩАСТЕН СЛУЧАЙ? БИЛИ СТЕ ПОТЪРПЕВШ?

ОБАДЕТЕ НИ СЕ!

LEVENES SOLICITORS
Ashley House, 235-239 High Road,
Wood Green, London, N22 8HF

➢ Пътни превозни произшествия
     ➢ Шофьор, пътник, пешеходец, таксиметров пътник
          ➢ На работно място (при вдигане, подхлъзване, на строителен обект и др.)

                  ➢ На тротоар, на улица, на пазарен център, в магазин
                         ➢ В държавни и частни учреждения или сгради

Адвокатска кантора                          са специалисти по
съдебни дела при следните нещастни случаи:

                                 

Шукрие - 020 8826 1361, 07886658810
Александрина - 020 8826 1320, 07769144023

Ако не сте доволни от сегашните ви адвокати,
можете да прехвърлите досието си при нас!
Няма да се удържи нищо от компенсациите Ви!
Можете да получите компенсации с хиляди стерлинги!

БЕЗПЛАТНА КОНСУЛТАЦИЯ НА БЪЛГАРСКИ!

Ако не сте доволни от сегашните ви адвокати,
можете да прехвърлите досието си при нас!
Няма да се удържи нищо от компенсациите Ви!
Можете да получите компенсации с хиляди стерлинги!

Карикатура:

Николай  Арнаудов

- Мамо, я виж какви балончета намерихме на 
плажа!

Български Ден на детето – Български Ден на детето – 
на 2 юнина 2 юни

Концерт на легендарната група СИГНАЛСИГНАЛ в Лондон
Дата: 21 юни 

Вход: 20,00 часа, вратите се отварят в 19,00 часа
Място: Clapham Grand, Clapham Junction, London, SW11 1TT

Билети: £15 онлайн (www.facebook.com/bgliverepublic) и £20 на място
Билети можете да закупите и от всички магазини на www.bulgarianfood.co.uk 

Mузикантите от група „Сигнал” издават 13 студийни албума и изнасят 
хиляди концерти в страната и чужбина през своята 35-годишна история.

Концертът се организира със специалното съдействие на www.bulgarianfood.co.uk

*Непозволено за лица под 18 г.

Деня на Детето, който ще се проведе в неделя, 
2 юни, от 11.00 часа в Broomfield Park, Powys Lane, 

Palmers Green, N13 4HE 
(близо до тенис кортовете). Вход свободен!
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Дългогодишен опит

- Казвам се Сунай Кока-
лов*, на 30 години съм, жи-
вея и работя в Лондон. През 
януари тази година се оба-
дих на номера на Консулска-
та служба към Българското 
посолство в Лондон, срещу 
който бе посочена услугата 
„Обработка на документи” 
(тел. 02081 334 581). Номе-
ра взех от предпоследната 
страница на в-к БГ БЕН. На-
лагаше ми се да резервирам 
час и дата за подаване на 
документи. Ставаше въпрос 
за оставянето на личната 
ми карта за издаването на 
пълномощно за пътуване в 
България на детето ми по 
време на лятната му вакан-
ция и за издаването на 2 
безгранични паспорта, за да 
може майка му да го прибере 
през август. 

Отговори ми господин, 
който се представи с името 
Васил Иванов. След като 
разговорът ни приклю-
чи, получих съобщение от 
този номер, но там не се 
изписа име, а думата „БГ 
паспорти”.

Васил Иванов в началото 
искаше да ми даде дата чак 
през август, но накрая се 
уточнихме това да стане на 2 
май от 12 и 15 часа. Успокоих 
се, че нещата са уредени, 
и дори закупих самолетни 
билети за август. 

Една седмица преди датата 
се обадих отново в консул-
ството, защото знаех, че идва 
Великден, а ние, българите, 
както е известно, обичаме 

да си почиваме по повечко. 
На 2 май бях на работа, а 
детето – на училище, и ис-
ках да разбера със сигурност 
дали консулската служба 
ще работи. Същият Васил 
Иванов ми вдигна телефона 
и дори леко ми се поскара – 
след като ми е назначил дата 
за 2 май, значи консулството 
ще работи.

На въпросната дата уредих 
да отсъствам от работа, а 
детето трябваше да дойде с 
мен и да пропусне учебните 
си занятия. Когато отидохме 
на входа към консулската 
служба на посолството, там 
на вратата висеше лист с 
надпис „От 01.05 до 06.05 
консулската служба не ра-
боти, защото в България са 
почивни дни”. 

Изчаках да минат праз-
ниците и на 07.05 се обадих 
на Васил Иванов и го питах 
директно дали се подиграва 
с мен, след като ми е потвъ-
рдил, че ще работят на 2 май. 
Детето беше отсъствало от 
училище в същия ден, а знае-
те колко е строга системата 
за оправдаване на отсъствие 
от училище в Англия. Беше 
ми се наложило да давам 
подробни обяснения защо 
детето не е присъствало и 
къде е ходило с мен в същия 
ден.

Г-н Иванов дословно ми 
отговори: „Ами аз не знаех за 
това, на мен така ми казаха”. 
От консулството му били 
казали, че на тази дата ще 
работят, и бил дал часове и 

на други хора, което беше 
така, защото наред с мен 
тогава имаше още двама 
човека пред сградата на по-
солството. 

Даде ми един телефон, на 
който да звънна и да изис-
кам назначаването на нов 
час за предаване на доку-
ментите. През следващите 
3 дена звънях над 120 пъти 
на въпросния номер – 02075 
893 763. Беше ми казано да 
звъня на него между 13.00 и 
16.00 часа, за да обясня си-
туацията - че имам закупени 
билети, че тези документи 
трябва спешно да се извадят, 
защото случилото се не е по 
моя вина и т.н.

Телефонът или даваше за-
ето, или в следващия момент 
даваше свободно само за да 
ми се съобщи след малко, че 
е ...отново зает. Никой така и 
не го вдигна в продължение 
на 3 дена, от 7 до 10 май, и 
накрая се отказах. 

Докато се опитвах да се 
свържа с някой, реших да 
прозвъня и още един от 
номерата в БГ БЕН. Вдиг-
на ми една служителка, на 
която се опитах да обясня 
ситуацията и да я помоля за 
съвет и съдействие. Попита 
ме за човека, който ми е на-
значил датата. Казах й името 
му – Васил Иванов. Тя ми 
отговори: „Аз не знам такъв 
човек да работи за нас”.

След всичко това оконча-
телно излезнах извън нерви. 
Трябваше отново да отида на 
място, но срещнах проблем 

от страна на шефа ми, който 
не искаше да ме пуска отново 
през седмицата, защото с 
право си гледаше бизнеса. В 
този момент съпругата ми 
успя да изнамери телефон на 
неин познат от консулския 
отдел, при когото съм можел 
да отида в събота. Кой от 
нас изобщо предполагаше, 
че консулството работи в 
събота?

Както и да е, отидох в 
събота и най-накрая успях 
да оставя документите си 
и тези на детето. Успях да 
го направя, с извинение – 
по втория начин. Чаках 5 
месеца, за да ми дадат час, а 
накрая се оказа, че можело 
всичко да стане от единия 
за другия ден, ако имаш 
познат.

Когато отидох в събота, на 
следващия ден в посолство-
то щяха да се провеждат из-
бори. На входа имаше човек, 
който раздаваше декларации 
за попълване. Попитах го за 
служител от консулството 
и той ме упъти. Отидох при 
въпросния човек и го попи-
тах дали мога на следващия 
ден да гласувам без докумен-
ти, като му обясних по чия 
вина съм в това положение. 
Като ме изслуша, той веднага 
ми заяви, че всъщност ...не 
работил към консулството.

Записа: Евгений Кайдъмов
_________
*В материала са запазени 
оригиналното име и данни 
на лицето.

Идилии Първоюнска честитка от Мария 

За 3 дена звъннах над 120 пъти на дадения ми номер 
в Консулската служба към посолството. Без успех

Име: Мария Гечева
Години: 8
Училище: New 
Road School 
Chatham
Българско учи-
лище „Томас 
Авелинг” към 
Aсоциацията 
на българите в 
Medway, Рочестър
Хоби: Обичам да 
танцувам, пея и 
да играя игри на 
таблета си
Повод за написва-
нето на разказа: 
домашна работа 
на тема "Нов пре-
разказ на Пепе-
ляшка".

Прелестна на бала
Мария Гечева

Имало едно време едно момиче, което се казвало Пре-
лестна. Тя живяла в таблет с мащехата си и нейните дъщери 
– Бурабанка и Сузанка. Прелестна все трябвало да чисти и да 
готви. А Бурабанка и Сузанка все ходели по магазините.

Един ден дошъл e-mail, в който пишело, че ще има бал на 
Луната. Той ще започне в шест часа. Всички жени трябва да 
дойдат. Бил от Принца.

Прелестна попитала мащехата дали и тя може да отиде на 
бала. Мащехата казала, че не може.

В деня на бала мащехата и нейните дъщери отпътували с 
ракета. Прелестна била много нещастна. Появило се следното 
усмихнато човече () и казало: „Аз ще ти помогна. Влез в 
Google и си избери рокля и обувки. Сега намери снимка на 
Луната и...” Прелестна се озовала там на бала и започнала 
да танцува. 

Принцът я видял и се влюбил в Прелестна веднага. Из-
веднъж паднала батерията на таблета и Прелестна изчезнала 
пред очите на Принца. Останали само една обувка и таблет. 
Обувката не ставала на нито едно момиче на бала. Тогава 
Принцът намерил зарядно за таблета и отново се появила 
Прелестна, но с една обувка. Принцът разпознал своята лю-
бима. Оженили се на другия ден и заживели щастливо.

Ако искате да видите снимките от сватбата им, можете да 
отидете на адрес: www.prelestna’swedding.co.uk
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Петък, 5 юни 
19.00 ч., Салоните на посол-

ството
Класически концерт - Евгени 

Генчев (пиано)
Програма: Scriabin – Sonata no.3 

in f-sharp minor, op.23; Scriabin – 
Five Preludes, op.16

Scriabin – Fantasie in b minor, 
op. 28

Wagner – Tannhäuser: Pilgrims’ 
Chorus (arr. Liszt), Wagner – Tristan 
und Isolde: Liebestod (arr. Liszt)

Stravinsky – Trois mouvements 
de Petrouchka

Събота, 8 юни
19.00 ч., галерия „София”
Изложба - Иван Нинов (гра-

фики)

Петък, 14 юни
19.00 ч., галерия „София”
Ден, посветен на гр. Казанлък 

– града в Долината на розите и на 
тракийските царе

Изложба - фотографии и жи-
вопис на художници от гр. Ка-
занлък

Филмова прожекция - „Ка-
занлък и Долината на розите“

Концерт на народни песни 
и танци на изпълнители от гр. 
Казанлък

На чаша ароматно вино Розе от 
региона на гр. Казанлък

Повече за програмата:

Фолклорен танцов ансамбъл 
„Казанлък“ е основан през 1947 
г. През целия период на своето 
съществуване ансамбълът е на-
правил повече от 2000 пред-
ставления в страната и далеч 
извън нейните граници. Бурно 
аплодиран от милиони зрители 
от почти всички континенти, 
ансамбълът намира своето място 
сред най-известните фолклорни 
танцови групи в България. Това 
е група, която умело интерпре-
тира традиционния фолклор и 
го довежда до съвършенство. На-
градите винаги са придружавали 
ансамбъла, когато е участвал на 
многобройните художествени и 
музикални конкурси: „Златната 
ракла“, „Златната огърлица“, 
„Златната богиня на Нике“, „Злат-
ната брадва“.

Ирландия, Англия, Франция, 
Португалия, Испания, Италия, 
Белгия, Холандия, Германия, 
Швейцария, Швеция, Австрия, 
Гърция, Полша, Македония, 
Чешката република, Словакия, 
Югославия, Турция, Румъния, 
Русия, Египет, Сирия, Индия, 
Шри Ланка, Япония, Сингапур 
са само някои от страните, където 
ансамбълът е спечелил хиляди 
нови приятели.

Репертоарът му включва по-
вече от 35 вида танци от всички 
етнографски региони на Бълга-
рия. Всеки танц се играе в съот-
ветната за региона фолклорна 
носия, специално проектирана 
за случая. Главен художествен 
ръководител и хореограф – г-н 
Христо Стоянов.

Филмът „Казанлък и Доли-
ната на розите“ на режисьора 
Иван Бонев показва уникал-
ността на Роза Дамасцена и на 
района, в който е разположен 
нашият град. Хармонията между 

прекрасни природни дадености, 
географско разположение, под-
ходящи климатични особености, 
благодарение на които казанлъ-
шката маслодайна роза дава 
най-висококачественото розово 
масло в света, както и богатата 
култура на древните траки, пра-
вят Казанлък и Долината истин-
ска световна дестинация.

През 2013 г. тук се честват 
110 години от първия празник, 
посветен на красотата на българ-
ската роза, на милосърдието 
и младостта. Филмът показва 
целия път на създаването на не-
повторимото българско розово 
масло, което от векове разнася 
славата на България по света. 
Той разказва неговата история, 
започнала от брането на розо-
вия цвят преди изгрев-слънце, 
през розоварните, до мига, в 
който благоуханните цветове 
се превърнат в скъпоценна теч-
ност и тръгнат към световната 
индустрия.

Какви са ритуалите „розобер“ 
и „розоварене“, какви съдове за 
обработка на цвета са използвали 
нашите предци, какво представ-
лява гюлпаната и каква е модер-
ната дестилерия – всичко това 
представя филмът за Казанлък 
и розата.

Ивелина Станчева (11-
годишна) се занимава вече 8 
години с музика. Учи пеене и 
солфеж в музикалната школа 
“Емануил Манолов. Тя има над 
30 награди от конкурси и фести-
вали, повечето от които призови. 
Ивелина е лауреат на национал-
ните конкурси “Орфеева дарба”, 
София, “Сладкопойна чучулига”, 
Бургас, “Морски звездички”, 
Варна, Ст. Загора, Пловдив и др. 
Включва се активно в културно-
музикални мероприятия на Ка-
занлък, участвала е в Празника на 
розата и Чудомировите празници 
в родния си град. Последната й 
награда е от Европейския поп-
конкурс “Берлинска перла” 2012 
в Берлин.

Вторник, 18 юни
19.00 ч., галерия „София”
Кино и дискусия - „Англия, моя 

Англия“ на английския режисьор 
Тони Палмър

Специални гости: Тони Палмър 
и Стефан Китанов (София Филм 
Фест)

Модератор: Филип Бергсън, 
кинокритик. 

„Англия, моя Англия“ - Ве-
ликобритания, 1995, 153 мин., 
цветен

Режисьор: Тони Палмър, сце-
нарий: Джон Озбърн и Чарлс Ууд, 
оператор: Никълъс Д. Ноуланд, 
музика: Хенри Пърсел, световен 
разпространител: NVC Arts.

В ролите: Саймън Калоу, 
Майкъл Бол, Ребека Фронт, Луси 
Спийд, Летиша Дийн, Нина 
Йънг.

Хенри Пърсел (1659 – 1695) 
е един от най-знаменитите 
композитори в английската 
история. Въпреки многобройните 
опити да се създаде по-подробен 
портрет на личността му, тя и 
до ден-днешен си остава загадка. 
За англичаните той е почти 
митологична фигура. Пърсел по-
лучава висше благоволение да бъде 

погребан до органа в Уестминстъ-
рското абатство, а на плочата 
му пише, че в смъртта си той е 
отишъл на единственото място, 
което с хармонията си „може 
да превъзхожда създадената от 
него”. Поети му посвещават сти-
хове, композитори като Беджа-
мин Бритън се вдъхновяват от 
творбите му. Дори в съвременно-
то кино можем да открием влия-
нието на Пърсел – Уенди Карлос, 
например, аранжира „Музика за 

погребението на кралица Мери” 
за началните надписи на „Пор-
токал с часовников механизъм” 
от Стенли Кубрик.

„Англия, моя Англия” на Тони 
Палмър се заема със задачата 
да представи на зрителя реа-
листичен и точен портрет на 
Хенри Пърсел. Чрез участието си 
в пиеса група актьори от 60-те 
години на 20-и век се отправят на 
пътешествие през 60-те години 
на 17-и век в Англия – забележи-
телния период, в който е живял и 
творил композиторът. 

Тони Палмър е един от во-
дещите режисьори на музи-
кални документални филми и 
исторически игрални 
драми. Филмографията 
му наброява около 100 
заглавия – от ранните 
му творби за „Бийтълс”, 
„Крийм”, Джими Хен-
дрикс и Франк Запа до 
известните му портре-
ти на Уолтън, Бритън, 
Стравински, Мария 
Калас, Джо Озбърн, 
Марго Фонтейн и Ме-
нухин. Неговият филм, 
посветен на Вагнер (дълъг 7 часа 
и 45 минути) и с участието на Ри-
чард Бъртън, сър Лорънс Оливие 
и Ванеса Редгрейв е определен 
от „Лос Анджелис Таймс” за 
„един от най-красивите филми 
на всички времена”. Сред повече 
от 40 международни отличия за 
работата му са 12 златни медала 
от Фестивала на киното и теле-
визията в Ню Йорк, многобройни 
номинации и награди за БАФТА 
и „Еми”. Той е единственият дву-
кратен носител на престижната 
Държавна награда на Италия. 
Тони Палмър беше удостоен с 
Наградата на София за цялостен 
принос в световното киноизку-
ство през 2010 г.

Сряда, 19 юни
19.00 ч., галерия „София”
Изложба - Fossil
Художник: Садик Тома

Петък, 21 юни
19.00 ч., Салоните на посол-

ството
Благотворителен концерт - в 

помощ на млади музиканти в 
България

Със съдействието на Фондация 
„Благородна Бадева”

С участието на: Деворина Гама-
лова (цигулка), Зринка Микелич 
(пиано)

Програма: Felix Mendelssohn 
– Sonata for violin and piano in 
F, 1838; Claude Debussy - Sonata 
for violin and piano in Gm, L. 140; 
Francis Poulenc – Sonata for violin 
and piano, Op. 119

Неделя, 30 юни
19.00 ч., Галерия „София”
Кино и дискусия: „Дъщерите 

на Долма“ (док.)
Автори: Надежда Бориславова 

Бухова, студент в Кингс Колидж, 
Лондон

„Дъщерите на Долма“ ще ви 
отведе към едно уникално пъ-
туване, представящо тибетския 
будизъм като чисто „женско” 
преживяване на практикуващите 
го жени в долината Катманду. 
Този пълнометражен докумен-
тален филм пренася на екрана 
не само будистката духовност 
и качества като съчувствие и 
доброта, но и показва тибет-
ските будистки монахини като 
обикновени хора извън техния 
монашески обет и религиозни 
практики. „Дъщерите на Долма” 
има за цел да разкрие как полът и 
модерността имат основополага-
ща роля в съвременните духовни 
практики в Непал. 

Билети се продават от пред-
ставители на филмовия екип. За 
повече информация: http://www.
daughtersofdolma.com

Моля, имайте предвид, че не 
можете да запазите места или да 
закупите билети чрез посочени-
те контакти на БКИ, Лондон.

***
Входът за всички събития 

(с изключение на указаните) е 
безплатен. 

Галерия „София”

Понеделник - петък, 11,30 
-19,30 часа

186–188 Queen’s Gate, London, 
SW7 5HL

За повече информация: 
bci.eandonova@gmail.com
www.bcilondon.co.uk
Тел. 0207584 9400 / 9433

92 King Street                                  Моб. 07726336282
London, W6 0QW                             Тел. 02087481381
www.92dental.co.uk         dr.nikolova@hotmail.com

Качество, комфорт и грижа!Качество, комфорт и грижа!
Д-р Боряна Николова

стоматолог
✓ Приятелска обстановка
✓ Обща и козметична     стоматологя
✓ Безболезнено лечение
✓ Нервни пациенти –    добре дошли!

толлллллллооооооооооооооооогтолллооооооооооооооооооооог

От 1 ноември нашият 
нов адрес е:

5 Glenthorne Mews
115a Glenthorne Road
Hammersmith
W6 0LJ

020 3638 3532 
07712 299 924 

312 High Road 
Tottenham N15 4BN 

www.malondon.co.uk 
info@malondon.co.uk 

British Citizenship & Indefinite Leave To Remain  
ESOL Skills For Life Course  

100% 
ГАРАНТИРАН 

УСПЕХ  

   Life In the UK Test 

     Naturalisation 

    Fast Track Courses Available  

     We Will Teach You Until Pass  

£250 All Inclusive Training, Test and Certificate 

ПрограмаПрограма на Българския културен
институт в Лондон през през юниюни
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На този линк е изключител-
ната реч на писателя Георги 
Господинов, произнесена по 
случай 24 май в София пред На-
родната библиотека "Кирил и 
Методий". Всеки трябва да я чуе 
и нека си я преповтаряме, ако не 
ежедневно, то поне ежемесечно. 
Божествени са истините в нея и 
мъдри до болка. 

На този ден българските учи-
лища по цял свят също празнува-
ха Деня на светите братя Кирил и 
Методий, Деня на Светите букви. 
Думите, песните, танците ни 
свързваха през граници, морета, 
океани в едно с Родината. 

Г-жа Здравка Момчева изпра-
ти своите дванадесетокласници 

– 7 на брой през 
тази учебна го-
дина. Ученици-
те рецитираха 
стихове, израз 
на почит, но и 
повод за раз-
мисъл. Пяха 
смешни песни 
за гласните, за 
добрите думи. 
Под диригент-

ството на Деси Стефанова про-
звучаха песните за Яне, който 

пие вода край Вардаро, и за 
синигера, дето се жени. Децата 
свириха на пиано, на цигулка, на 
рекордер, играха художествена 
гимнастика, танцуваха модерен 
балет и, разбира се, под ръковод-
ството на техния хореограф, г-жа 
Елена Роблес, тропнаха хубавото 
и нелесно Еленино хоро. 

Един от поводите на търже-
ството бе и раздялата с г-жа 
Лидия Гюнелиева, преподавател 
по история и география, която 
ни дари 8 години от живота си 
за обучението на децата.

Салонът на Българското по-
солство отново бе препълнен 
- от 4- до 6-годишните мъници 
в неделната група "Азбукарче", 
обгрижвани от г-жа Невяна 
Анастасова и Валентина Алек-
сандрова, до всичките близо 260 
ученици от 1. до 12. клас. 

Традицията България живее 
в обичта на децата ни към нея. 
Толкова е нужно в днешни-
те времена. Имаме го, ние в 
Лондон. И го пазим вече 26 
години. 

Снежина Мечева
Директор на Българското учи-
лище 

към посолството ни в Лондон

Денят на Светите братя по „лондонски“
Филка Ананиева

Родители, учители и деца се 
включиха с любов и много жела-
ние в открития урок и концерт за 
24 май, организиран в училище 
„Звънче” в графство Съри.

Децата от училището изнесоха 
рецитал и открит урок, на който 
показаха на родителите си колко 
много са научили през годината, 
като участниците във виктори-
ната (млади и стари) получиха до 
един награди.

Децата от началния курс изпъ-
лниха стихотворенията „За Кирил 
и Методий” и „За славян-
ските букви”, а малчуга-
ните от предучилищната 
група дори изпяха песен. 
Пак за Кирил и Методий, 
разбира се. 

Урокът завърши с 
българско хоро, изигра-
но от танцовата група 
„Звънчета”. Голямата из-
ненада на открития урок 
поднесе със своето изпъ-
лнение 4-годишният 
Стилиян Димитров. Я 
пробвайте вие (ако сте 
на 4 години, разбира се) 
да изпеете пред „страш-
ната”, пълна с хора, зала 

песента „Мама ми купи днес”.
Тържествен концерт по случай 

празника изнесоха и българ-
ските деца, живеещи в областта 
Сърбитън. Всички бяха с корони 
на главите и на тях блестяха, пре-
красно изписаните, родни букви, 
за всяка от които бе издекламира-
но и съответното стихче. 

Децата от четвърти клас пък 
изпълниха стихотворението „От-
ечество любезно”, последвано от 
прекрасното певческо и танцово 
изпълнение на „Диляно, Дилянке” 
на фолклорната танцова група 
към училището.

Накрая и учителите си получи-
ха заслуженото от своите „жерт-
ви”. Деца и родители им връчиха 
грамоти за „Най-добър учител”.

А самото тържество завърши 
с нови занимания по приложно 
и изобразително изкуство – пра-
венето на ръкоделни български 
знамена, изписването на букви 
на дървени плочки с бои, реде-
нето на български думи и имена 
върху специални повърхности 
и т.н. Плюс подкрепата на до-
машно приготвените лакомства. 
Защото всеки празник изтощава, 
нали така?

Нашият репортаж от графство Съри 

Как го отпразнувахме?

Вземане на детето от адрес и връщане у дома 
Удобно работно време – от 06.30 до 18.30 часа
Атрактивни цени 
Занимания с децата по български и английски 
       образователни програми
Висока степен на сигурност (CCTV)
Екип от професионалисти с дългогодишен опит
Покриваме районите на Stratford, Leyton, 
       Leytonstone, Gants Hill, Ilford, Beckton,
       Barking, Canning Town и Dagenham
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Телефони: 

07772591410 и 07984352055

Нова българска детска градина в Plaistow
за деца от 8 месеца до 7 години
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Всяко нещо с времето си

Ред е на списанието „BG+”

http://www.youtube.com/watch?v=9GH6nMMELW

Явор Пиргов, БГ БЕН

Може би вече ви е по-
падало подръка из някои 
„български” места в Лондон 
едно малко, симпатично си-
ньо издание. Това е първото 
месечно списание на българ-
ската общност тук. Като 
при всяко ново явление, 
изчакахме да видим дали 
няма да се окаже поредното 
чудо за три дни и ето - три 
месеца след неговия старт 
се свързахме с издателя му 
Христо Лазаров. 

Г–н Лазаров, как се ре-
шихте да правите бъл-
гарско списание в Англия?
- Идеята за това е стара, но 
едва в средата на миналото 
лято дойде времето да за-
почнем нейното реализи-
ране. Години наред следя 
с интерес развитието на 
двата български вестника 
тук, както и на по-попу-
лярните уебсайтове, които 
се нароиха напоследък. 
Направи ми впечатление, 

че повечето, ако не всички, 
наблягат на новините. При 
списанието не е така. И 
няма как, при положение 
че е месечно. Този формат 
дава възможност за разви-
ване на общополезни теми 
и поредици, като например 
нашите уроци по англий-
ски, кулинарни рецепти, 
полезни съвети и финан-
сови коментари.

За публикуването на 
печатно издание несъм-
нено се изисква ресурс 
-  човешки и финансов. 
Какъв е вашият коз, за да 
се задържите на пазара?
- На първо място - екипът, 
разбира се. Двама от нас са 
работили над 7 години за 
голям американски издател 
на списания, книги и виде-
офилми. Владеем свободно 
английски, немски и руски, 
така че има откъде да се ин-
формираме, когато българ-
ското интернет простран-
ство се поизчерпа. И да не 
забравя - във времена като 

тези, все още си имам карта 
за Националната библиоте-
ка. Вече започнахме да пи-
шем и авторски материали, 
като например „Печели ли 
се от пари в банка за лих-
ва?“. От този брой пък сме 
в сътрудничество с външни 
автори, специалисти в сво-
ята област, вижте например 
„Петдневната лятна диета 
на Руми“. Ще се стараем да 
участваме и в кампании с 
нестопанска цел, какъвто 
е случаят с проекта „Ранно 
детско развитие“. Колкото 
до финансирането, за него 
разчитаме главно на нашите 
читатели. Въпреки че спи-
санието се разпространява 
безплатно, се надяваме, че 
те ще ползват услугите на 
рекламодателите ни, за да 
може те да продължат да 
рекламират при нас.

Мотото ви „Повече от 
медия“ звучи доста амби-
циозно...

- Този слоган, всъщност, 
си има отделна история, но 

не искам да отегчавам чи-
тателите ви с нея. Само ще 
кажа, че първият брой на 
списанието беше планиран 
за ноември 2012, даже ко-
рицата с водещите статии 
беше странирана. Тогава 
с хората от екипа си каза-
хме: „По-добре да излезем 
с нещо повече“ и решихме 
да изчакаме със стартира-
нето на проекта „БГ плюс“, 
докато не реализираме поне 
половината от идеите ни 
за допълнителни услуги. 
Така през март тази година 
пуснахме едновременно 
и списанието, и неговия 
сайт: www.bgplus.co.uk , 
където може да се пускат 
безплатни малки обяви, да 
се гледат видеа към някои 
от статиите, да се слушат 
български радиостанции 
и да се гледат български 
телевизионни канали. Съв-
сем скоро ще изненадаме 
читателите ни с още едно 

голямо улеснение за тях, но 
нека да ни четат, за да нау-
чат за него. Ще го споделим 

първо на нашата стена във 
Фейсбук: www.facebook.
com/BGplusUK
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(Първа част)

Невена Беръм, llm, адвокат,
Rest Harrow & Co Solicitors

Придобиването на соб-
ственост във Великобрита-
ния върху бизнес помещение 
(кафене, ресторант, магазин, 
гараж и т.н.) става основно 
по два начина:

1. Чрез вземане под наем 
(Buying a Business Premises 
Lease).

2. Купуване на помещение-
то (Buying a Business Premises 
Freehold).

Вземането под наем на 
бизнес помещение

Този е по-често предпочи-
таният начин, поне за стар-
тиране на бизнес, защото 
помещението може да бъде 

наето за сравнително кратък 
период и на невисока цена.

Местните общини са до-
бро място, където могат 
да се търсят помещения за 
наемане, а и самите общини 
са коректни наемодатели.

Други места, на които често 
пъти се поставят известия за 
отдаване под наем на бизнес 
помещения, са магазините, 
мини- и супермаркетите.

По-добрият вариант е ви-
наги да се наеме чисто ново 
помещение, защото в този 
случай депозитът и раз-
мерът на наема са по-ниски 
в сравнение с тези при обо-
рудвано и „разработено” 
помещение. 

Още едно от предимствата 
на този вариант е възмож-
ността да се договори изве-
стен гратисен период, през 
който да не се плаща наем, 
за да може заведението да се 
оборудва със съответните 
съоръжения и детайли от 
интериора.

Както става в почти вся-
ка ситуация, договорът ви 
за тази правна транзакция 
трябва да се изработи от 
оторизирани лица (адвока-
ти), които подробно ще ви 
разяснят задълженията при 
неговото подписване. Добре 
е предварително да разучите 
детайлите, описани в този 
договор, и да дискутирате 
нещата, които ви притесня-

ват по него с другата страна 
и наетите от вас адвокати, 
защото след обвързването ви 
с подпис бъдещите промени 
по договора ще са много 
трудни, направо – невъзмож-
ни, без съгласието на другата 
страна.

Ако искате да си спестите 
пари от адвокатски услуги, 
здравият разум най-малкото 
диктува да се обърнете към 
компетентно лице, което 
да провери и да ви разясни 
подготвения договор, преди 
да го подпишете.

Ако например по този до-
говор към задълженията ви 
като наемател се включва 
отговорността не само за 
състоянието на техниката 
и оборудването на помеще-
нието, но и отговорност за 
самата сграда, в този случай 
е задължително да се объ-
рнете за консултация към 
специализиран инженер и 
да осигурите инспекция на 
експерт, който да изготви 
пълен доклад за състоянието 
на помещението към момен-
та на наемането му.

При наемането на поме-
щение вариантите са:

- наем на вече пригодено и 
оборудвано помещение,

- наем на помещение, кое-
то има нужда да се пригоди 
към бизнеса ви.

Имахме случай, когато по-

мещение, което бе служило 
като фризьорски салон, се 
нае за кратък период, през 
който се планираше то да се 
превърне в място за поръчки 
на пици за вкъщи. Ремонт-
ните дейност приключи-
ха навреме, но се оказа, че 
периодът за отдаване под 
наем е прекалено кратък за 
документационното реор-
ганизиране на заведение-
то. Трябваше да се извадят 
допълнителни сертификати, 
което означаваше предогова-
ряне на наемите, което пък 
сериозно разду заложените 
в бюджета разходи.

Така че, ако искате да про-
мените вида и предназна-
чението на използваното 
помещение, първата крачка, 
която трябва да направите, 
е да получите планово одо-
брение (planning permission). 
Ако например желаете да 
промените доскоро същест-
вуващ магазин на ресторант, 
в никакъв случай не трябва 
да подписвате договор за 
наем, докато не сте сигурни, 
че ще можете да получите 
навреме подобно планово 
одобрение за предвидените 
промени.

Преди да се подпишат 
договорите, вашият адво-
кат трябва да провери за 
следното:

1. Дали лицето, което се 
представя за наемодател, е 
истинският собственик на 
отдавания имот?

2. Може ли помещението, 
което искате да наемете, да 
се използва за желаното му 
ново предназначение и може 
то ли законово да се реорга-
низира за тази цел?

3. Съществуват ли ограни-
чения, посочени в планово-
то разпределение на имота 
(като например, невъзмож-
ност да се преминава през 
определено място или пък 
да се използва част от поме-
щението)?

4. Каква е продължител-
ността на договора за отдава-
не под наем и отговаря ли тя 
на вашите очаквания?

5. Има ли възможност да се 
преотдава част от помещени-
ето или цялото помещение 
на трети лица? Това е доста 
важен момент, тъй като при 
евентуални материални за-
труднения един допълните-
лен доход при преотдаването 
на помещението може да се 

окаже спасителен за бизнеса 
ви.

6. Ако има предвидени 
промени при месечните 
вноски за наема, за кога 
са предвидени те и има ли 
евентуални граници, в които 
биха варирали?

7. Има ли клаузи във вече 
съществуващия застрахова-
телен договор за помещени-
ето, които да ви обвързват 
и с които ще трябва да се 
съобразявате? Има ли клаузи 
в тази застраховка, които да 
ви защищават – в кои случаи 
и при какви условия?

8. Какви са правата ви и 
изобщо имате ли такива при 
евентуалното подновяване 
на договора за наем?

9. Какви са разходите по 
тази дейност от страна на на-
емодателя и имате ли задъл-
жение да поемете част от тях 
и дори цялото заплащане?

Въпросите от Точка 4 до 
Точка 9 по принцип подле-
жат на предоговаряне и 
промяна.

АЛБИОН

Емиграционно право - разрешения за пребиваване, присъединени лица, британски паспорти, обжалване
Семейно право - разводи, издръжка на деца, родителски права, наследяване

Покупка и продажба на имот в UK и България - изготвяне на пълномощни, договори и др.
Трудово право – дискриминация, оплакване, незаконно уволнение, неизплатени заплати

Договори - за търговски обекти, строителни работи, продажба на стоки и услуги, продажба на бизнес и др.
Регистрация на фирми - Ltd, LLP, водене на съдебни дела, събиране на дългове, лицензи за магазини и бизнес

За консултация – Любомир Явричев
Моб. 0787 767 5428

lyubomir@singhaniauk.com
www.singhania.com

Места за срещи: Централен Лондон и Barking (след предварителна уговорка)
Офис адрес: 1 Queen Anne’s Gate,London, SW1H 9BT 

Incorporated in England & Wales as Singhania& Co Limited, Reg. No 03330243, Law Society Reg. No 370918

Емиграционно право - разрешения за пребиваване, присъединени лица, британски паспорти, обжалване
Семейно право - разводи, издръжка на деца, родителски права, наследяване

П б UK Б

Singhania & Co LLP SolicitorsSinghania & Co LLP Solicitors

www.singhgg ania.com

срещи: Централен Лондон и Barking (след предварителна уговорка)
Офис адрес: 1 Queen Anne’s Gate London SW1H 9BT

 Семейно право /Разводи/
    Уреждане на отношения с деца, издръжки
 Трудово право /отношения с работодател,
    неизплатени трудови възнаграждения
 Вещно право / съдействие при купуване и  
    продаване на имот
 Кандидатстване за визи и английски паспорти
 Облигационно право / възстановяване на дължими суми/

Уреждане на отношения между наемодател и наемател /
промяна на име
За повече информация, моля свържете се 
с Невена на следните номера:

07796 44 58 57 / 0208 646 8291

Придобиване на собственост 
върху бизнес помещение

Пенсиониран директор 
на училище изкарва стоти-
ци лири годишно, като пре-
мества спестяванията си в 
четири различни банкови 
сметки и използва кешбек 
кредитни карти 

www.moneysavingexpert.com

Найджъл Еванс, пенсио-
нер на 67 години от Северен 
Уелс, казва, че му отнема 
около 20 минути месечно 
да прехвърли парите си в 
различните сметки. Но той 
изчислява, че след пенсиони-
рането си преди три години 
печели по 500 лири годишно 
заради познанията си за 
местната банкова система.

Ето какво прави Найджъл 
през последните три го-
дини:

- Преди пенсионирането 
си използва NatWest, но 
след това преминава към 
FirstDirect, като при пре-
местването на парите си 
получава бонус в размер 
на 150 лири, който се пред-
лага по онова време. В тази 
банка той получава своята 
пенсия. За да научите по-
вече за най-добрите оферти 

за банкови сметки в мо-
мента, вижте линка: www.
moneysavingexpert.com/
banking/compare-best-bank-
accounts

- Това му позволява редов-
но да спестява пари с тази 
банка, от която печели по 
8% на месец при максимална 
депозитна сума от 300 лири. 
За да научите повече за най-

добрите спестовни сметки 
към момента:

www.moneysavingexpert.
c o m / s a v i n g s / s a v i n g s -
accounts-best-interest

- Преди две години той 
си прави текуща сметка в 
Halifax Reward и получава 
по 5 лири месечно. Според 
условията на банката в смет-
ката трябва да се прехвърлят 

поне по 1,000 лири месечно, 
затова той прехвърля парите 
си от First Direct в Halifax 
всеки месец. 

- Преди два месеца той си 
прави също и текуща сметка 
в Nationwide* FlexDirect, коя-
то предлага 5% лихва за суми 
до 2,500 лири. Той зарежда 
тази сметка с 2,500 лири от 
своята сметка в Halifax.

- Освен това Найджъл има 
сметка и в Santander eSaver с 
1.25% месечна лихва, в която 
се превежда държавната му 
пенсия и която се използва 
в случаите, в които достиг-
не депозитния си лимит в 
NatWest. 

- За всички свои покупки 
използва кредитна карта с 
3% кешбек на Aqua (www.
moneysavingexpert.com/
credit-cards/cashback-credit-
carda), за да достигане до ли-
мита й от 100 лири кешбек.

- Когато достигне лими-
та си, започва да използва 
другата си кредитна карта от 
Capital One*, която изплаща 
0.5% кешбек. Изплаща из-
цяло задълженията си по 
кредитни карти, за да не се 

начислява лихва. 
- Той също увеличава до-

ходите си, като използва 
кешбек сайтовe, списъкът 
на най-добрите от които 
можете да разгледате на: 
www.moneysavingexpert.
com/shopping/cashback-
websites като Quidco, редов-
но сменя доставчиците на 
електроенергия и открива 
най-добрите варианти за 
осигуровки и застраховки.

И накрая ...финален ко-
ментар от Найджъл: „Бях 
директор на училище и ня-
мах време за такива неща, 
но след като се пенсионирах, 
исках да увелича максимално 
своята пенсия и се опитах да 
победя системата, така че 
не само банките да печелят 
пари. Когато си пенсионер, 
парите сякаш имат по-
голяма стойност, зато-
ва е по-важно да увеличиш 
максимално средствата, с 
които разполагаш, защо-
то ситуацията в Англия е 
ужасно трудна за всички, 
които получават държавна 
пенсия.”

Как един спестовен пенсионер намери 
цаката на британската банкова система



БГ БЕН 1 юни 2013 г.
Брой 11 (261), Година X 9

- 
- Как да изберем фир-

ма, която да го транспортира?
- Каква ще е цената и дали няма да из-

бягат със стоките ни?
- Не е ли по-добре да си поверим прат-

ката на професионалисти?
- Плащат ли и нашите близки, когато 

получават пратката?
- Трябва ли да изискваме документ от 

фирмата за договорената услуга?

Време е да спрем да вярваме, че някой 

може да ни прево-
зи багажа до всеки 
град в България за 
сумата от 0.60 на 
кг. А това наи-
стина звучи при-

мамливо за тези, които никога не са 
ползвали такъв вид услуга.

При подобна ценова оферта превоз-
вачът най-вероятно пропуска да ви 
спомене, че вашите близки ще трябва от-
делно да заплатят за куриерската услуга 
до съответния град. 

И накрая, вместо да спестите, ще се 
окаже, че сте похарчили допълнителни 
нерви и финанси покрай тази утвърдила 
се на пазара система. 

Затова е добре да изберем за наш 
партньор фирма, чийто офис и склад 

знаем къде се на-

мира. Фирма, която 

не се бои веднага да 

ви връчи документ 

за взетата пратка. 

Фирма, която ре-

ално съществува 

на пазара на Обе-

диненото кралство. 

А дори и ако това 

струва някое друго 

пени в повече – го-

тови ли сте да го 
спестите на всяка 
цена?

АЛБИОН

НОВО
Българско училище

ЗАПАДЕН Лондон 
(до Kew Bridge)

Четвъртък: Четвъртък: 
16.00 - 18.00 часа16.00 - 18.00 часа

Малки групи, 
за деца 

от 4 до 8 годиниот 4 до 8 години
danipet@hotmail.co.uk danipet@hotmail.co.uk 
http://goo.gl/U4Vvahttp://goo.gl/U4Vva

Mob: 0774 6802 164Mob: 0774 6802 164

Неделчо Мутафчийски Cert PFS (Mortgage & Protection Adviser)
Culford De Beauvoir Ltd, Farringdon House, 105-107 Farringdon Road, London EC1R 3BU

M: 07818 060534              F: 0845 299 2114            E: ned@culforddebeauvoir.co.uk

Неделчо Мо утатафчийскйскии

ВРЕМЕ Е ЗА РАВНОСМЕТКА ВРЕМЕ Е ЗА РАВНОСМЕТКА 
Докога ще плащате ипотеката на вашия хазяин?
Ипотеки (Mortgages) - Всички видове ипотеки, включително за 
отдаване под наем и за лично ползване, с минимум 5% депозит
Ами ако не открият заболяването ми навреме?
Застраховки „Живот” и „Kритично заболяване” 
Иматe ли такива и ако имате,  не плащатe ли прекалено 
много по тях?
Тези неща се случват на другите, не на мен ...
Застраховки при злополука, заболяване и безработица 
Можете ли да си плащате сметките, ако бъдатe съкратени 
или претърпите сериозен инцидент?
Страхувате ли се за всеки неочакван разход?
Buildings & Contents
Застраховка за домa, който притежавате
Омръзна ли ви да плащате месечни лихви?
Легално изтриване на заеми
Ако дължите  над £12,000

Your home may be repossessed if you do not keep up repayments on your mortgage. 
Please ensure that you can aff ord the repayments before entering into a credit agreement.

Личен опит

Кола втора ръка в Англия - в 6 етапа

Когато изпращаме 

багаж до България:

Иво Иванов

Закупуването на правилния 
употребяван автомобил е 
сложна задача. За да напра-
вите добър избор, е нужно да 
минете през няколко етапа. 

1. Бюджет
Преди да определите каква 

марка и модел искате, трябва 
да си отговорите на следните 
въпроси:

- Какъв е моят бюджет за 
тази цел?

- Колко време възнаме-
рявам да притежавам този 
автомобил?

- Колко пари мога да си поз-
воля месечно за поддръжка, 
гориво и такси по него?

2. Избор
Когато имате отговора на 

тези въпроси, можете да пре-
минете към избора на марка 
и модел. Автомобилът е вещ, 
която е въпрос на вкус, затова 
започнете с предпочитани-
те от вас марки и модели. 
Направете си списък за всеки 
един модел с информация за 
въпросите, на които отгово-
рихте по-горе. Търсете по ан-
глийските форуми за отзиви 
от съответните автомобили, 
тъй като не може да се прави 
съпоставка с България! 

3. Търсене
Вече знаете какъв автомобил 

търсите и колко ще ви струва 
да го притежавате. Можете да 

търсите по няколко начина:
Автокъщи: Автомобилите по 
автокъщите са на много високи 
цени, но пък обикновено са в 
добро състояние и дори някои 
дилъри предлагат гаранция.
Autotrader.co.uk: Това е ек-
вивалент на mobile.bg Най-
големият сайт за покупко-
продажба на автомобили на 
Острова. Цените са средни и 
изборът е голям. Много авто-
къщи рекламират в този сайт. 
Еbay.co.uk: Тук играете на 
търг само на базата на ня-
колко снимки и информация, 
дадена от продавача. Няма 
никаква гаранция дали със-
тоянието на автомобила е та-
кова, за каквото се твърди. За 
сметка на това пък можете да 
закупите автомобил на много 
ниска цена. Хубавото е, че след 
като спечелите търга, отивате 
на място и едва след проверка 
на автомобила го заплаща-
те, ако състоянието и ви-
дът му отговарят на обявата. 
Търгове на живо: Има два 
вида търгове на живо за ав-
томобили. Единият вид е за 
нормални автомобили, други-
ят вид е за конфискувани или 
ударени. При този тип търгове 
можете да огледате автомоби-
ла, преди да наддавате за него. 
Обстойни тестове не са поз-
волени, така че наддавате за 
това, което виждате. За сметка 
на това цените са в пъти по-
ниски от тези на автокъщите. 

4. Закупуване
След като сте намерили 

вашия автомобил, следва да 
направите покупката. За раз-
лика от България тук нещата 
са доста опростени. След 
като си стиснете ръцете с 
продавача, от вас се иска да се 
разпишете в талона и да взе-
мете малък отрязък от него. 
Внимание: Това не ви прави 
собственик на автомобила! 
Собственик ставате, след 
като продавачът ви издаде 
фактура. За ваше сведение 
фактурите във Великобри-
тания могат да бъдат доста 
мърляви - написани дори на 
ръка с името и подписа на 
продавача. Аз самият имах 
такъв случай, в който ми на-
писаха фактурата върху скъ-
сано парче от пощенски плик!
След тази процедура про-
давачът има ангажимента 
да върне талона на DVLA 
и те ще ви изпратят нов на 
ваше име до 20 работни дни. 
И пак внимание: преди да 
потеглите с новата си придо-
бивка, е нужно да направите 
застраховка на вашето име на 
този автомобил. Следва да се 
уверите кога изтичат пътната 
такса и годишният преглед, за 
да ги подновите. Ако пътната 
такса е изтекла, с отрязъка от 
талона трябва да отидете в 
най-близкия пощенски клон 
и да заплатите за нова пътна 
такса, преди да го подкарате. 
Ако годишният преглед е из-
текъл, трябва да си направите 
уговорка в най-близкия сервиз 
и да минете за проверка. 

5. Поддръжка

След като закупите авто-

мобил втора ръка, е добре да 

минете през сервиз за пре-

глед и профилактика. Имайте 

предвид, че англичаните не 

са от най-добрите стопани на 

автомобили.

Следва да изберете монтьор. 

Вече доста наши сънародници 

предлагат този тип услу-

ги, в Лондон има вече ня-

колко бг сервиза, където 

цените са ниски и има 

доста кадърни момчета. 

Ако изберете някой от 

големите автомонтьор-

ски гаражи, следва да се 

разочаровате в общия 

случай. Цените са в пъти 

по-високи, времето за 

ремонт е доста по-дълго 

и компетентността е из-

ключително ниска за по-
специфични проблеми. 

6. Продажба
Много хора спират ци-

къла преди този етап. Ав-
томобилът не е вечен и не 
е зле да се замислите за 
момента, в който автомо-
билът ви ще започне да се 
обезценява рязко и преди 
да стигне до края на своя 
оптимален работен цикъл, е 
добре да се разделите с него, 
преди да е станало късно. 
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➢ Tax returns (Self-employed, individual, etc.)

➢ Self-employed registration / Accountant's letter 

    for NI interview

➢ Bookkeeping, Payroll & VAT Returns

➢ Accounts for Smal/Medium Business

➢ Home Offi  ce application forms/ correspondence
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Лято 2013 наближава с 
пълна сила, макар времето 
на Острова за пореден път 
да отказва да го признае. 
И докато някои български 
студенти се приготвят 
за летен стаж, а други 
стягат багажа за морето, 
за BG Студент настъпва-
нето на месец юни сигна-
лизира едно – време е за 
ваканция. През последните 
девет месеца любимият ви 
студентски вестник следе-
ше отблизо какво се случва 
с българските студенти 
във Великобритания и ви 
информираше за техните 
събития, проблеми и кам-
пании. 

Обикновено започваме 
годината с изложение на 
това, което ни очаква, но 
сега пък е време да направим 
разбор на учебната 2012/13. 
Такава, каквато „протече” 
на нашите страници.

През последните девет 
месеца се стараехме да ви 
държим информирани за 
най-важното, което се случ-
ваше с българските студен-
ти на Острова. 

Н а й - н а п р е д  в  т о з и 
списък можем да поставим 
кампанията 

за равни студентски права 
за българските и румънски-
те студенти, която имаше за 
цел да издигне глас срещу 
дългия и изнурителен про-
цес, с който се сблъскваха 
редовно нашите студенти, 
които искаха да започнат 
работа на Острова. Вест-
ник BG Студент  отрази 
текущата кампания и пу-
бликува обширно интервю 
с организаторката й – Анна 
Димитрова. 

В рубриката „Среща с…” 
ви запознахме и с Елиса-
вета Продромова, която 
разказа за успеха си на из-
борите на академичния 
съвет в University of Salford 
Student Union и опита си на 
позицията вицепрезидент 
в Катедрата по изкуства и 
социални науки.

Запознахме ви и  с ъс 
с т удентската кампания 
„Discover Bulgaria”, която 
има за цел набирането на 
средства за популяризира-
не на богатите културни и 
исторически традиции на 
нашата родина. 

Организирахме за първи 
(но със сигурност не за 
последен) път и фотокон-
курс 

Снимките бяха разделени 
в две категории: „Любимо 
място в моя университет” 
и „Любимо място в града, в 
който уча”. Получихме не-
малко изображения, сред 
които се отличиха любимите 
кътчета на българските сту-
денти в Манчестър, Нюкасъл 
и Кардиф. Фотоконкурс, в 
който накрая, разбира се, 
всички бяха победители, 
защото през обектива на ка-
мерите си успяха да докажат 
колко талантливи българи 
учат във Великобритания. 
Като стана дума за талант, 
няма как да не споменем 
и рубриката „Студентска 
кухня”, в която нашият 
специалист-кулинар Павли-
на Добрева споделяше с вас 
своите изпитани рецепти за 
бързи, лесни и ...здравослов-
ни „бюджетни” ястия. 

Но най-важното, което 
постигнахме през тези де-
вет месеца, 
бяха многото нови приятел-
ства. На първо място, нека 
да споменем хората от „За-
едно в час”, които работят, 
за да осигурят достъп до 
качествено образование на 
всяко дете в България. 

Запознахме се и с доста 
от българските студенти на 
Острова, с които се свързах-
ме, за да ги помолим да 
ни разкажат малко повече 
за българските общества 
към техните университети. 
Със събирането на тази 
информация BG Студент 
целеше не само да покаже 
как българите в британски-
те университети поддържат 
националния дух жив, но 
и да подпомогне интегра-
цията на всички новодошли 
студенти. 

През изминалата година 
успяхме да ви запознаем 
с 14 различни български 
студентски общества, сред 
които тези на универси-

тетите в Дънди, Салфорд, 
Кеймбридж и много дру-
ги. През идващата 2013/14 
планираме да ви запознаем 
и с останалите официално 
основани български обще-
ства към университети на 
Острова, както и да продъ-
лжим да ви държим в те-
чение с дейността на вече 
познатите ви такива. А защо 
и да не призовем и други 
българи да основат подоб-
ни структури към техните 
университети, чрез които да 
поддържат българската кул-
тура и традиции живи?

От миналия септември 
до сега BG Студент се раз-
расна 
не само откъм публикува-
ни материали, но и откъм 
аудитория. Нашият уебсайт 
www.bgstudent.co.uk има 
около 2000 посещения всеки 
месец, а близо 700 човека са 
харесали страницата ни във 
Facebook. 

А стремежът да направим 
материалите във вестника 
максимално достъпни за 
всички наши читатели, ни 
стимулира да сме в крак и с 
новите технологии. Затова от 
началото на 2013 BG Студент 
си има и официално Google 
приложение, достъпно от 
мобилния телефон на всеки 
потребител. И макар и това 
приложение все още да на-
бира популярност, вече над 
50 човека го използват, за 
да научават всеки ден какво 
се случва с българските сту-
денти и техните общности 
на Острова. 

За BG Студент учебната 
2012/13 беше изпълнена 
с много вдъхновение, поло-
жителни емоции и безсънни 
нощи. Време е за заслу-
жена ваканция, но през 
септември идват нови и 
интересни срещи. Задачата 
е ясна. Продължаваме да 
работим за разрастването 
и подобряването на вашата 
българска студентска медия 
във Великобритания.

BG Студент излиза в лятна ваканция Скъпи приятели, 
Отмина още една учебна година и всички сме в трепетно 

очакване на Лято 2013. Но сега не е моментът да забравяме 
добрите обноски и затова мислим, че е време да благода-
рим специално на всички, които по един или друг начин 
допринесоха за издаването и развиването на вестник BG 
Студент през изминалите девет месеца. 

Искаме да благодарим най-вече на вас, нашите читатели, 
за положителното ви мислене, за креативните ви идеи и 
за безотлъчната ви подкрепа, които ни караха да работим 
за вас дори и по време на сесия.

Трябва да споменем имената и на тези, без които BG 
Студент нямаше да бъде същият, а именно нашите автори 
и фотографи. 

Екипът на вестника през тази година включва, но не 
се изчерпва

със следните имена:
Гергана Шумилова, Никол Истилиянова, Георги Гу-

щанов, Павлина Добрева, Драгомир Петков, Елисавета 
Продромова, Валентин Вълков, Станислава Антова, 
Мария Петкова, Марина Христова, Далия Димитрова, 
Йорданка Георгиева, Радко Котев, Емилия Минчева, Юлия 
Кошаревска, Катерина Попова, Надежда Шиварова, Сте-
фан Томов, Боряна Танева, Сияна Касабова, Анна Пеева, 
Биляна Петрова, Мира Илиева, Станислава Станчева, 
Данислав Василев, Цветелин Гявуров, Анна Димитрова, 
Константин Колев, Петя Киндалова, Румен Чолаков, 
Цветелина Наумова.

Искрено ви благодарим за отдадеността и доброто на-
строение! 

Желаем на всички едно топло и ползотворно лято. Тру-
пайте слънчеви лъчи и творческо вдъхновение, които през 
идната година ще използваме, за да направим BG Студент 
още по-добра медия. До нови срещи!

BG СтудентBG Студент  набира набира 
автори и фотографи! 
Учите журналистика или фотография? 

Или пък просто писането или снимането са 
Ви страст? 

Присъединете се към екипа на BG Студент 
за учебната 2013/2014 година! 

Не можем да Ви предложим заплащане, 
но можем да Ви обещаем ценни

контакти с креативни млади хора, 
както и платформа, чрез 

която можете да показвате и развивате 
таланта си! 

А и не всеки може да напише в CV-то си, 
че е бил част от единствената 

българска печатна студентска медия 
във Великобритания! 

***
Заинтересовани сте? Свържете се с нас и ни 

кажете 2-3 неща за себе си
на e-mail: hello@bgstudent.co.uk 

или на нашата страница във Facebook: www.
facebook.com/vestnikbgstudent?fref=ts

Очакваме Ви! 



БГ БЕН 1 юни 2013 г.
Брой 11 (261), Година X 11

Ивайло Петров, БГ БЕН

Когато навремето се реша-
вало кой да бъде официален 
език в Щатите, само два гласа 
не достигнали немският да се 
превърне в матерен за амери-
канците. 

Струва ми се, че в този мо-
мент историята сякаш прави 
рязък завой със стария Форд 
Мустанг и натиска газта „по 
пътя” неравен на безгрижния 
Керуак вместо по съвърше-
ните ау тобани на Гьоте и 
Шилер. 

Навремето в Османската 
империя имало два официал-
ни езика. Един за избраниците 
на Аллах и един за простосмъ-
ртните. Богопомазаните зад 
Високата порта общували на 
арабски, а османското насе-
ление – на турски. Така всяка 
жаба в периферията си знаела 
гьола, а всяка ханъма от импе-
рията – гюла. 

Ако говоримите езици в 
Ирландия са ирландски и 
английски, то в Англия, и 
по-специално в Лондон, те са 
английски и „английски”. По-
следното не е тавтология. По 

официалната ста-
тистика в англий-
ската столица се 
говорят над 117 
различни вида 
английски, който 
може да бъде обо-
собен най-общо 
в две категории 
– английски за 
чужденци и ан-
глийски за англи-
чани. 

И н т е р е с е н 
факт е, че когато 
чужденец говори 
с англичанин, не-
говият подсъзна-
телен механизъм 
се задейства и 
той започва да 
г о в о р и  м н о г о 
п о - п р а в и л н о , 
отколкото с ъс 
себеподобните. 

Говорещият иска да покаже 
най-добрата част от своите 
лингвистични познания. 
Точно обратното се случва, 
когато говори с друг чуж-
денец - колкото „да се раз-
берат”. 

Проучвания сочат, че така 
нареченият „IntеrЕnglish” 
(международен английски) 
си служи с битова лексика 
не по-голяма от 800 думи. За 
сравнение един среднодълъг 
разговор между двама об-
разовани британци съдържа 
приблизително три пъти по-
вече думи – около 2300. 

Филолозите са на мнение, че 
като изключим писмеността 
на английския, на този етап 
в говоримия му вариант той 
почти няма накъде повече да 
се опростява. 

Очевидно обаче има. Вече 
съществуват официални наи-
менования на националните 
английски диалекти за държа-
ви, като например Greeklish 
(английски с гръцки диалект), 
Ponglish (английски с полски 
диалект), Romglish (с румъ-
нски диалект) и т.н.

Е, българският английски 
все още не се е титулувал с 
отделно наименование и дали 
това скоро ше се случи, все 
още не е ясно, но ние поне 
автоматично си го разпозна-
ваме по улиците на Източен 
Лондон. 

Изследване на филологи-
ческия фактултет към уни-
верситета в Северен Йорк-
шир показва, че сред десетте 
най-често срещани грешки в 
английския на емигрантите 
са: липсата на окончание “s” 
в 3 л. ед. ч.; неправилните 
глаголи в минало време; 
употребата на предлозите 
и предаването на пряка в 
непряка реч. Чужденците, 
освен това, срещат често и 
затруднение в произнасяне-
то на думи, които съдържат 
в себе си комбинации като 
“th”, “gth” и т.н.

По данни на британската 
неправителствена асоциа-

ция Woodridge едва 14% от 
българските емигранти на 
Острова говорят много добър 
английски, 17% говорят „при-
личен” английски и над 60% 
- лош английски. Една зна-
чителна част от нас общуват 
предимно с други българи, 
живеят с българи и работят за 
българи. С една дума, упорито 
отказват всякакви напъни за 
социализация и интеграция.

И въпреки това, пак по 
данни на същата асоциация, 
ние сме в Топ 20 на чужден-
ците с най-добро английско 
произношение, далеч преди 
индийци, испанци, поляци, 
литовци и гърци. 

Ето ви две класически 
български езикови маневри. 
Голяма част от нашенците, 
като стигнат до името на из-
точнолондонския квартал 
Уолтъмстоу, не се зорят много 
и го прекръстват направо на 
„Лотъмстоун”, а пък просло-
вутата Oyster карта за транс-
порта в нашенския й вариант 
звучи почти като „Остър” или 
„Юстър-кард”.

И ако гърците могат да се 
оправдаят, че половината от 

английските звуци липсват в 
азбуката и говорната им лек-
сика, ние не можем. 

Но иде, все пак, новото по-
коление добре информирани 
българи, които са много пове-
че граждани на Европа и све-
та, отколкото на България. 

За финал - малко портока-
лов сок. Позната на моя позна-
та летяла наскоро за Лондон с 
Bulgaria Air. Всички стюардеси 
били българки и девойката 
в един момент решила да си 
поръча портокалов сок, но 
за изпъкне сред останалите 
простосмъртни пасажери, 
запитала на английски: „Ик-
скюз ми, мей ай хев а джус 
оф портукал плийз”, на което 
учтивият отговор бил: „I am 
afraid we can offer you only 
orange juice, Madam!”.

Авторът на материала, 
Ивайло Петров, е завършил 
Националната Априловска 
гимназия и Кинорежисура в 
НБУ. Бил е главен редактор на 
българско мъжко електронно 
списание и сценарист в "Го-
сподари на ефира". Живее в 
Лондон от 1 година.

Здравка Владова-Момчева 

Здравка Владова-Момчева рабо-
ти като преподавател в Българ-
ското училище към посолството 
ни в Лондон и в британската 
образователна система

- Хъкай му, майка, че да та 
уважава – наставяше някога 
стринка Калинка на окумената 
от житейски несгоди кучка 
Ружка, пазителка на имота 
на сина й, клекнала смирено 
пред колибката си след пороя 
от зверски псувни по неин 
адрес, изсипан от щуравия й 
стопанин.

- В йерархията на любовта 
на първо място поставям Ар-
чибалд, моя расов лабрадор, 
а след него всички останали 
членове от семейството, без 
значение кой от тях се натиска 
да се пререди за второто място. 
Арчи просто ги засенчва с бла-
городството си до последния 
индивид от фамилията! 

Това пък е Хейли, приятелка 
по стечение на обстоятелствата 
в английското изпитание за ду-
шата ми, което вече тринадесета 
година ме държи в постоянен, 
емоционален електрошок. 

Разногледо вперила вътре-
шен поглед в изтока и запада на 
разпнатите си чувства, усещам 
как разтърсеното ми въображе-
ние поражда сюрреалистична 
картина. В нея жестокият жи-
вот на хора и кучета ословесява 
четириногите и съвсем според 
правата на животните, учреде-
ни от хуманното капиталисти-
ческо общество, дава шанс и на 
тях да изложат вижданията си 
по въпроса за любовта: 

- Аууууу, каква стегната задна 
половина, без грррам излишна 
тлъууустина, излагате на показ 
пред светаууу, уважаема мис 
Българрррия! - излайва със 
сподавено от дресура вълне-
ние мистър Арчибалд Хейлис, 

току-що пристигнал на лятна 
ваканция в непозната за него 
балканска страна – Диетата Ви, 
очевидно, съчетаваууу активен 
уличен фитнес, с натоварване 
на кррррайниците по време на 
ррровичкане в отпадъци с уби-
ваща апетита боклоуууджийска 
мирррризма! Грррррандиозно 
и Прррррросто! Как не съм се 
сетил досега!

- Рррррразкарай се от пътя 
ми, ррррразглезено турррист-
чеее! – заплашително оголва 
пожълтели зъби срещу ново-
дошлия госпойца Ружка Ка-
линкина. – Туй тукаууу си й 
моя терррритория! Кви диети, 
къв фитнес, кви кррррайници 
бе, кррретен! Аз съм самотна 
майка, пет крррастави палета 
ма чакат зад кофите да бозаят 
и цял кваррртал песове ми 
въррртят опашки да ги обслоуу-
ужвам гррратис! Ко та опънат 
тебе на тоз ррррежим, от хотдог 
на кучешка бисквитка ша са 
сгърррчиш, ама внимавай да не 
та нахррррускат местните песо-
ве, че много бауолиииии!

- Нещо се губя в прррревода, 
крррастава Чаррровнице – 
предъвква каишката си възпи-
таният Арчибалд. – С Вашата 
външност и шест перррфектни 
бауомбастични гърррди бихте 
могли да покорррявате подиа-
ууумите на всички киноложки 
изложби по светаууу!

- Нема, бррррат – квиква 
изнервената Ружка. – Тука 
сички се дърррлим за единия 
кокал! И кой‘т го докопа, той 
ша кльопааааууу... Кррриза и 
джафкане за всеки полуррраз-
ложен боклоуууук. Ей тва е 
положениетоууууу!

- Бааавти ужаса, еййй, баа-
авти трррагедията – забра-
вил перфектните си обноски, 
мистър Арчибалд закрива с 
лапа очите си, – няма ли со-
циални помоаууущи тука в тая 
стрррана, че да ти се облекчи 
малко статоууусът? Нещоууу 
като общински коууулиби за 
изстрррадали самоууутни ко-
ууучки с повече спаууулни за 
дечоууурррлигата им? 

- Имаууу - извива жални тре-
ли размекнатата от съчувствие-
то на чужденеца Ружка, -  ама за 
тях са уреждат мъррршите на 
Еди Коуууй Сии, ав, авееер, ние, 
дррребните ррриби, само лаем 
за тоуууз, дето доууухаа! 

Потресен от липсата на си-
стема за защита на социално 
слабите животни в иначе пре-
красната и слънчева балканска 
страна, благородният Арчибалд 
отваря донякъде сърц ето и оси-
гуровките си за изпадналата в 
мизерия улична красавица:

- Земвав–ав–ав те, Дарррлинг, 
земвав–ав–ав те! Ама тоууулко-
уууз незакоууунни деца бауууя 
ще ме вкарррат в ррразхоуудии! 
Ррроднините ми до един са 
бррритански аррристоууук-
ррати, веднага ще повдигнат 
въпррроууус за наследство-
тоаууу!

Разнежена от любов и вдъхно-
вена от надежда за по-сит жи-
вот, за който може и да няма 
втори шанс, госпойца Ружка 
Калинкина излайва спасител-
ното решение:

- Не баоуууй се, скъпи, не 

баоуууй се! Ша ги тикнем 
тез коууучета в ав, някоууй 
приют, ша им пррращаме по 
някоууй кокал на месец да 
са ррръфат за него, пък аз 
ша ти хъкам начестоуу, ти 
ша ма уважава-ав-ав–аш и 
нема да ррразлай–ав-ав-ваме 
ррродата напррразно! Може 
и на стррринка Калинка да 
фърррляме по някоя англий-
ска бисквит –квик– квитка, че 
бауууя си й аууугризала пррро-
визиите напоследък. Амаууу 
да й жива и здрррава, че ма 
научи да хъкам на чоуууждите 
песове, че да са бррракувам и 
аз кат почтена коууучка във 
висшето общество! Бау-бай, 
мизерррийо, бау-бай!

Превела от кучешки, 
Здравка Владова – Момчева.

zdravkam.blogspot.co.uk

АЛБИОН

ОЧИ В ОЧИ

Хъкай му, майка, че да та уважава!
(въображаем диалог между преситен английски пес и 

изстрадала балканска кучка)

Български Български 
ресторант ресторант 

„„БоляриБоляри““

Уютът на българските 
Уютът на българските закуски, домашно 
закуски, домашно приготвени супи, яхнии, 

приготвени супи, яхнии, пици, скара,специалитети.
пици, скара,специалитети.
Резервации за частни 
Резервации за частни партита, рожденни дни и 

партита, рожденни дни и специални случаи.
специални случаи.Ваш избор на меню за 

Ваш избор на меню за Вашето парти 
Вашето парти 

и кейтъринг вкъщи.
и кейтъринг вкъщи.

396 Green Lanes, Palmers Green, N13 5PD396 Green Lanes, Palmers Green, N13 5PD
Тел.  02088827517 и 07838023691Тел.  02088827517 и 07838023691

www.bolyary.co.ukwww.bolyary.co.uk

Един език 
„алангле”, моля!

t_dotchev@accounting-solution.co.uk.
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Разнообразие и изгодни цени. Уверете се сами!

Нов български магазинНов български магазин
в Източен London - Leyton

ASDA

*валидно до изчерпване на количеството
* максимум по 3 бр. на клиент

FOOD CHOICE

Пон. - четвъртък   10:00 - 23:00
Петък - неделя        09:00 - 23:00

Вече сме с ново работно време:

Вафли 
„Боровец”
21 броя
Само за £0.99

Оферта на Оферта на 
седмицата! *седмицата! *
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Кандидатствате ли за: 
Британски паспорт (гражданство) 
Право за неограничен престой (ILR) 
Езиково ниво под Entry Level 3 

                               Или 
Езиковото ви ниво е под Entry Level 3 
Не сте издържали изпита Life In the UK 

Свържете се с нас, за да решите проблемите си с нашите 
кратки курсове: 

07908160382 Info@CitizensUK.co.uk 
 14A Graham Road, London E8 1BZ 

Dalston Junction  
 

Ние можем да Ви помогнем 

Най-бързият и лесен начин за 
вземане на гражданство чрез 
курсовете  по ESOL (English for 
Speakers of Other Languages)
Законовите разпоредби относно 

курсовете по ESOL се промениха от 7 
април, 2010. За да докажете, че владее-
те английски на нужното ниво трябва 
да покриете определени тестови кри-
терии, както и да демонстрирате ваша-
та способност да се интегрирате.  

School of Citizenship е училище, 
което работи с официалното одобре-
ние от институциите English Speaking 
Board и British Accreditation Council, 
и отговаря на всички ESOL критерии 
на Home Offi  ce.

Курсът за сдобиване с граждан-
ство е подходящ за кандидатства-
щите за:

» Британски паспорт (натурали-
зация)

» Право за неограничен престой 
(Indefi nite Leave to Remain)

Той може да помогне и на тези, 
които:

» Не за издържали изпита Life in 
the UK

» Имат ниво на английски под Entry 
Level 3

Курсовете са широкодостъпни 
чрез система от ефикасни програми, 
по които се преподава от опитен и 
квалифициран персонал. 

Предлагаме ви практически реше-
ния за всякакви ситуации:

- Интензивни едноседмични кур-
сове

- Уикендови курсове
- Вечерни курсове
- Уводни ESOL курсове
- Разширени ESOL курсове
- Програми за напреднали
Продължителността на курсовете 

зависи от нивото на вашия англий-

ски, което се 
определя от 3 
безплатни оце-
нителни теста.

Нашият ангажимент към Вас:
100% гаранция за успешно вземане 

на езиковите тестове за гражданство.
Началната цена на курсовете започ-

ва само от £250, като в нея са включени 
цените на всички учебни материали и 
пособия. Сградата на нашето училище 
е разположена  на 5 мин. от станцията 
на Dalston Junction и е достъпна от 
няколко автобусни линии. 

Заповядайте да научите повече за 
нашите курсове и да уредите на място 
дата за входен оценителен тест на вашия 
английски. Училището работи в тясно 
сътрудничество с лондонските общини 
и негов приоритет е да оказва помощ на 
всяка от живеещите в тях общности.

Очакваме ви. Искаме да ви помог-
нем. Свържете се с нас!  

се
т 3 

оце-
еста.

Стопроцентова гаранция
за успешната ви кандидатураза успешната ви кандидатура

  Или
и ниво е по

ИЛИ

Чарли и 
шоколадовата 
фабрика
Роалд Дал

Запознайте се с Чарли 
Бъкет - положителния ге-
рой, Господин Уили Уон-
ка, Майк Тиви - момичето, 
което по цял ден гледа 
телевизия, Огъстъс Глуп 
- лакомника, Верука Солт 
- разглезеното от родите-

лите си момиче, Вайълет 
Борегард - момичето, което 
по цял ден дъвче дъвка и 
Умпа-лумпите.

Чарли Бъкет обича шоко-
лад. А господин Уили Уонка, 
най-чудатият изобретател в 
целия свят, отваря вратите 
на изумителната си шо-
коладова фабрика за пет 
деца. Това е наградата на 
живота им! Вечни смукалки, 
карамели за коса, голяма 
машина за дъвки и река от 
шоколад очакват щастлив-
ците. Чарли само трябва 
да намери златния билет и 
неговото вкусно приключе-
ние може да започне.

TILT: Началото
Любен Дилов - син

TILT означава „блокаж“ 
и е термин от играта фли-
пер. Когато играчът види, 
че губи топчето и то пада 
по средата, бута флипера 
и се опитва да надхитри 

машината. Ако играчът не 
е добър и избута машината 
по-силно от необходимото, 
тя се изключва автоматич-
но. Всичко е възможно с 
концентрация и усет, но 
ако се блъска прекалено 
силно, играта блокира и 
показва TILT. Заглавието 
е метафора за съдбата на 
героите, които често по-
лучават „тилт”.

"TILT e история за фил-
мите, в които ни вкарва 
любовта, и филм за исто-

рията на една обсадена 
любов. Сцените в книгата 
се случват преди и след 
края на действието във 
филма. Най-забавното е, че 
продължават да се случват 
и в момента, докато четете 
встъпителната част на ро-
мана. Както обикновено 
се случва на кръстопътя 
България от 1990 насам. 
Всеки кръстопът, погледнат 
от достатъчно високо, при-
лича на разпятие."

Фокус
Артър Милър

Бележитият творец 
разобличава бездушието 
и недъзите на времето в 
единствения си роман. 

„Той се вцепени. От-
давна четеше графити-
те по стълбовете, ала за 
пръв път написаното го 
развълнува до дъното на 
душата. Заплашителното 
послание му се стори като 

безмълвно съобщение, 
което градът автоматично 
регистрира в съня си; таен 
вестник, който не се влияе 
от егоистични интереси 
и страх от нарушаване на 
общоприетия морал и по-
мества искрените мнения 
на хората. За Нюман усеща-
нето беше, сякаш е уловил 
изплъзващия се поглед 
на града и е проникнал в 
съзнанието му.”

"Фокус" е един-
ственият роман на 
бележития драма-
тург и изтъкнат ин-
телектуалец Артър 
Милър. Известен със 
своята чувствител-
ност към проблеми-
те на заобикалящия 
го свят, творецът не 

може да подмине с 
безразличие най-
болезнените теми 
на времето. Така се 
ражда "Фокус" - плод 
на личните впечат-
ления на създателя 
си и неотложността 
на въпросите, раз-
яждащи обществото. 

Все така актуална, 
творбата на Милър е 
роман за превъплъ-
щенията, бездушието 
и изкривения поглед. 
Защото се изисква 
доста смелост да за-
станеш пред огледа-
лото на реалността и 
да видиш себе си.

1. Как да изберем подходящо 
име за фирмата си?
Какво име да изберем, когато 
трябва да регистрираме фир-
ма, и има ли някакви ограниче-
ния и забрани?
2. Летни музикални фестива-
ли в Англия.
Кои са най-големите музи-
кални фестивали в Англия за 
лятото на 2013 година и как 
да отидем там?
3. Как да избегнем сключва-
нето на лоши договори?
Какво да гледаме, преди да под-
пишем договор, за който имаме 
съмнения, и какви са правата 
ни в случай, че сме подписали 
нелоялен договор и искаме да 
го разтрогнем?
4. Дванадесет начина за спе-
стяване при пазаруване на 
хранителни стоки.
Как може да правим така, че 
когато пазаруваме, да сме си 

закупили всичко необходимо и 
освен това да спестим малко 
пари?
5. Десет стъпки за започване 
и разумно ръководене на 
бизнес.
Как може да реализирате но-
вата си идея за бизнес така, 
че да започне безпроблемно и 
евентуално да потръгне след 
време?
6. Съвети от Британското 
вътрешно министерство за 
самонаети лице.

Какви съвети дават от 
вътрешното министер-
ство за всички българи и 
румънци, които искат да 
упражняват договорното 
си право на Острова като 
самонаети?
7. Няколко неща, които да 
проучим, преди да започнем 
собствен бизнес.
Какви проучвания трябва да 
направим, преди да започнем 
бизнеса си, за да сведем шансо-
вете за фалит до минимум?

Седем въпроса за живота тук:

Отговорите в:
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BAS Advisory Service LtdBAS Advisory Service Ltd
UK лиценз и квалификация             UK лиценз и квалификация             

→ Self Employed счетоводство
→ Връщане на данъци - Tax Return
→ Регистарция на Self  Employed
→ Всички видове помощи
→ Кандидатстване за Pension Сredit – интер-
вюта и обжалвания
→ Съдействие за NIN и CSCS карта
→ Съдействие за жълта и синя карта
→ Indefi nite Leave to Remain
→ Британско гражданство и паспорт
→ Permanent Residence

Обадете се предварително за уговарянето на 
час и компетентен отговор на вашите въпроси

Тел. 07411471229                          
bas.advisory@yahoo.co.uk                                    

ivansavet@yahoo.co.uk                                         
 www.basadvisoryservice.co.uk

Евгени Дайнов
В последните месеци в 

България се сгромоляс-
ва не друго, а политико-
държавно-стопанската кон-
струкция, която се оформи 
след края на прехода. Всич-
ки събития – и странните, 
и неочакваните, и дори 
нелепите, които се случват 
на публичната арена, са 
пушилка, вдигана от това 
сгромолясване. Наглед най-
незабележимото, но всъщ-
ност

най-важното 
събитие

е потъването на последните 
отломки на "синята идея". 
Не става дума само за из-
чезването на партии, чието 
време е отминало. Става 
дума за потъването на цяла 
една вътрешнобългарска 
цивилизация – с вярвания-
та, ценностите и митовете 
си, с хората, организациите 
и ритуалите си.

Пред очите ни, подобно на 
древната Атлантида, потъва 
"синята цивилизация" на 
България.

От публичния живот из-
чезват онези хора, които във 
всички бури от последните 
две десетилетия упорито 
държаха курс "на Запад" 

– и на които обществото 
беше свикнало да разчита 
в честите си моменти на 
объркване, малодушие или 
загуба на разум. Оставят 
след себе си вакуум, който 
бързо – пред очите ни – 
се запълва с идеи и хора, 
които биха били повече на 
място в Беларус, отколкото 
в Белгия.

Най-видимата част от 
потъването на синята циви-
лизация е неспособността 
на последните пръснати 
парчета от някогашното 
СДС да стигнат до пар-
ламента. Потъва обаче и 
друга част от синята циви-
лизация.

Потъва синята 
интелигенция,

която в последните две де-
сетилетия буквално измис-
ляше новия свят, към който 
да се стремим, и който да 
осмисля усилията за излиза-
нето от света на комунизма. 
Тази "обяснителна" инте-
лигенция се преплиташе 
със СДС и може би затова 
нейното потъване бе предо-
пределено от потъването на 
сините партии и партийки.

Онова, което не беше пре-
допределено, бе начинът, по 
който тази интелигенция 

потъва. Прекалено умна, 
за да се удави поради глу-
пост, както стори СДС-
Кабаиванов, тя можеше да 
бъде погълната от вълните 
на историята с високо вдиг-
ната глава, както това на-
прави Иван Костов напри-
мер. Не стори това обаче. 
Избра да се оттегли в мрака 
дори не с хленч, а със злобно 
съскане. Пред лицето на из-
умената публика довчераш-
ни приятели и съратници си 
разменят удари под кръста, 
замерят се с биографии и се 
сочат с пръст.

Тези ли хора ми обясня-
ваха света?"

пита се публиката – 
и с право.

Този грозен спектакъл 
е онова, с което синята 
интелигенция ще остане 
в историята. Нейният ис-
тински принос към нацията 
– че обясни нещата така, та 
българите все пак да решат 
да се опитат да станат "нор-
мална западна страна" – ще 
бъде забравен. Ще остане 
картината на разкриве-
ни, искрено намразили се 
физиономии, илюстриращи 
песничката "седем милиона 
мишлета изкарват се взаим-
но ченгета”.

Не се изпокараха за идеи, 

идеали, визии, концепции 
или идеологии. Изпокараха 
се заради Бойко Борисов и 
(за Бога!) Цветан Цветанов. 
Поети, философи, дисиден-
ти, революционери, доцен-
ти и професори се хванаха 
за гушите заради един бивш 
гавазин и един бивш шо-
фьор на милиционерски 
началници.

Как се  с тигна дот ук? 
Откъде тръгна синята ин-
телигенция и защо така 
грозно си отива?

Тръгна, отдавна, като даде 
приемлив отговор на въпро-
са: "Накъде отиват нещата? 
Какво да се прави?" Хората 
знаеха от какво искат да 
си тръгнат – от простащи-
ната на Тодор Живков и 
от неумолимото потъване 
в бедност и лишения, ха-
рактерно за социализма. 
Не знаеха накъде искат да 
отидат. Синята интелиген-
ция даде отговор: искате да 
станем западна страна, да се 
подредим до европейските 
нации.

Отговорът само изглежда-
ше политически. Всъщност 
той беше цивилизационен. 
Преходът бе описан като 
излизане от една "източна", 
примитивна цивилизация и 
влизане в "западна", напред-

нала такава. В края на века 
президентът Петър Стоянов 
потвърди тази визия, когато 
заговори за "евроатланти-
ческия цивилизационен 
избор" на българите.

Когато разсъблечем за-
падната цивилизация от 
всички определения, които 
са й давани през вековете, 
отдолу остава основата – 
онази идея, която не може 
да бъде съблечена, защото 
без нея не остава нищо. И 
тази идея, тази същност 
на западната цивилизация 
е това, че тя – единствена 
– създава условия за во-
денето на независим жи-
вот. Всички алтернативни 
устройства на общества 
предлагат зависим живот, 
къде повече, къде по-малко 
удобен.

В описанието си на за-
падната цивилизация обаче 
синята интелигенция не 
успя да стигне до подобно 
описание на "Запада". На-
против, с напредването 
на годините тя бе все по-
склонна да заменя сложното 
мислене – с неговата софи-
стицираност, колебливост и 
детайлност - с

все по-прости, решителни 
и огрубени размишления

Накрая описанието на за-
падната цивилизация бе све-
дено до "антикомунизъм", 
кое то дори в наивната 
1990-а не беше достатъчно, 
за да зададе цялостна визия 
на желания модел общество. 
В най-добрия случай "анти-
комунизмът" от този вид 
може да бъде началото на 
голямо мисловно усилие. В 
случая се оказа краят.

В края на историческия 
си път синята интелиген-
ция се оказа фрапантно... 
зависима. Неспособна да 
опише цивилизацията в 
категориите на независимия 
живот и хлътнала в обясне-
ния, намиращи се на нивото 
на кварталните кръчми, 
синята интелигенция загуби 
основите на своята незави-
симост. И стана зависима по 
най-елементарния начин, за 
който са писали още френ-

ските енциклопедисти – за-
висима от своите страсти, 
емоции, предубеждения, 
прищевки и настроения.

Тази зависимост 
от опростени 

емоции обяснява
привързаността на синята 
интелигенция към Бойко 
Борисов и (за Бога!) Цветан 
Цветанов.

След като всичко е сведе-
но до емоцията "антикому-
низъм", за сините интели-
генти Борисов се нарежда 
сред "добрите" в момента, 
който за пореден път съоб-
щава на публиката за "моя 
дедо, дето го утепаха кому-
нистите”.

Половинчатите опити 
това странно състояние 
на духа да бъде облечено 
в разумни аргументи, като 
например "Борисов спря 
проектите на руснаците 
и комунистите" навяват 
единствено тъга по из-
губената младост. Защо-
то Борисов не спря нито 
"Бургас - Александруполис" 
(поне от 10 години бе вид-
но, че тръбата е обречена), 
нито – АЕЦ "Белене". На-
против, за АЕЦ-а се бори 
до последната секунда и 
се отказа заради някакви 
международни договорки, 
които обаче съществуват 
само в неговата глава. А 
междувременно, хвалейки 
се, че прави това против во-
лята на ЕС, подписа Южен 
поток и така ни натресе 
най-скъпия газ в Европа.

Проектът "България – 
нормална западна страна" 
бе сведен, от своите автори, 
сините интелигенти, до: 
"Бойко е антикомунист, а 
неговите противници са 
спящи клетки на ДС и/или 
рубладжии”.

Никой, който е способен 
на такова падение, няма 
правото да твърди, че е 
някой. Не само защото ле-
гитимира онази му тро-
олигархична конструкция, 
която ГЕРБ предложи на на-
цията като край и продукт 
на прехода. А и, да речем, 
поради чисто естетически 
причини. Грозно е...

Така става, когато много-
то акъл не върви в съчета-
ние с достатъчно устойчив 
вътрешен компас. И когато 
усилието за сложно мислене 
е подменено с просто – и в 
крайна сметка - просташ-
ко.

Може би някъде по тра-
сето някакви пари са сме-
нили собственика си. Но 
потъването на синята ин-
телигенция не може да бъде 
обяснено с разхождащи се 
из София кесии. То е при-
чинено от това, че синята 
интелигенция замени ин-
телигентността със злона-
мереност, а синята идея – с 
Бойко Борисов и (за Бога!) 
Цветан Цветанов.

Потъването на
синята цивилизация
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В календара за почти 
всички от нас има празни-
ци - Международен ден на 
майката и жената, Ден на 
мъжете и Ден на бащата, 
Ден на влюбените, Ден на 
семейството и, разбира се, 
Ден на детето. 

Денят на детето се от-
белязва в много страни 
по света. Това е един от 
най-старите международ-
ни празници, който води 
началото си от Световната 
конференция за благосъсто-

янието на децата, състояла 
се в Женева през 1925 г. 
Историята не ни „казва” 
защо е решено празникът 
да се отбелязва точно на 
Първи юни, но това едва 
ли е важно за най-малките. 
Важното е да има празник, 
веселие, усмивки и много... 
подаръци.

Според една от идеите, 
изборът на тази дата идва 
от Duan Wu Jie, китайски 
фестивал на лодките – дра-
кони. През 1925 г. китайски-
ят генерален консул събрал 
китайски сирачета, за да 
отпразнуват въпросния 

фестивал, който се отбеляз-
вал на първи юни, а датата 
съвпаднала с конференция-
та в Женева.

П ъ рв о т о  о фи ц и а л н о 
международно честване 
на Деня на детето обаче 
се отбелязва през 1950 г. 
едновременно в 51 страни 
по света. От тогава всяка 
година се отдава почит 
на децата по цял свят, из-
насят се речи за детските 
права, излъчват се детски 
предавания по медиите, 
правят се детски партита и 
всякакви други дейности, 
свързани с най-малките.

С ДУХА НА ТРАДИЦИИТЕ

Вашите любими български храни – точно зад този вход!

Всеки месец: нова промоция и нова оферта!рр

IFC Food Centre                                                                                                       Работно време: 24 часа/7 дена
6 Queens Parade                                                                                                                Телефони: 020 8347 8822
Turnpike Lane, N8 0RD                                                                                                                           на бълг. - 077 7656 9321

рр цц
Зелеви 
листа 

1 кг.1 кг.
Цена: 0.99

Консерви с Консерви с 
готови ястияготови ястия
„Компас” ООД„Компас” ООД

300 гр.300 гр.
Цена: 0.89Цена: 0.89

                                                                              
                                                   
                                        

             
             
               

   
      
     

Готова Готова 
баница баница 
“Bella” – “Bella” – 
800 гр.800 гр.

Цена: 2.99Цена: 2.99

Вафли 
„Боровец”

630 гр.
Цена: 1.29

ЛютеницаЛютеница
„Булконс”, „Булконс”, 
Първомай Първомай 

560 гр. 560 гр. 
Цена: 1.29Цена: 1.29

Ракия
Цена: 
13.99

                                                                                          
                                                                                                
                               

 

9999

КаймаКайма
„Фермата”, „Фермата”, 
Пловдив – Пловдив – 

250 гр.250 гр.
Цена: 0.99Цена: 0.99

            
             
              

 

 

     
    

      

Бяло Бяло 
саламурено саламурено 

сиренесирене
„Габрово „Габрово 

Милк”  - 4 кг.Милк”  - 4 кг.
Цена: 7.99Цена: 7.99

Необходимостта от специална за-
щита на правата на децата е провъзгла-
сена още в Женевската декларация за 
правата на децата от 1924 година. Ето 
част от официалния документ:

1.Човечеството трябва да даде на 
детето всичко, което има най-добро, 
вън от всякакви съображения за раса, 

народност и вяра.
2. Детето трябва да бъде 

поставено в положение да се 
развива правилно телесно и 
душевно.

3. Гладното дете трябва да 
бъде нахранено, болното дете 
да бъде лекувано, недораз-
витите деца трябва да бъдат 
насърчени, заблудените деца 

трябва да бъдат вразумени, сираците 

и изоставените трябва да бъдат под-

помогнати и прибрани.

4. Детето трябва първо да получава 

помощ във време на беда.

5. Детето трябва да бъде подготвено 

да изкарва прехраната си и трябва да 

бъде защитено от всяко изкористя-

ване.

Тази декларация е началото на 

дейността по закрилата на децата. 

България е приета за член на Между-

народния съюз за закрилата на децата 

на 13 април 1925 г. 

Честит и весел празник 
на всички деца!

Страницата подготви Юл. Ташева

Международният ден на 
детето си има и флаг. На 
зелен фон, символизиращ 
растеж, хармония, свежест 
и плодородие, около знака на 
Земята са разположени сти-
лизирани фигури - червена, 
жълта, синя, бяла и черна. 
Това са човешки фигури, сим-
волизиращи разнообразието 
и толерантността. Знакът 
на Земята, разположен в 
центъра на флага - това е 
символ на нашият общ дом

Юни радва малчуганите с 
празник

ЗНАЕТЕ ЛИ, ЧЕ...
Пак през лятото, и по-специално във всяка втора неделя на юли, празнуват малчуга-

ните в Австралия. Там Международният ден на детето се радва на голямо внимание и 
сериозна предварителна подготовка, тъй като тържествата и игрите продължават цяла 
седмица. Правителството, както и много организации, използват времето за провеждане 
на благотворителни инициативи.

На 4. юли празник имат и по-малките в почти всички ислямски държави. В Турция 
обаче освен ден на детето, има и международен детски фестивал, който се организира 
всяка година на 23. април. Въведен е от президента Мустафа Кемал Ататюрк, с цел да 
обедини малчуганите от различните краища на света. Фестивалът се е превърнал в 
интернационален и днес в него участват над 50 страни. Парад, игри, посещения на за-
бележителности, изненади, много смях са само част от програмата.

Други държави отбелязват международния ден на детето през есента или зимата. Гер-
мания празнува на 20. септември, а два месеца по-късно идва редът и на малчуганите в 
САЩ. Бразилия пък си е избрала деня 12. Октомври, а на 14. ноември са тържествата в 
Индия. Датата не е случайна – тогава е рожденият ден на първия премиер на страната 
(Джевахарлал Неру), който бил известен с привързаността си към по-малките и с ре-
формите на тема защита на детските права и развитие на образованието.

Из „Женевската декларация”
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Тържествените чествания, 
посветени на борбата против 
чуждите поробители, на геро-
ите, паднали по фронтовете на 
Отечествената война и по други 
знайни и незнайни фронтове, 
на които родината е изпраща-
ла своите синове, както всяка 
година, така и сега ще започнат 
от Калофер, родното място на 
Христо Ботев.

Според установения обичай 
на този ден навсякъде из стра-
ната, по градове и села, от сто-
лицата до последната планинска 
хижа, над главите на всички 
българи ще се запалят факлите 
на спомена и в светлината на 
символичните зари-проверки 
ще се редуват мъжки и женски 
гласове, за да ни напомнят име-
ната на онези, които загинаха с 
едничките думи на уста:

- България! България! – О, май-
ко моя, родино мила! – Свобода 
или смърт! Той, който падне в 
бой за свобода, той не умира!...

В очакване на тези минути по 
тялото на Майка България пре-
минава дълга и огнена тръпка, 
тръпка на болка и тръпка на 
гордост, която особено силно 
се усеща тук, в Калофер, няко-
гашния “алтън Калофер”, дето 
“българска майка юнашка” е 
“раждала, ражда и сега” смели 
и талантливи чеда и сред тях – 
онзи, който увенчава с името 
си цялата поредица от имена 
и в чест на когото по всички 
български земи звучат неговите 
стихове. 

Някога в изблик на опияне-
ние от подвига, който му е пред-

стоял да извърши в сражение с 
петвековния поробител, Ботев е 
написал трогателните стихове:

Дружина тръгва, отива,
пътят е страшен, но славен;
аз може млад да загина...
Но... стига ми тая награда -
д а  к а ж е  н я в г а  н а р о д а :
умря сиромах за правда,
за правда и за свобода...

Повече от 137 години след 
смъртта на Христо Ботев ние 
повтаряме наизуст не само тези 
стихотворения и всяка негова 
дума, но и целия му живот, 
който отдавна се е превърнал 
за нас в символ на всеотдай-
ност и саможертва пред народ 
и отечество. 

От Калофер тръгва пътят, 
който ще го изведе до смъртта, 
но тя няма да прекъсне живота 
му, а само ще го възвиси, защото, 
колкото по-интензивно минава 
един живот, толкова по-трудно 
е да бъде той прекъснат – затова 
Втори юни не е ден на мъртвите, 
а Ден на безсмъртните. Такъв го 
направи Ботев – единственият, 
пред когото Майка България 
постави думата гений. Тя може 
би е прекалено строга спрямо 
другите свои синове – за 13 века 
под това небе са се родили десет-
ки личности, чиято гениалност 
е вън от всякакво съмнение и 
несправедливо ще бъде да ги 
отминаваме, но по отношение 
на Ботев тя безспорно е спра-
ведлива и точна. 

Христо Ботев винаги е бил и 
ще бъде с нас и над нас, слънце 
в небето на родината, защото ни 

е оставил не само идеи, които се 
осъществяват, но и нещо пове-
че, нещо вечно, което определя 
насоката и ритъма на нашето 
движение – идеал, към който да 
се стремим. 

Идеал! Защото идеалът, с 
който нашият народ е живял 
от създаването на държавата 
до нейната погибел, отдавна 
е бил разпокъсан от царе и 
боляри, отречен от каноници 
и богомили, удавен в кръв от 
предатели, заглушен от звън 
на окови, превърнат на прах и 
пепел и разхвърлян по голите 
чукари на робството. Целта е 
била да се унищожи народът ни, 
а унищожаването на един народ 
започва с унищожаването на 
неговия идеал. Осъзнаването на 
всичко това е вече една стъпка 
към идеал, но докато се стигне 
до него, трябва да се направят 
още много стъпки. В средата 
на ХVIII век Хилендарският 
монах ще протегне ръка над 
бездната, ще подхване народа ни 
за рамото и гневно ще извика: 
“Стига! Защо се срамуваш да се 
наречеш болгарин?! Ако не спреш 
да падаш, ти си загубен!”

И ще се появят люде, които 
ще натопят пачите пера в собст-
вената си кръв, за да напишат 
пламенни проповеди за род и 
родина, и други, които ще тръг-
нат из буковите гори с “дружини 
верни сговорни”, и други, които 
ще запеят както никога по-рано 
не са пели:

Който носи мъжко сърце 
и  б ъ л г а р с к о  и м е ,
да препаше тънка сабя,
знаме да развие!

Беден народ! Нещастен народ! 
Как не му се строшиха костите и 
не му се скъсаха жилите от мъ-
чения и теглила! Как не падна, 
не се стопи той, как не загина 
и не изчезна, когато всички го 
бяха забравили, пък и сам той 
не помнеше за себе си! Отчаян 
народ! Достоен народ! Мъ-
жествен народ! Той ще излъчи 
от своите тъмни недра цяло 
съзвездие от дейци, които ще 

направят много, за да развият 
и укрепят нашето национално 
съзнание, да ни научат на чест и 
саможертва, но да ни предложат 
идеал те няма да успеят. Това 
няма да успее дори Апостолът 
на свободата Васил Левски, за 
когото всичко велико е било по 
силите му. 

По онова време България е 
била слабото място на импери-
ята, тук са се кръстосвали ин-
тересите на великите държави, 
всеки е гледал как да вземе най-
сладкия къс от наследството, за 
да си осигури позиции, влия-
ние, пазари – тук едно духовно 
възраждане се е сблъсквало 
с една духовна изостаналост. 
Съзнавайки всичко това, Ботев 
ще произнесе забележителните 
думи: “Нашият народ няма 
преминало, няма настояще, а 
има едно само бъдеще и бъдеще 
светло!”... Някой е трябвало да 
надникне там, отвъд хоризонта, 
в това бъдеще светло и да види 
образа му и да го нарисува така, 
че всички да повярват и да тръг-
нат към него. А за това освен 
орлов поглед, огромна култура, 
могъщ интелект, въображение, 
убеденост, решителност, воля, 
необходима е била и особена 
дарба, дарба на словотворе-

ца, защото само чрез словото 
може да се стигне до душата на 
милиони. 

Луда глава, пройдоха, вага-
бонтин, хъш, нехранимайко – с 
тези прозвища са го преследва-
ли по улиците и на събранията 
чорбаджии, богаташи, висши 
чиновници, бездарни журна-
листи и набедени писатели, 
защото той не се е съобразявал 
с никакви закони и условности, 
наложени от деспотизма на роб-
ския морал. Но кой от неговите 
приятели се е досещал, че не-
говото име е вече белязано със 
знака на безсмъртието? Може 
би единствен той, поетът, е раз-
бирал значението на това, което 
върши: “Ще дойде време, Драсов 
– пише Христо Ботев, - когато 
деятелността на всекиго ще има 
важност за нашата история”, а с 
приятеля си Тодор Пеев споделя: 
“В продължение на осем години 
аз видях всичките наши герои и 
патриоти и виждам, че големи 
хора вършат малки работи, а 
големите работи се вършат от 
малки хора.”

Духът на Христо Ботев се е 
предавал от човек на човек, от 
поколение на поколение, овла-
дявал е все по-широки соци-
ални слоеве – роден от народа, 

Ботев вече сам се е превърнал 
в народ.

Затуй, ако някой чужденец 
ни попита: какъв е българи-
нът, какъв е той по характер и 
убеждение, какви са неговите 
отличителни черти в сравне-
ние с другите народи, каква е 
неговата душевност и култура, 
от какво страда и на какво се 
радва, ние най-точно и кратко 
ще отговорим, като посочим 
образа на Христо Ботев.

Този образ е сякаш огледално 
отражение на нацията във всич-
ки етапи на нейното развитие, 
той определя нейното духовно 
единство и нейните граници и 
ако е вярно, че гениите живеят, 
докато народът живее, трябва да 
е вярно и това, че и народът жи-
вее, докато живеят неговите ге-
нии. Изглежда, че на нашия на-
род му е осигурено безсмъртие, 
защото винаги ще пее песните 
на Христо Ботев и ще повтаря 
неговите думи: “Няма власт над 
оная глава, която е готова да се 
отдели от плещите си в името 
на свободата и за благото на 
цялото човечество.”

И след всичко, което се каза 
дотук, къде остават нашите 
претенции, че знаем всичко за 
Ботев? Оказва се, че знаем фа-
ктите за живота и творчеството 
му, знаем наизуст негови стихо-
ве и мъдрости, знаем много, но 
всичко за него. 

В стихотворението си “Моята 
молитва”, което много пъти е 
посочвано като единствено от 
този род в световната поезия, 
Ботев казва:

О, ти, боже, правий боже...
Подкрепи и мен ръката,

та кога  въстане  робът
в  р ед ов е т е  н а  б о р б ат а
да си найда и аз гробът.

Нещо от тази молитва не се 
сбъдна: Христо Ботев не найде 
своя гроб. Както гласят някои 
сведения, убийците отрязали 
главата на поета, забучили я на 
върлина и тръгнали да я разна-
сят по селата за страх и ужас на 
населението, а тялото насекли 
на парчета и го разхвърляли 
по старопланинските ридове за 
храна на лешояди и зверове.

Христо Ботев няма гроб. Той 
има лобно място. Има паметни-
ци. Има върхове. Има селища. 
Има площади и улици. Има 
легенди. Има песни. Но гроб 
няма. Не в земята нашият на-
род положи своя велик син, а в 
душата си, за да стане той дух 
на духа ни, както е бил плът от 
нашата плът. 

Не е ли това още едно по-
твърждение на старата истина, 
че всеки, който умира в борба и 
труд за народа, остава да живее в 
народа, че смъртта на героите се 
превръща в начало на тяхното 
безсмъртие? Не е ли това един 
зов от бъдещето за самите нас?

НЕИЗМИСЛЕНА ИСТОРИЯ

Страницата подготви Юл. Ташева

„Аз ще направя ръцете си на чукове, ко-
жата на тъпан и главата си на бомба, пък 
ще да изляза на борба със стихиите.”

2 юни – Ден на падналите за свободата на България

Слово за Ботев

КЛИНИКА
WWW.KLINIKA.CO.UK

•  Анализ на кръвта, урината и swab тест
•  Узи на вътрешни и полови органи
•  Електрокардиограма, рентген и MRI
•  Справка за водачи на МПС и 
   издаване на болнични
•  Кожни проби за алергични заболявания
•  Алкохолна детоксикация – системи 
  и лекарства
•  Анализи и анонимно лечение на 
  заболявания на половите органи
                                •  Мануална терапия, 
                                  масаж, физиотерапия,
                                  обезболяващи инжекции

*ПЕДИАТЪР *АЛЕРГОЛОГ *ТЕРАПЕВТ 
*СПЕЦАЛИСТ ПО ЕХОСКОПИЯ  *ПУЛМОНОЛОГ
*СПЕЦИАЛИСТ ПО ЛЕЧЕНИЕ НА ГРЪБНАЧНИЯ СТЪЛБ
И СТАВИТЕ *ТРАВМАТОЛОГ-ОРТОПЕД *ГИНЕКОЛОГ

Последна новина! При нас вече 
работи и българският лекар-
гинеколог Адриан Дамянов

ДИАГНОСТИКА И ЛЕЧЕНИЕ:

ПОСЛЕДНА НОВИНА! ПРИ НАС ВЕЧЕ 
РАБОТЯТ БЪЛГАРСКИЯТ ГИНЕКОЛОГ 
АДРИАН ДАМЯНОВ И БЪЛГАРСКИЯТ 

ФИЗИОТЕРАПЕВТ ЛЮДМИЛ КОСТАДИНОВ

РЕГИСТРАЦИЯ НА: 
тел. 020 8144 5119 и тел.07943768650 (на български език)
Palmers Green Clinic, 265 Green Lanes, N13 4XE



БГ БЕН 1 юни 2013 г.
Брой 11 (261), Година X 17

00800 8971 8971 
moneygram.co.uk

£4.99*

C
S6
31
5

0800 026 0535

София

42 Queensway 
London
W2 3RS

Tel: 02072293156
9.00ч. - 23.00ч

Куриер BG
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Художественият свят на 
Емилиян Станев е изклю-
чително богат. Малцина са 
писателите, чието творче-
ско дело представя с такава 
невероятна пълнота без-
крайното разнообразие на 
живота. Всяко ново негово 
произведение показваше 
неизчерпаема творческа 
мощ, сякаш духовният 
му поглед не познаваше 
предели. Всепроникващи-
ят му взор е обхванал и 
най-скритите тръпки на 
природното, най-високите 
полети на човешкия дух, 
тъмни инстинкти и лъче-
зарни копнежи, жестоки 
борби и смайващи видения 
на красотата и любовта. 
Неповторимо сплитане на 
историческа и социална 
същност, на световъзприе-
мане, характер и мироглед, 
характеризира героите на 
Станев. В неговата худо-
жествена вселена всеки от 
тях е заел трайно мястото 
си, което може да бъде 
вдъхнато само от дарба-

та на истинския творец. 
Противоборство и лю-
бов живеят тук, страда-
ние и прошка, мъдрост и 
безумие, мистични унеси 
и чувственост, житейска 
суета и идеен фанатизъм, 
изпепеляващи страсти и 
светли пориви на духа. 
Такъв писател не може да 
бъде представен само с 
една книга. В случая няма 
по-точен избор сред про-
изведенията на Ем. Станев 
от анималистичния цикъл 
разкази “Вълчи нощи”, 
романа-епопея “Иван Кон-
дарев” и кратката повест 
“Антихрист”. Тези творби 
бележат три етапа в раз-
витието на писателя, те 
са три основни центъра в 
неговия пъстър, но еди-
нен художествен свят. Във 
“Вълчи нощи” писателят не 
е съзерцател на природата, 
а неин глас. Тук няма да 
открием външно любува-
не, а органичен израз на 
кипящия, зараждащ и уми-
ращ живот. Критериите на 

човешкия морал не са вне-
сени насила в природното 
царство - хуманистичното 
чувство, което обгръща 
изображението, произтича 
спонтанно от природната 
необходимост и целесъо-
бразност. С изключително 
ярка сетивност словото 
на Станев пресътворява и 
най-тънките нюанси в об-
раза на българската земя, 
нейните светлини и арома-
ти, движения и звуци. 

М о г ъ щ о  е п и ч е с к о 
вдъхновение е водило пи-
сателя при създаването на 
“Иван Кондарев”. Години-
те след опустошителните 
войни, Септемврийското 
въстание са исторически-
ят център, около който се 
разгръща действието в този 
най-зрял български епос. 
Картината на национал-
ния ни живот е обхванала 
широк социален и харак-
терен кръг от герои, бор-
бите на разнолики идейни 
течения, сплитането на 
политически конфликти 
и лични страсти, интимни 
човешки чувства. Окото на 
мъдреца е проникнало в 
дълбочината на събития и 
индивидуални поведения и 
тук временното говори със 
своя неповторим глас за не-
преходното в историческа-
та съдба на народа ни.

От далечините на 14 в., от 
времето, когато рухва Вто-
рото българско царство, 
иде изповедта на Еньо-
Теофил в “Антихрист”. Из-
ваяно сякаш от монолитен 
словесен къс, това произ-
ведение е вдъхновено от 
мъчителна любов, от изга-
рящи въпроси, от вълнение 
за съдбата на България и 
за същината на българина. 
Животът на мисълта тук е 
пръв участник в повество-
ванието. Пронизван от 
противоречията на света 
и тези в собствената му 
душа, героят се мята между 
дявола и бога, светлината 
и мрака, доброто и злото, 
телесното и духовното, не-
бето и земята. И чрез изпи-
танията на своя ум и сърце 
той прехвърля духовни 
мостове през вековете към 
бъдещето. 

Никола Фурнаджиев е 
роден на 27 май 1903 година 
в Пазарджик. За първи път 
младият поет изпраща за 
публикация свои стихотво-
рения в сатиричния вестник 
„К'во да е“ под псевдони-
мите Веселяк и Дядо Лука. 
Активно сътрудничи и на 
сп. „Ученическа мисъл“. 
След завършване на гимна-
зия през 1922 г. в Чирпан Н. 
Фурнаджиев става студент в 
Медицинския факултет на 
Софийския университет. 
Скоро променя желанието 
си и през 1930 г. завършва 
специалността “Педагогика 
и философия”.

В списанието на Георги 
Бакалов „Нов път“ Н. Фур-
наджиев заедно с Ангел 
Каралийчев и Асен Раз-
цветников създава най-
добрите творби на сеп-

темврийската литература. 
Стиховете, публикувани 
в „Нов път“, той издава в 
първата си стихосбирка - 
„Пролетен вятър“ (1925). 
Тогава написва и прочутата 
си поема „Сватба“. Същата 
година прекратява сътруд-
ничеството си в „Нов път“ 
и започва да сътрудни-
чи на сп. „Златорог“. През 
1928 г. отпечатва втората 
си стихосбирка - „Дъга“, 
а през 1933 г. заминава за 
Цариград, където препода-
ва в българското училище. 
Тогава излиза сборникът му 
с детски приказки „Златни 
клонки“. Остава в града до 
1938 г., след което се връща 
в България и става учител в 
Пазарджик. 

След промените, настъ-
пили у нас след 9 септември 
1944 г., Фурнаджиев започва 

работа в Министер-
ството на пропаган-
дата. Четири години е 
главен редактор на в. 
„Литературен фронт“, 
а после завеждащ от-

дел „Поезия“ в издателство 
„Български писател“. В на-
чалото на 60-те години е 
редактор на сп. „Септември“, 
на чиято длъжност се пен-
сионира през 1963 г. 

В този период Н. Фур-
наджиев отпечатва пет сти-
хосбирки - „Велики дни“, 
„По пътищата ти вървях“, 
„Избрани стихотворения“, 
„Слънце над планините“ и 
„Най-трудното“. Освен тях 
той е автор и на три детски 
стихосбирки - „Свободна 
родина“, „Смели пионери“ 
и „Лагерна вечер“. И днес 
Н. Фурнаджиев си остава 
един от най-добрите пре-
водачи на поезия от руски 
език. Стихотворенията му 
са преведени на водещите 
европейски езици. Никола 
Фурнаджиев умира в София 
на 26 януари 1968 година.

ОБИЧАМ ТЕ, БЪЛГАРСКА РЕЧ 

На Книгата с любов

Българин прави препис 
на Новия завет на 

църковнославянски език
Все още непознатият на 

широката аудитория „стра-
нен” творец се казва Вален-
тин Милков, на 44 години, 
женен, с момиченце на 10 
месеца. Той не обича телеви-
зията, няма скайп и профил 
във фейсбук, не тегли фил-
ми, мрежата не го е „хвана-
ла”. В главата си има само 
една мисъл – час по-скоро 
да реализира своя необи-
чаен за ХХI век проект. От 
три години насам Валентин 
работи всеки ден по 10 часа 
на ден, включително през 
почивните и празничните 
дни. Той е убеден, че ще 
успее и че Библията му ще 
бъде единствено издание 
без аналог в света. “Такъв 
препис върху пергамент 
никога не е правен – нито 
в Средновековието, нито в 
наши дни”, изтъква Вален-
тин Милков. 

За да сме точни, трябва да 
уточним, че младият мъж 
преписва т.нар. Елисаве-
тинска библия от 1751 г., 
копие от която са всички 
православни Библии до 
днес. Те обаче не са върху 
пергамент, липсва и богата-
та художествена декорация. 
Затова творецът с гордост 
добавя, че неговият пре-
пис е „автограф, т.е. ори-
гинал от Елисаветинската 
библия”. 

Идеята е това луксозно 
произведение да се състои 
от 300 листа с общо тегло 
6 килограма (пергаментът 

се изработва от специална 
кожа, затова е доста по-
тежък от хартията), изпи-
сани калиграфски, с букви, 
големи 2 милиметра, с из-
ящна декоративна украса, 
заставки и миниатюри на 
библейски сюжети, пре-
рис увани с невероятна 
точност и талант. За да се 
съхрани за поколенията, ще 
бъде подвързано в масивна 
кутия, изработена с кован 
сребърен обков, украсен с 
миниатюри, дърворезба и 
кожа – като древните би-
блии, изложени в европей-

ските и руските музеи.
Валентин Милков е по-

светил целия си живот на 
това, влага всичките си 
спестявания. Ето как на-
кратко той описва върху 
два листа целите и смисъла 
на проекта си: “Идеята на 
провидението е това да се 
популяризира като сакрал-
на българска национална 
Библия. Желанието ми чрез 
моя проект е ние, българите, 
да се гордеем с тази Библия 
и хората по света да казват: 
И българите си имат своята 
Мона Лиза!” 

ВЕЧНИТЕ КНИГИ НА БЪЛГАРИЯ

Емилиян 
Станев

„Иван Кондарев”, „Вълчи 
нощи”, „Антихрист”

110 години от рождението 
на Никола Фурнаджиев

ПАМЕТ

Конгресът по българистика събра 
учени от България и света

През настоящата година се навършват 125 години от създаването на СУ „Св. Климент 

Охридски”, първото висше училище в България. Едно от основните събития, свързани с 

честването на тази годишнина, е Третият международен конгрес по българистика, който 

се проведе от 23 до 26 май под почетния патронаж на Президента на Р. България и с под-

крепата на ЮНЕСКО. Организационният комитет включи изтъкнати учени българисти 

от България и света, а във форума участие взеха водещи лингвисти от Европа, Азия 

и Америка. Подобни конгреси бяха провеждани през 1981 и 1986 г., но в последните 

десетилетия тази традиция по различни причини беше прекъсната, а част от българи-

стичните центрове преустановиха своята дейност. Възстановяването на интереса към 

българистиката у нас и по света ще спомогне да се подновят и изградят нови контакти 

между учените хуманитаристи. 

Третият международен конгрес по българистика се организира от СУ „Св. Климент 

Охридски” и Университетския комплекс по хуманитаристика „Алма Матер”. 
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Cheap International Calls

T&Cs: Ask bill payer’s permission before using the service. SMS costs £5 or £10 + standard sms. Calls billed per minute, include VAT & apply from the moment of connection. The charge is incurred even if the 
destination number is engaged or the call is not answered, please replace the handset after a short period if your calls are engaged or unanswered. Connection fee varies between 0p & 25p depending on the 
destination. Calls to 020 number cost standard rate to a landline and can be used as part of the bundled minutes. To ensure that your call is not disconnected, we will automatically top-up your T-Talk account with 
the initial top-up amount when you will have 3 minutes talk time remaining. To cancel Automatic Top-up feature, text AUTOOFF to 81616. Credit expires 90 days from the last top-up. Rates are subject to change 
without prior notice. Prices correct at 12.02.2013. This service is provided by Auracall Ltd.

1 To top-up

2 To Make a call

Dial 020 8497 4536 and follow the prompt. 
Please DO NOT press       again.

4.65
pence/min

5.50
pence/min 33.50

pence/min

28.30
pence/min

4.00
pence/min 24.50

pence/min

Rates to 
Bulgaria landline

Rates to 
Bulgaria mobile

£10 Top-up:
Text BULGARIA 

to 65656
(cost £10 + std. SMS)

£5 Top-up:
Text BULGARIA 

to 81616
(cost £5 + std. SMS)

Online Top-up

T-TALK
For our best rates top-up online at 
www.auracall.com/bgben/ttalk

Helpline: 020 8497 4622

Вафли 
„Боровец”
630 гр.
Цена: 1.29 
Бяло 
краве
сирене
4 кг.
Цена: 
8.99

Кренвирши
от 1.19

Защо да плащаме повече?

16 Wellington Road                             Работно време :                                       Тел. 02085397889            
Leyton                                              От 9.00 до 19.00 часа                                  Моб. 07956655600
London                                            (понеделник-събота)                                  Моб. 07882434880
E10 7QF                                    От 10.00 до 19.00 часа (неделя)           savalanfood@yahoo.com 

Консерви
300 гр., 
350 гр.
Цена: 0.99 

Бира
от 0.79

Лютеница Лютеница 
„Deroni”„Deroni”
525 гр.525 гр.
Цена: 1.19 

Вафли – 
Цена: 
0.29
всяка

БаницаБаница
800 гр.800 гр.
Цена: 2.99Цена: 2.99

Кайма 
250 гр., 
Цена 
изненада

Алкохол
от  10.99 + 
VAT

БирБирБирБирБирБирБирБиррррр
от 0.ол

+ 

КККККККККК
о

Кайма и Кайма и 
кебапчета кебапчета 
„Бони”„Бони” 
от 2.99от 2.99

Суджук, 
луканка, 
салам 
от 1.99

Вино
от 3.99 + 
VAT

SAVALAN FOOD LTDSAVALAN FOOD LTD
1000 1000 ++продуктапродуктаПродажби на едро и дребно

За някои това може да се 
стори странно, но наистина 
кукли от 50 страни „дефили-
рат” в конкурс за най-красив 
фолклорен костюм в арт-
къща „Куклите” в София. В 
просторна зала с усет и много 
любов са показани 265 кукли 
в народни носии от цял свят. 
Колекцията е малка част от 
притежанието на доц. Нели 
Капралова от БАН, която има 
...2415 кукли! По покана на 
столичната галерия специа-
листката по възрожденска 
литература първо подреди 
там 100 порцеланови дами с 
кринолини, дантели и изис-
кани шапки, които са като 
живи и пресъздават епохата 
на викторианството. „Тези 
хубавици са носители на 
своята култура и бит. От тях 
ще научите много за тради-
циите на всяка страна”, хвали 
ги тяхната „майка”. В ролята 
на жури влизат посетителите, 
които, попълвайки анкетни 
карти, класират куклите от 
първо до пето място - по 

държави, понеже от 
някои страни има 
по повече от една 
кукла. 

На 1 юни, в Деня 
на детето, с голям 
детски празник в 
двора на арт-къща 
„Куклите” ще про-
тече класирането 
на конкурса. Етно-
графката доц. Ми-
релла Дечева ще 
съобщи коя кукла 
ще стане „Кралица 
на фолклора”. По-
бедителката от своя 
страна „ще връчи” 
на министъра на 
културата или пък 
на съответния по-
сланник „Писмо-
декларация от Страната на 
куклите” с настояване из-
куството да стане световен 
приоритет и 21 век да бъде 
обявен за Век на разума, 
мира и правото на работа 
и достоен живот на всички 
жители на планетата. 

„Куклите са чудни съще-
ства, те имат магически спо-
собности и аз вярвам, че 
могат да станат посланици 
на мира и хуманността, както 
са посланици на културата 
и традициите на народа си”, 
казва Жени Костадинова, 
организатор на конкурса.

В Къщата на Куклите 
засияха 265 хубавици!

Рангел Вълчанов е носителят на наградата за 
цялостно творчество на Българската филмова 
академия. Церемонията по връчването на 
статуетката се състоя на 31 май в Дома на 
киното - София. Рангел Вълчанов – режисьор, 
сценарист, писател и актьор, въпреки 
здравословните си проблеми, лично получи 
високото отличие. Той е известен с филмите: 
„Лачените обувки на незнайния воин“, „Езоп“, 
„Вълчицата“ и „Инспекторът и нощта“.

Мария Статулова е актри-
сата, която първа ще получи 
почетната "Златна липа" за 
цялостно творчество - го-
лямата награда на Между-
народния кинофестивал, 
който започва на 1 юни в 
Стара Загора. 

Тридесет филма от 14 ев-
ропейски страни, между 
които и продукции, но-
минирани за "Оскар", са в 
афиша на фестивала. По чер-
вения килим пред сградата 
на Държавна опера - Стара 
Загора, ще дефилират родни 
и европейски знаменитости 
в седмото изкуство, като 
Любо Чаталов, Мартина 
Вачкова, Стефан Вълдобрев, 
Стефка Янорова, Христо 
Мутафчиев, Димо Алексиев. 
След откриването на фе-
стивала публиката ще гледа 
италианския хит "Доброто 

общество" с Джанкарло 
Джанини и Мария Грация 
Кучинота. 

Фестивалът има конкурс-
на и съпътстваща програма, 
както и секция, в която ще 
бъде представено национал-
ното ни кино. Кинокритич-
ката проф. Вера Найденова 
е председател на журито, 
в което са и Ласло Ковач, 
Дато Джанелидзе, Юрий Да-
чев, Алена Ивченко. Между 
родните игрални филми в 
афиша са два с участието на 
Велко Кънев - "Още нещо 
за любовта" на Магдалена 
Ралчева и "Миграцията на 
паламуда" на Людмил Тодо-
ров, "Чужденецът" на Ники 
Илиев, "Стъклената река" на 
Станимир Трифонов, както 
и филмът за любовта на Яво-
ров и Мина на Уляна Матева 
- "Тя, мина. Мина".

Мария Статулова с 
почетната "Златна липа" 

Летни празници в Каварна
Стана добра традиция в началото на юни заедно с 

истинския, активен туристически сезон да стартират 
и музикалните празници. Резервациите за очакваните 
събития в Каварна и региона за "Каварна рок фест” вече 
са факт. Тази година той ще се проведе на 1 и 2 юни и в 
него ще вземе участие култовата група от 70-80 години 
на ХХ в. Deep Purple. 
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Фео Мустакова – един културен 
феномен на ХХ век
„На първо място за мен бе 
винаги балетът, 
на второ – семейството”, 
признава Фео, 
прехвърляйки 100-те години 
живот.

Докосналите се до нейния 
вълшебен свят на танца и 
балетното изкуство не само 
у нас, остават в плен на 
магията за цял живот. Фео 
Мустакова е ярък културен 
феномен на отминалото 
столетие и добра орисница 
на десетки български профе-
сионални балетисти, както 
и на стотици, пожелали да 
разкрият ефирното изку-
ство на танца.

Фео Мустакова израства в 
артистично семейство. Още 
в ранна детска възраст тя за-
почва да свири на пиано за-
едно с по-голямата си сестра 
Ангелина. Когато навлиза 
в тайните на балетното из-
куство, младата девойка не 
се свени да демонстрира 
дързост и предизвикател-
ство, появявайки се на сце-
ната с ексцентрични дрехи. 

Без преувеличение можем 
да кажем, че нейният живот 
се превръща в невероятен 
танц между събития, лично-
сти, десетилетия, столетия. 
Погледнато реално, Фео 
Мустакова е надживяла две 
световни войни, балкански-
те и три режима - монархия, 
социализъм, демокрация... 
Още се помни предизвик-
ващото истинско вълнение 
и възторг честване в Му-
зикалния театър по случай 
100-годишнината й, органи-
зирано лично от директора 
Светозар Донев, неин после-
дователен привърженик и 
почитател. Поради тежестта 
на годините й той изпраща 
кола до дома й извън София, 
за да й подари още една неза-
бравима музикална вечер, да 
подиша още веднъж в залеза 
на годините си сценична-
та атмосфера. Специално 
за нея младите балетисти 
изиграват “Котките”, а тя, 
тържествено седнала на 
трон, приема възторжените 
овации. И до днес се разказ-
ва, как дамата, прехвърлила 
с достойнство 100-те години, 
седяла с изправен гръб като 
в годините на активната си 
творческа кариера. И първо-
то нещо, което поискала при 
спускането на завесите, била 
цигара. За удоволствие! Най-
близките до нея не крият, че 
дамата пуши наистина до 
откат, без да се съобразява с 
възрастта си и други меди-
цински условности.

С това си поведение на 
дръзка и смела жена Фео 

Мустакова прави впечатле-
ние и на лекарите, когато на 
90 години при едно неволно 
падане чупи краката си. Ко-
легите й със смях си спомнят 
удивлението й от липсата на 
пепелници в болницата. “Що 
за заведение е това – да няма 
пепелници?” Думи, изречени 
непресторено, дори с гняв 
в гласа. После, сякаш за да 
възвърне бързо доброто си 
настроение, въпреки силна-
та физическата болка, Фео 
бързо “строила” лекарите с 
думите: „Имаме си частно 
парти тук. Дайте ни чаши за 
шампанско и ни оставете!” 

Коя е Фео Мустакова?
Корените на рода на име-

нитата танцьорка достигат 
до немирния за времето си 
Хаджи Димитър. Прадядо 
й е свещеник, братовчед на 
войводата. Заподозрян от 
местната власт, че помага на 
комитите, свещеникът напу-
ска родния си град Сливен и 
намира по-спокойно убежи-
ще за себе си и семейството в 
черноморския град Каварна. 
Бащата на Фео успява да 
завърши Военното училище 
в столицата, а по време на 
правителството на земедел-
ския водач Александър Стам-
болийски става началник на 
неговия кабинет. Дарбата и 
влечението към изкуството 
на танца Фео наследява от 
майка си Роза – изтъкната 
пианистка по онова време. 
Бабата на Фео по майчина ли-
ния пък е сестра на прочутия 
финансист Димитър Ценов – 
щедър дарител за разкриване 
на търговското училище в 
крайдунавския град Свищов. 
Днес престижното висше 
учебно заведение заслужено 
носи неговото име. 

Щастлив шанс от съдба-
та преобръща живота на 
младото семейство. Бащата 
на Фео получава държавна 
стипендия да продължи 
образованието си в Русия и 

той заедно със съпругата си 
Роза заминава за северната 
страна. В свободното си 
време двамата с часове се на-
слаждават на великолепните 
балетни постановки. Кога-
то срокът на образование 
приключва, семейството се 
установява в Солун – не е 
ясно дали по политически, 
или други причини. В града, 
чиито антични крепости се 
мият от водите на Егейско 
море, на 14 юни 1909 година 
се ражда Фео - позабраве-
ната легенда на българския 
балет. Любов и интерес към 
изкуството й вдъхва майка й, 
завършила пиано в Дрезден, 
пленена изцяло от магията 
на балета. Едва на 8-годишна 
възраст Теодора-Фео (както 
всъщност е рожденото й 
име) започва заедно със се-
стра си Ангелина да свири 
на пиано. 

Повратен момент в твор-
ческото развитие на младото 
момиче изиграва едно госту-
ване на балерината Олга Кар-
савина, за чието изпълнение 

на сцената се 
говори дълго 
време сред 
творчески-
те среди в 
столицата. В 
този миг Фео 
осъзнава, че 
нейното мя-
сто е там, на 

сцената. И всеки път, когато 
засвирва пианото у дома, 
бъдещата балерина започва 
да танцува, мечтаейки за 
големи спектакли и изяви 
пред публика.

Малко известен факт от 
биографията на Фео Муста-
кова е, че тя обиква балета и 
заради мистични видения. 
Като дете тя често виждала 
в далечината красиви жени, 
танцуващи в разкошни бели 
дантели. Често, замечтана в 
своя приказен свят, тя дори 
не чува гласа на учителката 
си в училище. Виждайки 
нейния порив към танца, 
родителите й решават да я 
насърчат, като я записват в 
школата на Петър Радоев – 
много известен на времето 
балетен педагог, самият той 
получил престижно образо-
вание в най-добрите балетни 
училища в Европа.

Заради амбицията си да 
се посвети за цял живот на 
любимото изкуство Фео 

измолва от 
баща си да 
я пусне да 
п р о д ъ л ж и 
о б р а з о в а -
н и е т о  с и 
в Париж – 
столицата на 
балета. Тук 
българското 
момиче по-
пада в класа 
н а  Л ю б о в 
Ег ор ов а  и 
Олга Преоб-
раженская. 
Изящество-
то на дарови-
тата балери-
на не убягва 
от окото на 

педагозите от немската тру-
па “Спарк кале”, която взима 
участие в най-известните 
парижки локали. С първите 
спечелени пари Фео веднага 
си връща заема, взет от баща 
й при отпътуването си за 
Франция. Макар че баща 
й не бил много съгласен 
дъщеря му да танцува (по 
онова време това изкуство 
се считало за твърде непри-
лично за жени, едва ли не 
лековато), той й дал пари, 
за да реализира мечтата си. 
Едва ли е подозирал, че точ-
но неговата Фео само след 
няколко години ще привли-
ча погледите на българската 
и европейската публика като 
магнит. Сред почитателите й 
е самият Чарли Чаплин, че-
сто комплименти и букети с 
цветя й изпраща Фернандел. 
А един от нейните обожате-
ли дори й купува апартамент 
в центъра на Париж. За 
съжаление каква е съдбата 
на този имот, днес никой не 
знае, както не се знае какво е 
станало и с родната й софий-
ска къща, превърната някога 
в ресторант, срещу която по-
лучава имот в Суходол.

Отдадената на танца и 
неговата магия българска 
балерина с лекота покорява 
сцените във Франция, Швей-
цария, Италия, Бразилия... 
През 1936 г. на българска 
сцена тя танцува в постанов-
ката “Фауст”, както и в “Иван 
Сусанин”. Когато след време 
тя предлага на ръководство-
то на театъра да остане да 
играе тук постоянно, на щат, 
среща крайно неразбиране 
от страна на чиновниците. 
Явно въпреки безспорните 
й успехи, те не са вярвали 
в силите и възможностите 
на тази слаба, но твърда и 
енергична жена. 

Фео Мустакова блести в 
балета още пет десетилетия! 
Тя е незабравимата педа-
гожка на Наталия Яковлева, 
Богдан Ковачев, Саша Сал-
ников, Милена Симеонова, 
Хени Даваджиева... Не мо-
гат да се изброят имената 
на всички, докоснали се до 
таланта и благородството 

на Фео Мустакова. У нас 
признанието за таланта й 
идва през 1948 г., когато по-
лучава предложение да стане 
балетмайстор в Музикалния 
театър. До 1970 година Фео 
се раздава без остатък на 
балета и своите млади по-
следователи. Сред нейните 
постановки, за които след 
това дълго се говори, са: 
„Царицата на чардаша”, ”Ако 
бях цар”, „Веселата вдовица”, 
„Бокачо”, „Прилепът”, „Хуба-
вата Елена”, „Нощ във Вене-
ция”, “Дяволите на Алдар” 
и още, и още... Успоредно 
с държавната си работа, тя 
отдава всичките си сили за 
подготовка на млади мом-
чета и момичета в балетното 
изкуство в частната си шко-
ла. И така – цели 60 години! 

До последните си зем-
ни години Фео Мустакова 
остава в пълно съзнание, 
отворена до край за из-
куството. Не е боледувала 
от нищо, често със смях 
обичала да казва: “Никога 
не съм спазвала специален 
режим, пуша доста и винаги 
си нося по 2 кутии цигари в 
чантата, макар понякога да 
си забравям запалката”. 

***
Фео Мустакова си тръгна 

от този свят на 30 декември 
2011 година на 102 години и 
6 месеца. Големият град се 
готвеше да посрещне новата 
година и в тържествената си 
суетня забрави да изпрати 
в последния й път едно ис-
тинско българско културно 
явление. Последно сбогом 
й казват неколцина души, 
предимно на преклонна 
възраст, които я изпращат 
без държавнически почести, 
без тържествени слова.

Фео Мустакова не е мит, 
тя е един достоен феномен 
на ХХ век! 

Един забравен български 
феномен, а колко много днес 
имаме нужда от тези неза-
служено забравени наши 
сънародници!

Страницата подготви 
Юл. Ташева

Балерината Фео Мустакова посрещна своята 100-годишнина на 
специално тържество, организирано в Музикалния театър
Сърдечни поздравления от Светозар Донев, директор на 
Музикалния театър
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Bulgaria
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Rate!

Природен парк Витоша - най-
старият български парк (обявен 
през 1934 г.) обхваща почти цялата 
планина Витоша. Няма европейска 
столица в такава непосредствена 
близост с планина. Когато виенският 
учен Хохщетер посещава България 
през ХІХ век, възкликва: „София и 
Витоша са неразделни като Неапол 
и Везувий”.

Най-голям природозащитен ин-
терес представляват естествените 
смърчови гори, най-големият в стра-
ната торфищен комплекс с дебелина 
на места до 2 метра, както и обшир-
ните каменни реки и сипеи.

Природен парк Витоша е най-
посещаваната защитена територия 
в България – до 3,5 милиона души 
годишно. 

На територията на Природен парк 
Врачански Балкан са разположени 
най-високите варовикови скали на 
Балканския полуостров (природна за-
бележителност „Вратцата”), които със 
своите 400-метрови отвеси предлагат 
силни преживявания на скалните 
катерачи. Заради карста в природния 
парк се намират над 500 пещери, а 
„Леденика” е първата благоустроена 
пещера в България.

Обширните букови гори и су-

балпийски тревни съобщества са 
характерни за парковата територия. 
Сред многобройните паметници на 
културата се откроява Черепишкият 
манастир „Успение Богородично” 
със забележителни стенописи от ХІV 
в. Той е един от най-старите у нас. За 
природен парк е обявен през 1989 г.

Природен парк Златни пясъци 
е разположен на 17 км северно от 
Варна. Естествените широколистни 
масиви следват крайбрежната линия 
и обграждат целия курортен ком-
плекс. Двестагодишният чинар със 
своите 23 метра височина и 4-метрова 
обиколка на ствола силно впечатлява 
туристите. В югозападната част на 
парка се намира „Аладжа манастир” 
– средновековен скален манастир от 
14 век, чиито помещения са издълба-
ни във високата 40-метрова отвесна 
варовикова скала. За природен парк 
е обявен през 1943 г.

Природен парк Персина е сред 
най-младите български паркове. 
Идеята е да се съхранят и възстановят 
крайдунавски влажни зони, уникални 
за България. От 2002 г. част от парка 
е обявена за Рамсарско място (т.е. 
влажна зона от международно значе-
ние). Най-голямото му богатство са 

птиците, а заливните гори и блатата 
са от голямо значение за размножава-
нето им. Над 30 са археологическите 
обекти на територията на парка, кои-
то свидетелстват за пребиваването 
на траки и римляни по тези земи. За 
природен парк е обявен през 2000 г.

Природен парк Рилски манастир 
и Национален парк Рила образуват 
единствения в България природен 
комплекс от две големи защитени те-
ритории. Горите, високопланинските 
ливади и езера, алпийските местно-
сти, разнообразните релефни форми 
и високите върхове – това е обликът 
на природния парк. Той носи името 
на най-скъпия за българите храм-
светиня, важно средище за право-
славните християни – манастира 
„Св. Иван Рилски” (Х век). Скътан в 
пазвите на най-високата планина в 
България – Рила, манастирът е обект 
на световното културно наследство 
на ЮНЕСКО. Над половин милион 
са посетителите от цял свят всяка 
година. За природен парк е обявен 
през 2000 г.

Природен парк Русенски Лом 
обхваща долината на едноименна-
та река и нейните притоци, които 
хилядолетия наред са извайвали 
скалните отвеси на каньоните. За-
ради специфичния си микроклимат, 
скални образувания и влажни зони 
природният парк е своеобразна 
смесица от видове с различен про-
изход – средноевропейски, сибир-
ски и субсредиземноморски. Най-
популярният сред множеството 
скални манастири, изсечени високо в 
скалите, е манастирът „Св. Архангел 
Михаил”, чиито стенописи, датиращи 
от ХІІІ в., са включени в листата на 
Световното културно наследство на 
ЮНЕСКО. На територията на парка 
е бил разположен и средновековни-
ят град Червен, който през Второто 
българско царство (ХІІ – ХІV в.) е 
бил важен военен, административен, 
духовен и културен център. За при-
роден парк е обявен през 1970 г.

Природен парк Сините камъни е 
разположен сред южните склонове на 
Източна Стара планина. Този красив 
балкански кът със своите сиво-сини 
и виолетови скални зъбери е дал 
подслон на множество тракийско-
илирийски племена още в новока-
менната епоха. Тук могат да се видят 
останките от древни крепости, мана-
стири и пътища. Археологическият 

резерват “Туида” е римска крепост 
от ІІІ - V в. От 24-те манастира по по-
речието на р. Манастирска, строени 
през ХІІІ - ХІV в., са оцелели руините 
само на един от тях. Богатата история, 
дивата природа и специфичните пей-
зажи привличат изключително много 
туристи. За природен парк е обявен 
през 1980 г.

Природен парк Странджа е най-
голямата защитена територия в 
България. Природният парк е раз-
положен в най-югоизточната част 
на страната и обхваща централната 
българска част на Странджа. По-
сетителите тук откриват безбрежно 
зелено море от заоблените хребети, 
покрити с гора. 

В с. Българи в деня на Св. св. Кон-
стантин и Елена в началото на юни 
се провежда уникален за България 
и Европа религиозен празник - не-
стинарството (ритуален танц върху 
жарава с икона пред гърдите). Хиля-
долетия наред Странджа е била цар-
ство на древната тракийска култура, 
за което свидетелстват множеството 
гробници, жертвеници, каменни 
плочи и статуи, пръснати навсякъде 
из планината.

Село Бръшлян е архитектурно-
исторически резерват, съхранил 
автентични странджански къщи от 
ХVІІ-ХІХ в. За природен парк е обявен 
през 1995 г.

Природен парк Шуменско плато 
е най-високото в Северна Бълга-
рия. Почти целият природен парк 
е зает от гори, а откритите части 
представляват пъстра мозайка от 
треви и храсти. Типичният карстов 
релеф е представен от разнообразни 
повърхностни и подземни форми. 
Известни са над 60 пещери, като 
най-атрактивна сред тях е пещерата 
„Бисерна” – двуетажна, с дължина 
на галериите около три километра. 
Естествено укрепено и защитено, 
платото е било населявано от дълбо-
ка древност. Открити са останки от 
няколко тракийски селища, датира-
ни от ІV – ІІ в.пр.н.е., а склоновете 
му са запазили скални манастири, 
църкви и монашески килии. Най-
представителният исторически обект 
е Шуменската крепост, просъществу-
вала близо 3000 години. За природен 
парк е обявен през 1980 г.

Природен парк Българка е раз-
положен в северните склонове на 
Централна Стара планина. Включва 

разнообразен ландшафт: същинска 
планина, речни долини, хълмове и 
билни заравнености. Оттук са мина-
вали важни стратегически пътища, 
свързващи Севера с Юга, като билото 
на Стара планина се е смятало за 
естествена граница. Това определя и 
богатото историческо наследство в 
този район. 

Уникален за Югоизточна Европа 
е етнографският парк-музей на от-
крито Етъра. Калдъръмените улички, 
каменните чешми, тътенът на мелни-
ците, газовите лампи, часовниковата 
кула и старите къщи дават представа 
за българското занаятчийство от-
преди 150 години. За природен парк 
е обявен през 2002 г. 

В природния парк попада и част от 
Националния парк-музей “Шипка-
Бузлуджа” – паметник-светиня за 
българите. Тук по време на Руско–
турската война (1877-1878) се е рази-
грала една от най-решителните битки, 
донесла свободата на България.

Природен парк Беласица  е най-
новият в България. Планината се 
намира на територията на още две 
държави освен нашата - на Гърция 
и Македония. Гледана от север или 
юг, Беласица се издига доста вну-
шително. Флората на Беласица е 
съставена от близо 1200 растителни 
вида, което представлява близо 1/3 
от флората на България. Голямото 
богатство са широколистните гори 
и особено питомният кестен, който 
расте предимно на север от главно-
то било. Допреди десетина години 
планината беше почти непозната 
заради трудния разрешителен режим 
за посещение. От 2001 г. насам през 
август се организира международен 
туристически поход за изкачване на 
връх Тумба под мотото “Балкани без 
граници”. Макар и не най-високият в 
Беласица, върхът се издига едновре-
менно в три държави. За природен 
парк е обявен през 2007 г.

***
Шестото поредно издание на 

съвместната инициатива на между-
народната природозащитна органи-
зация WWF и GLOBUL - Национален 
ден на природните паркове, ще се 
проведе на 8 юни (събота), 2013 г. В 
рамките на инициативата от 2007 г. до 
сега всяка година доброволци почи-
стват и освежават инфраструктурата 
на единадесетте природни парка в 
страната. И тази година хиляди бълга-
ри ще се включат в мероприятието за 
чиста и красива България. 

„Воденица, свраче гнездо и манастир на лошо място няма!”, 

Йордан Радичков

28 май - Европейски ден на парковете
Европейският ден на парковете е обявен от Европейската федерация 

на националните и природни паркове EUROPARC. Избраната дата 
е свързана с 24 май 1909 г., когато в Швеция са създадени първите в 
Европа девет национални парка. 24 май е обявен за “Ден на парковете” 
от Генералната Асамблея на Европейските паркове през 1999 г.

От същата година по решение на Министерство на околната среда 
и водите датата 28 май е определена за Ден на парковете в България. 
Националните и природни паркове се обявяват с цел да се защитят и 
запазят области със специфична биологична, естетична и културна 
дейност. Един от най-важните аспекти на националните системи 
от защитени територии е процентът, който те заемат от общата 
територия на страната. Средно за света той е около 5,19%, а за 
България - 4,95%.

Автентична природа край 11 български градаАвтентична природа край 11 български града
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Страницата подготви Юлия Ташева

Различните видове камъни по-
магат за разсейването на някои 
негативни емоции като меланхо-
лия, депресия, лошо настроение. 
Така например срещу меланхолия 
помага лунен камък, срещу избух-
ливост вземете диамант. За мно-
зина талисманите може да бъдат 
както парче скъпоценен камък, 
което слагате близо до тялото си, 
а нощем - под възглавницата, или 
накит, който се допира най-близо 
до кожата ви.

От завист ни спасяват талисмани 
или накити, изработени от сапфир 
или лунен камък, от злоба и гняв 
ни пазят диамант, аметист, лунен 
камък, нефрит и сребро. Ще за-
бравите за меланхолията с парче 
гранат, перли, изумруд, лазурит, 
лунен камък, опал, рубин, сапфир, 
сребро.

При тъга и мъка помагат скъпо-
ценните камъни като аквамарин, 
диамант, бирюза, гранат, изумруд, 
сапфир, а при честа раздразни-
телност вземе-
те котешко око, 
сапфир, тигрово 
око. Срещу рев-
ност - алексан-
дрит,  тигрово 
око, топаз.

Има талисма-
ни от скъпоцен-
ни камъни, кои-
то помагат при 
наистина тежки 
състояния. При 

алкохолизъм се препоръчва но-
сенето на александрит, диамант, 
аметист, котешко око. Срещу 
халюцинации - гранат, перли, 
лазурит, рубин. Ако често ви се 
случва да забравяте – за вас са 
накитите от корал. Мързелът пък 
бяга от талисмани със смарагди. 
Срещу нощните кошмари се бори 
диамант, аметист, гранат, смарагд, 
рубин. При пролетна умора ще си 
помогнете, ако предпочетете диа-
мант, аметист, тюркоаз, котешко 
око, нефрит, рубин, сапфир, ти-
грово око. Талисманът против гре-
ховни мисли се прави от диамант, 
аметист, обсидиан, сапфир. 

Лечебната 
сила на 

скъпоценните 
камъни

Тютюневият дим съдържа над 4000 
различни химични съединения, от 
които поне 400 са токсични. Темпера-
турата на върха на горящата цигара 
е около 700 градуса, докато във 
вътреш-

ността й е около 60. Това 
предизвиква термичното разпадане 
или окисляване на някои от съедине-
нията в дима, което води до големия 
брой токсични съставки, най-вредни 
от които са:

Катран, никотин – повишава нивото на холесте-
рола в кръвта, предизвиква пристрастяване към 
цигарите и прави спирането им трудно и мъчител-
но. Въглероден оксид – свързва се трайно с хемо-
глобина в кръвта, което възпрепятства газообмена 

в тъканите и органите. 
Твърди частици – полепват трайно по вътреш-

ността на дихателните пътища и предизвикват 
хронични дегенеративни заболявания. Посочените 
факти са основателна причина поне ден да забра-
вим за тютюневия дим.

31 май – ден 
31 май – ден 

без тютюнев дим
без тютюнев дим

Неотдавна физици астролози 
съобщиха, че съществуващи 
вселени са оказвали натиск 
върху нашата по време на об-
разуването й преди 13,8 млрд. 
години, което е оставило следи 
в космическото микровълново 
лъчение. През март 2013 г. те 
направиха най-точната карта на 
космическото лъчение, запълва-
що почти цялото пространство 
на нашата Вселена. Тогава уче-
ните успяха да разкрият много от 
тайните, отнасящи се до тъмната 
материя и тъмната енергия, про-
изхода и по-нататъшната съдба 
на Вселената.

Два месеца след обнародва-
нето на тези данни космолозите 

твърдят, че са открили първото 
доказателство, че нашата Вселе-
на може да е една от многото и 
че далеч не е единствена. Преди 
се смяташе, че космическото 
микровълново лъчение трябва 
равномерно да запълва про-
странството. На изработената 
карта се вижда добре, че концен-
трацията е значително повишена 
в южната половина. Освен това 
може да се види и „студено пет-
но”, чието съществуване не може 

да се обясни с известните закони 
на физиката.

Лора Мерсини-Хютън, физик 
теоретик от университета на 
Северна Каролина, и колегата й 
Ричард Холман от университета 
„Карнеги Мелън” са предсказва-
ли подобни аномалии още през 
2005 г. Днес, когато Мерсини-
Хютън подробно е изучила кар-
тата на космическото лъчение, 
тя е убедена, че хипотезата й за 
съществуването на безкрайно 

количество вселени се е потвъ-
рдило. 

„Тези аномалии са преди-
звикани от тласъци от страни 
на съседни вселени, които са 
оказвали натиск на нашата още 
в момента на Големия взрив. 
Аз смятам, че това е първото 
доказателство за съществува-
нето на мултивселена”, казва 
изследователката. 

Независимо че много учени 
са скептични към изчисленията 
на Мерсини-Хютън и нейното 
обяснение на аномалиите, по-
добни изводи може да прово-
кират промяна във възгледите 
на съвременната физика.

(по интернет)

Учени доказаха, че Учени доказаха, че 
живеем в мегавселенаживеем в мегавселена

ЗНАЕТЕ ЛИ, 
ЧЕ...

Българките вече съвсем офи-
циално са в първата десетка 
най-красиви и сексапилни жени 
в света. Те се наредиха на осма 
позиция в допитване на сайта 
за пътувания MissTravel.com, 
изпреварвайки с едни гърди на-
пред прехвалените италианки, 
шведки, доминиканки и унгарки. 

За нашите момичета са гласували 
над 44 000 американски ергени, 
участвали в анкетата. Те трябвало 
да посочат страната с най-много 
хубавици, която са посетили. 
Повечето щатски ергени дори 
не знаят къде е страната ни, но 
фактът си е факт - все пак сме в 
челото! Ако туризмът ни беше 
малко по-развит, сигурно щяхме 
да оглавим класирането, но и 
осмото място си е нещо. Начело 
са колумбийките, втори – аме-

риканките, следват испанките, 
рускините, холандките и фран-
цузойките. 

***
Както е известно, 1 калория е 

количеството топлинна енергия, 
необходима за повишаване на 
температурата на 1 грам вода с 
една степен нагоре по Целзий. 
Следователно, ако изпиете литър 
студена бира, вашият организъм 
ще изгори за затоплянето й до 
телесната температура следната 

енергия: 
1000 грама х 37(по С – 4 С) = 

1000 х 33 = 33 000 калории.
Ако вземем предвид, че енер-

гийната стойност на бирата е 
приблизително 10 000 калории, 
получаваме 23 000 калории чисто 
отслабване, което се равнява на 
30 минути бързо бягане. 

Извод: пийте бира и не се за-
нимавайте с глупости! 

***
***
Британски учени съобщиха, 

че идеалната обиколка на жен-
ската талия е 80-85 см. Според 
тях препоръчваните до момента 
пропорции 90-60-90 са вредни за 
здравето.

***
Триумфалното пътешествие на кафето по света започва 

от Република Йемен, като разпространението на кафето 
по света е през втората половина на 17 век.

Хъркането е един от основните проблеми в спалнята 
между мъжа и жената. Изключително неприятно е да не 
можеш да заспиш заради подобни звуци. Дори всичко 
останало да върви гладко, това може да разстрои зна-
чително семейните отношения. Силният и пронизващ 
звук, който не дава никакъв шанс на другия да се наспи, 
продължава да бъде сериозно предизвикателство. Най-
често при подобни състояния единият от двамата напуска 
семейното ложе и отива да спи в другата стая. Това обаче 
не е най-добрият вариант. Ако искате да спите спокойно и 
да оставите любимия ви да се наспи, най-добре е да спрете 
да пушите и да пиете напитки преди лягане.
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Стогодишното проклятие на Бела 
Гутман

Въпреки че е финалист на седем 
различни големи европейски финала 
- през 1963, 1965, 1968, 1983, 1988, 1990 
и 2013 - всеки път Бенфика не успяват 
да погребат известното проклятие и 
загубиха всичките. Проклятието на 
Бела Гутман още тегне.

Изминаха 50 години, Бенфика за-
губи на 7 финала. Остават още 50....
Бела Гутман печели два пъти Шампи-
онската лига с Бенфика през 1960–1961 
и 1961–1962. Става два пъти шампион 
на Португалия през 1959–1960 и 1960–
1961, и един път е носител на Купата на 
страната. След спечелването на двата 
европейски трофея треньорът иска 
увеличение на заплатата си, но вместо 
това за благодарност бива уволнен. И 
на изхода на „Естадио Луш” в Лисабон 
той изрича известното си проклятие: 
“Отсега нататък 100 години Бенфика 
няма да спечели европейска купа”. 

Всяка година преди началото на 
участието на Бенфика в европейските 
турнири фенове на Бенфика и хора от 
ръководството се молят на гроба на 
Гутман с надеждата проклятието да се 
развали. Без успех. Поне до момента.

БГ БЕН ви предлага още няколко 
любопитни суеверия и проклятия, 
които са белязали футболната 
история.

Проклятието на Шампионската лига
От въвеждането на формата на Шам-

пионска лига преди 20 години нито 
един клуб не е печелил в два поредни 
сезона. Преди това, когато надпре-
варата още бе известна като Купата на 
европейските шампиони, беше нещо 
нормално отборите да осъществяват 
продължителна доминация. Така Реал 
(Мадрид) даже вдигна трофея цели 
пет години поред, а Аякс и Байерн - 
по три пъти. Вече в Шампионската 
лига Милан, Ювентус и Манчестър 
Юнайтед достигаха финала в ролята 
на носители, но никой от тях не успя 
да дублира трона си. Смятаната за 
всемогъща Барселона на Хосеп Гуар-
диола също на два пъти се проваляше 
на полуфинали.

Клетвата на Гарабато
През 1948 Америка (Кали) е най-

силният аматьорски футболен клуб 
в Колумбия и постигнатите успехи 
карат ръководството и феновете да 
обмислят професионализирането му. 
На проведеното събрание решението 
е почти единодушно в полза на промя-
ната. Един човек обаче е недоволен от 
това. Запаленият привърженик на от-
бора и на футболната романтика Бен-

жамин Уреа 
Монсалве, 
известен с 
прякора си 
Га р а б а т о , 
заявява на 
гласувалите: 
“Можете да 
превърнете 
Америка в 
професио-
нален тим, 
можете да 
направите 
каквото си 
искате, но, 
кълна се в 

Господ, Америка повече няма да стане 
шампион!”.

Така “червените дяволи” трябваше да 
чакат цели 31 години, за да вземат титла, 
но някои все още вярват, че проклятие-
то продължава да тегне в турнира Копа 
Либертадорес, тъй като колумбийският 
клуб загуби цели четири финала в лати-
ноеквивалента на Шампионската лига.

Коледните ритуали на Дейв Басет
Известният английски мениджър 

Дейв Басет понякога е имал доста 
странни идеи по време на своята карие-
ра. Най-интересен е начинът, по който 
решава да предотврати лошата серия 
на Шефилд Юнайтед през един от пе-
риодите в клубната история. Отборът 
изпада именно в такава черна дупка 
през есента на 1990 непосредствено 
след промоцията си в тогавашната 
Първа дивизия. “Остриетата” нямат 
победа до 22 декември, но след това 
внезапно коледният дух ги преобра-
зява и в крайна сметка завършват на 
13-о място. 

Така преди началото на кампанията 
през 1992/1993 Басет решава да вземе 
превантивни мерки и насред август ор-
ганизира коледно парти на отбора, на 
което той е облечен като Дядо Коледа. 
Ексцентричната идея дава резултат и 
Брайън Дийн отбелязва първия гол в 
историята на новосъздадената Висша 
лига за победата с 2:1 над Манчестър 
Юнайтед, а сезонът като цяло е доста 
успешен. Следващото лято преждев-
ременното коледно тържество обаче 
не дава резултат и ...Юнайтед отпада.

Прогнозите на Пеле
Кралят на футбола е известен с това, 

че никога не дава верни прогнози. 
Най-забележителното му предвиж-
дане е, че Колумбия може да спечели 
Мондиал ‘94, но Валдерама, Асприля 
и компания отпадат още в предвари-
телната група, а местната мафия убива 

защитника Андрес Ескобар, задето си 
е отбелязал автогол. Други отбори, 
урочасани да бъдат фаворизирани от 
Пеле, са Китай, Испания, Аржентина 
и Франция – в съответния турнир, 
в който участват, те неизменно се 
провалят. Бразилецът е способен да 
урочасва и самите играчи: ганаецът 
Ний Лампти щял да стане “новият 
Пеле”, а Ник Бармби щял да достигне 
нивото на Зидан,Малдини и Роналдо... 
Някой спомня ли си за тях в момента?

Бедствието Риоичи Маеда
Японският национал не само е безпо-

щаден нападател, но и неговите голове 
водят до изпадане, тъй като тимовете, 
на които той е вкарвал първия си гол 
през сезона в Джей лигата, обикно-
вено накрая се озовават във Втора 
дивизия! 

Ветфорет Кофу бяха първите жертви 
на „Проклятието Маеда” през 2007. 
Същата съдба сполетя Токио Верди 
през 2008 и Джеф Юнайтед през 2009. 
Изумително, но тенденцията продъ-
лжи и през 2011, когато Киото Санга 
и Мотедио Ямагата последваха същия 
пример. Сега, през 2012, всички очи 
са вперени в Гамба Осака, които не 
само че получиха първото попадение 
на нападателя, но и в момента се 
намират ...на дъното на таблицата.

Циганското проклятие и контра-
мерките на Бари Фрай

През 1906 Бирмингам се мести на 
нов стадион - “Сейнт Ендрюс”, където 
дотогава е бил разположен цигански 
керван. Ромите си заминават, но про-
клинат клуба. След години на лош 
късмет мениджърът Рон Саундърс 
се опитва да премахне клетвата, по-
ставяйки кръстове на всички пилони 
на осветлението, но и това не помага. 
“Сините” продължават да са в сянката 
на съгражданите си от Астън Вила, 

а понякога и на Уест Бромич, когато 
друг наставник - Бари Фрай, пробва 
нов метод: да се изпикае във всеки от 
четирите ъгъла на игрището. 

Дали това помогна? Не можем да сме 
сигурни, но четири сезона и половина 
по-късно - през 2011, Бирмингам победи 
Арсенал на финала за Купата на Лигата.

Жабата на Арубиня
През 1937 г. бразилският гранд 

Васко да Гама размазва с 12:0 от-
бора на Андарай. Вбесеният от този 
разгром футболист на загубилия 
отбор Арубиня пада на колене и от-
правя следната молитва: “Ако има 
Господ, Васко не трябва да спечели 
титлата 12 години”. Според леген-
дата, Арубиня също така заравя 
жаба на игрището, тъй като се е 
смятало, че земноводните усилвали 
заклинанията. Въпреки звездните 
си селекции през 1943 и 1944 г., 
“черно-белите” не успяват да станат 
шампиони, но през 1945 най-накрая 
завършват на първо място..., след 
като са прекопали с трактор терена, 
за да сигурни, че там няма жаба.

Босоногите герои свалят англий-
ското знаме

Мохун Баган е един от най-
популярните клубове в Индия. През 
1911 г. единайсет босоноги играчи по-
беждават с 2:1 един от отборите на ан-
глийската колониална власт - тима на 
полка от Източен Йоркшир, и печелят 
Купата на Индия. Тогава един брамин 
(хиндуистки свещеник) погледнал към 
английското знаме и попитал: “Кога ще 
си отиде това?”, а някой от тълпата му 
отговорил: “Когато Мохун Баган спе-
челят Купата отново”. Така и станало 
- през 1947 клубът от Западен Бенгал 
става първият носител на трофея в 
историята на независима Индия.

СПОРТ

Стр. подготви: Явор Пиргов

Желю Станков, 
“Тема Спорт”

При така стеклите се об-
стоятелства за ФК Левски и 
всички, които подкрепят този 
клуб, се оказа, че 26 е по-добро 
число. Числото 27 бе обявено 
за добро малко предварително. 
Но ако онази съботна вечер 
ще стане причина Левски да 
се пречисти, след година и по-
вече никой няма да се сърди на 
никого за това, че поднесоха на 
тепсия шампионската титла 
на Лудогорец. Ако някой се сети 
да направи филм „Особености 
на синята футболна идеоло-
гия“, основен мотив трябва да 
е това, че става дума за нещо, 
което е трудно обяснимо за 
тези, които изповядват други 
цветове и ценности.

Преди седмица Левски не 
загуби титлата, 

както смятат някои. Сините 
не са я печелили скоро, че да 
я губят. Левскарите просто за 
пореден път доказаха, че са 
супер идиоти в симпатичния 
смисъл на термина. Не просто 
идиоти, или бг-идиоти, те са 

супер идиоти!
Левски се върна с гръм и 

трясък, що се отнася до иден-
тичност, с цялата условност 
от това, че времената на без-
користност и така наречената 
„синя идея” и свободата са 
безвъзвратно отминали. В 
събота вечерта Синята Бълга-
рия намери себе си. Това е голя-
мата победа и е много повече от 
някакъв си брой шампионски 
титли и някакви си три точки 
срещу Славия.

След като нямаш достойнства 
и капацитет да бъдеш победи-
тел, си отиваш като непобедител 
и това е положението. Публика-
та на Левски винаги е имала пре-
тенции как точно да се печели, а 
не просто да се печели. Сините 
фенове понякога са произвеж-
дали повече аплодисменти след 
загуба, отколкото след победа. 
Трудно е за обяснение, но е 
факт. Може би трябва някак 
си да усетиш тези странности в 
светоусещането и разбирането 
за футбола, за да четеш тези 
редове и да си наясно как точно 
заспаха хиляди привърженици 
на Левски в събота и как се 
събудиха в неделя.

Левски не е доброто число 
27

Левски е усмивката и шампан-
ското, но и мъката и страдание-
то. Левски е хиляди приготвящи 
се за триумф на трибуните, но 
Левски е същите тези хиляди 
разочаровани само след мину-
та. Левски е радост, но и болка.
Водовъртежът от емоции е запа-
зена марка за тези, които знаят 
силно да любят. Левски обаче 
не е срам, а гордост! Много 
по-достойно е да се прибереш 
вкъщи със сълзите на загубата, 
отколкото със срам. Всъщност 
по-достойно е изобщо да си на 
стадиона, отколкото да береш 
гъби по време на мач на люби-
мия ти отбор.

В събота вечерта Левски на-
прави нещо много интересно 
и важно, което ще осъзнаем в 
следващите месеци. Левски се 
изхрачи в лицето на онези, кои-
то отделят повече време и нерви 
да мразят Левски, отколкото да 
подкрепят техния си любим 
отбор. Така наречените хейтъри 
ги боли повече от това, че си-
ните загубиха титлата, защото 
бяха приготвили много злоба 

да се подиграват за начина, по 
който Левски щеше да спечели 
шампионата. Антилевскарите 
искаха Левски да бие Славия, 
докато техният любим отбор 
позорно имитираше футбол 
в „Надежда“. Всички могат да 
купуват, но се оказа, че Левски 
е от тези, които не продава и 
не ляга.

Директивата обаче отново 
не се състоя 

и Левски не трябва да чака 
никакви извинения от никого. 
Сега антилевскарите не знаят да 
плачат ли, да се смеят ли. Докато 
левскарите знаят какво правят 
и винаги са знаели.

Такъв е животът. Вижте хора-
та навън. Едни такива начуме-
рени, угрижени, бързащи бавно, 
но винаги закъснели, объркани 
от въртележката на личните си 
грижи, отиващи някъде, в пове-
чето случаи никъде. И добре, че 
е футболът от време на време да 
се сетим, че можем и да обичаме 
нещо от този живот истински. 
Това обаче не важи за всички, 
както вече отбелязахме. Много 
по-готино е да обичаш своето 
и в дъжд, и в пек, и в трудни, и 

хубави моменти, отколкото да 
мразиш и своето, и чуждото. 

И така, Левски се събуди като 
нешампион. 

Присъщо е на футболните 
идиоти. Филмът„Шампион за 
един ден“ бе сниман цяла сед-
мица на „Герена“. И когато си-
ните се събудиха, видяха, че не 
са в лъскавия и скъп костюм, а в 
скромните си, но реални дрехи. 
Другото щеше да е продълже-
ние на заблудата, ако изобщо 
има запалянковци на Левски, 
които са се поставили в друго 
измерение през последния ме-
сец. Ясно бе на всички, че в се-
гашното си състояние отборът 
е тотален провал и прибавянето 
на 1 плюс 26 нямаше да промени 
нищо, освен да даде резултат 
от сбора 27. Което нямаше да 
е нещо, от което мнозина да се 
гордеят. За феновете е много 
по-важно клубът им да тръгне 
в правилната посока, да избяга 
от пропадането и лека-полека 
да стане още по-симпатичен и 
привлекателен.

Така щеше да е и ако Гошо 
Петков не беше направил онзи 
плонж 

в последната минута, след 
който вече стана ясно, че трибу-
ните ще бъдят обляни в горчиви 
сълзи, и някоя и друга седалка 

ще отиде жертва на нечии из-
пуснати нерви. Другият път ве-
роятно сълзите ще са от радост. 
Може да не е скоро, но ще ги 
има. Важно е, че на трибуните 
има много хора, които не са без-
различни към Левски. И хората 
малко или много осъществяват 
някакъв контрол, а синият 
клуб заради тях се опитва да 
прави нещо по-добро. Като не 
стана с Тонев, да му докараме и 
Боримиров, като Илиан Илиев 
няма капацитет за Левски, да си 
ходи. Като не може така, иначе. 
Нещата явно пак опират до На-
ско Сираков. Ами и ако и с него 
не стане? Тогава ще му мислим. 
Важно е, че във ФК Левски по-
стоянно нещо се случва. Тече 
процес и кипи живот. Когато 
под мостовете не шумят реки, 
както пееше Васил Найденов 
в „Адаптация“, няма живот. А 
Левски понякога прелива като 
Дунав, друг път е поточе. Но 
нещо тече, нещо се променя.
Нищо, че в момента няма от-
бор, няма стадион, май няма 
треньор, май няма директор и 
още много неща няма. За по-
следната година се изхарчиха 
едни пари,пак без резултат. 
Но кажете, кой не харчи пари? 
А победителят е само един.
Е, за пореден път той не се казва 
Левски.

Най-полезната загуба за Левски

Футболни суеверия и проклятия
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Sunny Day Care
търси да назначи
квалифицирана 

детска
учителка

Тел. 07788766457

ПРАЗНИЧНИ ТОРТИ ПРАЗНИЧНИ ТОРТИ 
www.

imaginationcakeshop.
co.uk

Позвънете и изберете: 
07915539560, 02075588909

Регистрирана в Ofsted
Целодневна грижа

Breakfast & Afterschool club
Квалифицирани учители 

Просторна дворна площ за игри 
Прясно приготвена здравословна храна

Достъпни цени
Удобно местоположение (Stratford E15)

Тел. 02085030457, моб. 07788766457,  yanachildcare@hotmail.co.uk

ДАВАМ ДВЕ ДВОЙНИ 
СТАИ, на 2 мин. пеша от

Upton Park Station и 
на 7-8 мин. от Stratford,

градина, интернет, 
българска телевизия

тел.  07912891814
07912891813

 Козметични услуги 
от квалифициран козметик 

     с дългогодишен опит

➢ диамантено микродермабразио
➢ процедури за лице:
   почистване
   терапии против бръчки
   масаж на лице, деколте и шия
   почистване и оформяне на вежди
➢ кола маска - 
   частично и цяло тяло
➢ перфорация на уши и нос

Тел. 07807690277,  Боби

Българска  
пътна помощ!

Предлагам 
услуги с  пътна 

помощ  в UK
Цени по 

договаряне
Тел. 07717458029

АВТОВОЗ
Превоз на Превоз на багаж и хорабагаж и хораНиски цени!

Тел. 
0790922118107909221181

МобиленМобилен    
кинезитерапевт кинезитерапевт 
и масажисти масажист
- мануална терапия- мануална терапия
- лечебен масаж- лечебен масаж
- спортен масаж- спортен масаж
- дълбокотъканен масаж- дълбокотъканен масаж
- релаксиращ и - релаксиращ и 
  антицелулитен масаж  антицелулитен масаж
За 45 мин   -  £ 25За 45 мин   -  £ 25
за 1 час       -  £ 30за 1 час       -  £ 30
Тел. Тел. 0781763074207817630742

ТРАНСПОРТНИ 
УСЛУГИ само 

в UK до  15001500 кг.
Тел. 07983509453

BULSATCOM,
VIVACOM TV

в Лондон
Доставка и монтаж,

оригинални 
договори,
гаранция.

Тел. 07835911937
Мариан

САТЕЛИТИ и САТЕЛИТНИ СИСТЕМИ

0789 9917634, 
07429043587

ЖОРО

Aнтени
CCTV камери

Доставка, 
монтаж и поддръжка

Качество на 
достъпни цени

www.topsatellite.co.uk

Тел. 07594231782
Иван Иванов

126 Faringford Road                                          
Stratford, London, E15 4DF

Лечение на проблеми, свързани с опорно-двигателния апарат като:

плексити, радикулити, тендовагинити, дископатии, дискови хернии, 

въстановяване след бременност и след различни видове травми.

ДИПЛОМИРАН 
КИНЕЗИТЕРАПЕВТ 
 с богат опит 
предлага 
лечение 
при болки 
във врата, 
гърба и кръста

Един цар разделил цар-

ството си - половината за 

него, другата за синовете му. 

Един ден той ги събрал и им 

казал:

- Синове мои, ето ви тази куп-

чина листове - накъсайте я.

Синовете се мъчили, но ни-

кой не успял. Тогава царят им 

казал:

- Накъсайте ги един по един.

И синовете ги накъсали 

набързо.

- От това следват три 

поуки - казал царят. - Първо, 

което не можеш сам, направи 

с приятели! Второ, което не 

става веднага, става по-късно, 

и трето, което не можеш със 

сила, направи с хитрост.

- Разбрахме, татко, сега ще 

управляваме по-мъдро.

- Нищо не сте разбрали! Току- 

що накъсахте контролните си 

пакети с акции върху царство-

то и сега то пак си е мое.
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Българска 
детска градина
на Wood Green

Квалифицирани 
учители,

достъпни цени
Тел. 07809469532

ТАКСИ УСЛУГИ 
В ЛОНДОН ОТ И ДО
ВСИЧКИ ЛЕТИЩА, 

ЦЕНИ ПО ДОГОВЯРАНЕ.
TЕЛ. 07427575102, 

СТЕФАН

КОМПЮТРИ

07412713245
Южен Лондон - Морден

Ремонт и поддръжка,
преинсталация, 

почистване от вируси, 
ускоряване на работа
ниски цени

Български 
стоматолог

в Източен Лондон
123А South Street, 

Romford,
Essex, RM1 1NX

Тел. 01708 751 745

Аз съм българче, обичам ...Аз съм българче, обичам ...
Българските учебни центрове
във Великобритания

Българско училище към  
Посолството на България в Лондон

Директор - Снежина Мечева
186-188 Queen’s Gate, London, SW7 5HL
Тел. 2075849433 и 02075849400

***
Българско школо „Васил Левски” 

Barking, Лондон
Директор – Милена Везенкова 
Unit 7, Abbey Park Industrial Estate, Abbey Rd, Barking, Essex IG11 7BT 
Тел. 07852125275 и 07547010920, www.bgshkolo.co.uk

***
Българско школо  „Розова долина”

Tottenham Hale, Лондон
Директор – Милена Везенкова 
15 Garman Road, Tottenham, 
London, N17 0UR
Тел. 07852125275 и 07547010920, www.bgshkolo.co.uk

***
Българско училище „Букваран”, 

Leyton, Източен Лондон
Директор – Людмила Юнакова
1Th e Square, High Road, Leyton, E10 5NR
Тел. 07772591410, bukvaran@yahoo.co.uk

***
Българско училище  „Черноризец Храбър”

Директор – Катя Калчева
Събота – Hampstead 
78 Hampstead High Street, NW3 1RE
Неделя – Swiss Cottage 
 21 Winchester Road, NW3 3NR
Тел. 07811963971, 07591905533, k.kaltcheva@yahoo.co.uk

***
Българско училище  „Боянь Мага”

Директори - Зорница Петкова, Димитрина Ангелова
Mayfair Library, Mayfair, 
25 South Audley Street, London, W1K 2PB
Тел. 07919022006 (Д. Ангелова), 07563386570 (И. Илиева) 
www.boyanmaga.org, info@boyanmaga.org

***
Българска школа  към Асоциацията  на българската 

общност, област Medway  (Югоизточна Англия)
Директор - Юлияна Бест
Гимназия “Tомас Авелинг”, 
Rochester, Kent, МЕ1 2 UW
bgcommunitymedway@yahoo.co.uk, www.abcim.org.uk

***
Българско училище  Godalming, област Surrey, 

(Югоизточна Англия)
Директор - Петър Минчев 
Broadwater Park Community Centre, 
Summers Road, Farncombe, 
Godalming, GU7 3BH
Тел. 07958498217 и 01483418933, pminchev@btinternet.com

***
Българско школо „Звънче”,  Camberley,  област Surrey, 

(Югоизточна Англия)
Директор - Филка Ананиева 
Sutton, Surbiton и Camberley
Тел. 01276 932 377 и 0789 4142470, www.bgschoolzvanche.com 

***
Българско училище „Азбука“, Дъблин, Ирландия

Директор - Татяна Аданова  
28 Clyde Road, Ballsbridge, Dublin 4 
Тел. +353 (0) 868 936739,  
administrator@bschoolie.eu, www.bgschoolie.eu

***
Училище „Любознание”, Корк, Ирландия

Директор – Мира Кръстева
Riverpark House, Marina Commercial Park, 
Centre Park Road, Cork
Тел. +353 (0) 212348761 
+353 (0) 858351293 
mira@im-x.com, www.luboznanie.com

***
Училище „Българче“, Perivale

(Западен Лондон)
 Директор - Искра Георгиева
Perivale Community Centre, UB6 7NP
Тел. 07768861565, rodnarech@abv.bg

***
Българско училище в Chiswick, Kew Bridge

(Западен Лондон)
Директор - Даниела Петкова
Тел. 07746802164, danipet@hotmail.co.uk

KОНСУЛТАЦИЯ и ПОМОЩ при:
→ Наемане на жилища
→ Покупко-продажба на имоти
→ Проблеми с депозити

За всичко, свързано с имоти в Източен Лондон,
 обадете се на Люси: 07811963904
www.auraresidential.co.uk

Професионална фризьПрофесионална фризьорка и козметичка орка и козметичка 
с дългогодишен стаж  предлага:  

дамско и мъжко подстригване,  кичури и боядисване.
Почистване на лице с ултразвук,  дарсоонвализация, йонофореза,  

гликоново / хиалуроново почистване, шоколадова терапия, 
ботолифт, околоочен контур, оформяне на  вежди и лице с конец.

Тел. 07760533877

Предлагаме работа:
✓ room attendants ✓ supervisors                                                    
✓ floor porters ✓ linen porters                                              
✓ night cleaners

26-27 Southampton Street, Garrick House, London, WC2E 7RS

моб.: 07921871098
тел.: 020 3130 4880

george@humanone.co.uk
www.humanone.co.uk

✓ floor porters ✓ linen porters                                              
✓ night cleaners

HUMAN ONE, 4 Kean Street, London, WC2B 4AS

Български ресторант 
"Черно Море"
Богат асортимент и 
уютна обстановка

Всяка вечер 
за вас – орк. 

„Ориент Експрес”
Тел. 07448641205
81 Portway Road, 

Stratford, 
London, E15 3QJ

 
 

 
Conversations, General, 
Business English, IELTS 

Daytime, evenings, weekends 
SMALL GROUPS 

LOW PRICES! 
Good teachers, friendly school 

10% off with this advert 
 

 

Link School 
Northumberland House 
Popes Lane, W5 4NG, 

02088327444; 07590309608 
www.linkschool.co.uk 

БЪЛГАРСКА 
ДЕТСКА 

ГРАДИНА  
в Enfi eld 

(Северен Лондон)
Регистриран 
Childminder.   

Цени по договаряне. Цени по договаряне. 
Тел. 07846370255  Тел. 07846370255  

8 Layard Road Enfi eld EN1 4BB

Читателска поща  „БГ БЕН“ 
inbox@ bgben.co.ukinbox@ bgben.co.uk
Най-краткият път 

до страниците на   БГ БЕН
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  БИЗНЕС 
 (264) Продавам два рабо-

тещи магазина на топ място в 
Карлово, изгодно и разсрочено, 
тел. 07872604539

НАЕМИ
  СЕВЕРЕН ЛОНДОН

 (262) Давам единична и 
двойна стаи под наем, в къща 
след основен ремонт -  £80 и 
£100 на седмица, с включени 

сметки. Къщата се намира на 
тиха улица близо до Bounds 
Green Station (Северен Лондон) 
и е в район с много магазини и 
услуги, тел. 07884342510

  (266) Давам стаи под наем 
на изгодни цени в района на 
Wood Green и Finsbury Park, 
за контакт, тел. 07985142162 и 
07587375301

  (261) Предлагам къщи и ета-
жи от къщи под наем, в района 

на Wood Green, Turnpike Lane, 
както и в съседните райони, тел. 
07900031491

  (262) Давам двойна стая 
под наем за един човек на 
Palmers Green, на 2 мин. пеша 
от автобусна спирка. Приятна 
и спокойна атмосфера за жи-
веене, £400 на месец с включени 
сметки, тел. 07754145057

  (261) Давам легла под наем 
на тихи и скромни момчета или 

на работещи мъже – непушачи, 
в чиста и спокойна къща, с 
малко хора и бърз интернет, 
само на 2 мин. от Turnpike Lane 
Station, в близост до голяма ав-
тогара и евтини магазини, тел. 
07900031491

  ИЗТОЧЕН ЛОНДОН

  (262) Давам двойна стая под 
наем в просторна къща с гради-
на близо до West Ham Station, 
£130 на седмица, с включени 
сметки и двуседмичен депозит. 
Стаята е свободна от 20.06, 
наемът се плаща месечно, тел. 
07810205096

  (261) Давам единична 
стая в близост до Manor Park 
Station и на 15 мин. от Stratford 
Station, £300 на месец, кухня, 
хол и българска телевизия, тел.  
07403066839

  (262) Давам изгодно 
3-стайна къща в отлично състо-
яние, намираща се в района на 
Walthamstow и свободна от 
01.06., тел. 07796692522

  (263) Давам под наем двойна 
стая на Walthamstow за 1 човек, 
в къща с градина, българска 
телевизия и интернет, на 5-6 
минути от метростанция, удоб-
ни автобуси и влакове, мол, тел. 
07868649252

  
(261) Давам две стаи под наем 
в Barking – единична за £70 и 
двойна за £120 на седмица, тел. 
07950347110

  (263) Давам под наем двойна 
стая за двойка или семейство, 
в района на Walthamstow на 
5-6 минути от метростанция, 
удобни автобуси и влакове,  
българска телевизия и интер-
нет, тел. 07830297776

 ЦЕНТРАЛЕН ЛОНДОН

  (263) Давам двойна стая 
за жени в Централен Лондон 
(Soho, W1), £200 на седми-
ца, двуседмичен депозит, тел. 
07947735675

    РАБОТА ТЪРСИ
  (261) Търся всякакъв вид 

работа, дор за ден-два, тел. 
07411540555, Тони

  РАБОТА ПРЕДЛАГА
   (264) Бръснарски салон 

Dunav Barbers (в района на 

Tottenham Hale) търси българ-
ски бръснар със стаж, тел. 
07769657712

  (262) Търся хора за работа на 
автомивка, тел. 07401621767

  (261) Work experience, online 
fashion retailer currently offers 
work placement for 2 individuals 
in a friendly office environment. 

Potential for full-time work, tel. 
07715103453 

  (261)  Female escorts 
required 25-35 yrs. Call John 
07938651799

  (264) Набирам продавачи на 
цветя, тел. 07900815882

  (260) Female staff needed 
for coffee shop, nearest station 

INDUSTRIAL 
CLEANERS WANTED! 

£60 per day with 
driving licence.

£50 par day with-
out driving licence.
Tel. 07908784354

ОБЯВИ

ЗА
ПО

ВЯ
ДА

ЙТ
Е!

БГ 

ЗАКУСКА 
Работи
за вас 
днидни
в седмицата7

ЙТ
Е!

ввв сесеседмдмдмддд ицициццццатататаааввв
• 10 Forest Road, Walthamstow, E17 6JJ 
От понеделник до събота: 5.30-20.00 часа; 
неделя: 6.00-18.00 часа, тел. 02085090957

• 7 Wordsworth Parade, Green Lanes, N8 0SJ 
От понеделник до събота: 6.00-20.00 часа; 
неделя: 7.00-18.00 часа, тел. 02088813490

• 98 Leytonstone Road, E15 1TQ 
От понеделник до събота: 6.00-15.00 часа; 
неделя: 7.00-15.00 часа, тел. 07886185106

• 177 Tooting High Street, SW17 0SZ 
От понеделник до събота: 6.00-15.00 часа; 
неделя: 7.00-15.00 часа, тел. 02085314175

Вече на 4 местана 4 места в Лондон!

Работно време:
12 - 20 h

Събота и неделя:
10 - 20 h

Tottenham Hale) търси българ- Potential for full-time work tel

Teл. 
02085270212 

Moб. 
07796692522

ИЛИЯН РУСЕВ

СПЕЦИАЛНА 
подготовка за  

GCSE и 
11+ EXAMS

Подготвям  деца  по  МАТЕМАТИКА

Лицензиран акупунктурист от Jiangxi University, член на WCTP

Дипломиран физиотерапевт – МА, София и акупунктурист в 
Китай, с доказан опит и успешно лечение на:
•  Заболявания на опорно-двигателния апарат
•  Болки в шията, гърба, дискови хернии, радикулит
•  Неврози, депресии, безсъние, шум в ушите
• Алергии и астма, бронхит
•  Повишено тегло, климакс, дисменорея
•  Нарушен метаболизъм, диабет, безплодие
• Лечебни масажи с мед

3 Little Ilford Lane                                                                                 Tel. 07814614140
London, Manor Park, E12 5PW                                                               07564023312
radost.topalova@gmail.com           http://radosttopalova.wix.com/acupuncture

World Confederation
for Physical Therapy

Радостина Топалова
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– Barkingside (Zone 5, East 
London), tel. 07903324333, 
07788232310 

  (273) Фирма за производство 
на изделия от мрамор и гранит 
търси работници с опит в тази 
област и документи за работа в 

UK, като предлага много добро 
заплащане. Моля, обаждайте се 
само ако отговаряте на горните 
условия, тел. 07786076193

  (273) Търся амбициозни 
хора за дистрибуторска дейност 
с отлични бизнес перспективи, 
необходимо е добро ниво на 
английски език и умения за ко-
муникация. Ще ви бъде оказана 
помощ в подготвителния етап. 
Тел. за контакт 07894496881, 
моля, звънете от 9.00 до 21.00 
часа, www.forever-healthy.com 

САТЕЛИТНА 
ТЕЛЕВИЗИЯ
(263) Bulsatcom, Vivacom – 

доставка и монтаж, оригинален 
договор на ваше име, турска 
телевизия – доставка, монтаж 
и настройка, Freeview, FreeSat 
тел. 07835911937, Мариян

(263) Фирма „Krass SAT” – до-
ставка и монтаж на комплекти 
Bulsatcom и компоненти, ориги-
нални договори, гаранция – 12 
месеца, монтажи на Satellite BG, 
Vivacom, Turksat, Sky Freesat и 
др., видеонаблюдателни систе-
ми, тел. 07756539296, Красимир 
Ботев

(268) Поставяне и настройка 
на сателитни приемници – 
Vivacom, Bulsatcom, TurkSat, 
BG Satellite (ITV partner), SKY, 
на изгодни цени -  £30 за рам-
ките на Лондон, извън района 
на града – цени по договаряне, 
тел. 07540137125, Иван

(263) Поставяне и настройка 

на сателитни приемници в 
Лондон и околността, изгодни 
цени, поддръжка и дългосроч-
на гаранция, тел. 07818413663, 
Юлиян

(261) Монтаж, инсталиране 
и поддръжка на дигитални 
приемници, моторизирани си-
стеми и обикновени сателити, 
тел. 07899917634, Жоро

КОМПЮТРИ И 
УЕБДИЗАЙН
    (280) Уеб дизайн и SEO 

оптимизация на сайтове в UK. 
NEWS сайтове с 200 000 посеще-
ния на ден от BG и 2000 от UK. 
Работете с нас! 07593671191, 
www.kalenderov.com

    (280) Компютърни услуги 
- надежден ремонт от профе-
сионалист на вашият лаптоп 
или настолна система. Всички 
видове компютърни услуги. 
Преинсталиране и настройка 
на системи, замяна на дефекти-
рали клавиатури, екрани, вен-
тилатори на лаптопи и т.н. По-
сещения и по домовете в удобно 
за вас време. www.nicksolutions.
co.uk,  07574 493445

    (263) Уебдизайн, изработка 
на сайтове, дизайн и отпечатва-
не на визитки, брошури, флае-
ри, лифлети и други рекламни 
материали. За контакти и за-
питвания: 07414566291, www.
pavelmateev.com   

    (280) Интернет сайтове - 
ниски цени кратки срокове. 
Проектиране и изработка на ин-
тернет сайт специлно за вашият 
бизнес. Оптимизация на сайто-
ве. Домен и хостинг услуги за 
интернeт сайтове. Регистрация 
във Google, Bing, AOL и други 
търсещи мащини. Не можем да 
покажем най доброто сътворе-
но от вас. Повече информация 
на www.nicksolutions.co.uk , тел. 
07574493445

    (266) Laptopa Ltd. – Българ-
ската IT компания! Ремонт и 
продажба на компютри, пре-
махване на вируси, инстали-
ране на приложения, посе-
щения по домове и офиси в 
цял Лондон, обслужване на 
безжичен и кабелен интернет, 
web design & development, 3 

месечна гаранция за извърше-
ната услуга, цени и качество без 
конкуренция! Тел. 02070471917, 
07533428642, www.laptopabg.
com

    (266) Уебдизайн студио 
Bubata.com предлага изработ-
ка на сайтове на най-изгодни 
цени, тел. 07533428642

    (280) Оптимизация на 
сайтове за търсачките. Изка-
чете вашия сайт на по-предни 
позиции в Google. Повече ин-
формация на 07535636111

   ФРИЗЬОРСКИ И 
КОЗМЕТИЧНИ УСЛУГИ
(262) Козметик-дерматолог 

– лечение на кожни заболява-
ния (акне, петна, дерматити 
и др.), лифтинг, лицев масаж 
и др. козметични услуги, тел. 
07761737815

(261) Мобилен козметик 
предлага почистване на лице, 
боядисване на вежди и миг-
ли, маникюр, педикюр, кола 
маска,на добри цени, тел. 
07718261123

(263) Професионални фри-
зьорски услуги по домовете и 
в дома на фризьора (Leyton), 
добри цени и качествени мате-
риали, тел. 07841618483, Дани

ТРАНСПОРТНИ 
УСЛУГИ
    (275) Доставки до България 

– личен багаж, колетни пратки, 
превоз на хора от UK до Бълга-
рия и обратно, за контакти 
07769657712

    (262) Предлагам транспор-
тни услуги до и от летищата в 
Лондон, тел. 07967191870

    (261) Предлагам транспор-
тни услуги с ван в цял Лондон и 
извън Лондон, ниски цени, тел. 
07508297460

    (261) Местене на багаж (без 
мебели) с Land Rover Discovery 
и транспорт до всичкилетища, 
тел. 07787446528

    (262) Транспорт до и от 
всички летища, преместване на 
багаж с кола комби (без мебе-
ли), разполагам и с платформа 
и съдействам за транспорт на 
коли на територията на Велико-
британия, тел. 07522879344

    (280) Денонощен транс-
порт до и от всички летища в 
Лондон, гари и други дестина-
ции. Забравете неудобството в 
обществения транспорт. Ком-
фортни и бързи превози със 
лек автомобил. Посрещнете 
своите близки по най удобният 
и приятен начин. Корекност, 
точност, комфорт, дискретност, 
денонощно обслужване, ниски 
цени, тел 07574493445

СТОМАТОЛОГИЧНИ 
УСЛУГИ
   (261) Български стоматолог 

в Източен Лондон, 123А South 
Street, Romford,

Essex, RM1 1NX, Тел. 01708 
751 745

   (265) Д-р Мария Марчева 
– частен стоматолог, паро-
донтално лечение (на  вен-
ците), спешно лечение и др., 
Югоизточен Лондон, DA7 
5AH, тел. 07511254815,  www.
bulgarskizabolekar.co.uk 

ЛЕКАРИ, ЗДРАВНИ 
УСЛУГИ
 (265) Практикуващ българ-

ски семеен лекар, извършва ме-
дицински прегледи за шофьор-
ска книжка, частни прегледи на 
деца, гинекологични прегледи, 
лекува болки в кръста, издава 
болничен лист при нужда, из-
праща за рентген и кардиогра-
ма, MRI скенер, кръвни тестове, 
за контакти 07791144002

(264) Мобилен кинезитера-
певт и масажист (Chingford, 
Walthamstow, Leyton) – 1 час 
(£30), 45 мин (£25), за група 
– с отстъпка в цената, тел. 
07729935529, Петър Бекяров

    (271) Д-р Василев, опитен 
лекар, специалист невролог. 
Лекува дископатии, дискови 
хернии, радикулити, неврити, 
невралгии, неврози ,болeсти на 
ставите, сърдечни страдания, 
хипертония, ангини, бронхити, 
бъбречни заболявания, алергии 
и др., тел. 07792966069

 (266) Дипломиран кинези-
терапевт предлага лечение при 
болки във врата, гърба и кръста, 
както и при други оплаквания, 
свързани с опорнодвигателния 

апарат, тел. 07594231782, Иван 
Иванов

 (271) Професионална по-
мощ при болки във врата, 
гърба, кръста – “секнат кръст”, 
мускули и стави, с акупресура 
масаж. Дипломиран масажист в 
The College of Chinese Medicine 
и член на Асоциацията на 
акупунктуристите във Велико-
британия, тел. 02088802131 и 
07903187649, Денко Татарлиев

(265) Нека храната бъде ва-
шето лекарство и лекарството 
– вашата храна, забравете за 
болките в ставите, разширените 
вени, настинки, грип, мено-
пауза, слаб имунитет и т.н., тел. 
07983143794 

УРОЦИ, КУРСОВЕ
(270) Давам частни уроци по 

ангийски език на много прием-
ливи цени. Имам необходимия 
опит, квалификация, инди-
видуален подоход и метод на 
обучение. Превеждам и редак-
тирам документи от български 
на английски и обратно. Тел.  
07563065735, Иво

(262) Шофьорски курсове и 
уроци по кормуване, инструк-
тор (Северен Лондон) с голям 
опит, предлагащ изгодни цени, 
тел. 07746395679

ГЛЕДАНЕ НА ДЕЦА
 (266) Целодневна детска гра-

дина Sunny Day Care (Stratford 
E15) – регистрирана в OFSTED 
– целодневна грижа за вашето 
дете, Breаkfast & Afterschool, 
квалифицирани учители, 
достъпни цени, удобно место-
положение, тел. 02085030457, 
07788766457 

УСЛУГИ
   (261) Шофьорски курсо-

ве и уроци по кормуване от 
инструктор с дългогодишен 
опит, най-добри цени – за 
хора от Северен Лондон, тел. 
07746395679

   (261) Проектиране и из-
граждане на водопроводи, 
водопроводни услуги, gas safety, 
тел. 07902743538

   (261) Пръскам за дърве-
ници – гарантиран ефект! Тел. 
07769218796

ОБЯВИ

Какви са вашите възможности
за получаване на:

- Child - Benefi t
- Tax Credit
- Housing and Council 
- Sure Start in Maternity
- Maternity Allowance
- Income Support

тел. 02085555143
Safe Advice

на 1-ва страница

Понеделник – Събота - от 09:00 до 21:00 часа 
Неделя - от 10:00 до 20:00 часа

102 Tamworth Road, Croydon, CR0 1XX
Тел. 02035388592      ail: bulgariafoodltd@yahoo.co.uk

Тук ще намерите 
всички 

традиционни 
БЪЛГАРСКИ 
ПРОДУКТИ

ЗАПОВЯДАЙТЕ
във възобновения

БЪЛГАРСКИ МАГАЗИН в 
Кройдън (Южен Лондон)

КафеКафе  
Едно любимо 
място за срещимясто за срещи
на българите на българите 
в  Walthamstow

64 High Street
Walthamstow

London, E17

 вашите възможности
а получаване на:

nefi t
t

ЗАПО
във въз

БЪЛГАРСБЪЛГАРСК
Кройдън

в  Walthamstow
64 6 High Street
WWalthamstow

London, E17

Заповядайте!Заповядайте!

Ricco’SRicco’S

дд ууууу рррр

OFFERS WORK
for Room Attendants, 

Floor Supervisors, 
aHousekeeping 
and F&B Staff 

(Waiters/Waitresses, 
Kitchen Porters) 

in 4* and 5* 
Hotels in London.

Pay rates from £6,19 ph
For more 

information visit
www.kmsuk.net

If you wish to apply, 
please contact us on 

020 7821 1500 
(Mon-Fri, from 11 am - 

4 pm) or send your CV to 
svetlana@kmsuk.net 

and/or 
nataliya@kmsuk.net

БГ Училище и Културно-информационен
Център „Черноризец Храбър“

С групи на Hampstead, Swiss Cottage и Walthamstow,
отваря школа «Български танци» за 

всички възрасти с главен хореограф Ива Спасова  
и курсове по английски език!

Моб. 07811963971 (Калчева) 
Моб. 07577198922 (Спасова)
Моб. 075 9190 5533 (Мусова)

Тел/Fax: 020 8438 9840020 8438 9840             k.kaltcheva@yahoo.co.ukk.kaltcheva@yahoo.co.uk
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ТАЛОН 
ЗА ДВУМЕСЕЧНА ОБЯВА

на адрес: BG BEN Newspaper, Flat 2, 137 St. Johns Road, Walthamstow London, E17 4JH

Редовен превоз от  Англия и 
Шотландия до България и обратно. 

Сигурност и коректност.

0.70 p. / 1 кг.

07746471629, Емпреса Мейл Лтд

BG BEN, Flat 2, 137 St Johns Road, London E17 4JH

ТАЛОН ЗА АБОНАМЕНТ

E L I S S E L     L t d.

Tel. 02075114737

• Payroll
• Vat Returns
• Company Accounts

Your corporate partner

   (261) Гадател No1: Има ли 
направена на вас магия? Отго-
ворите на вашите въпроси, само 
при мен – Ерджан. Събирам рез-
делени двойки, магия за късмет, 
пари и добър бизнес, очаквам 
ви: 07442049684, Ерджан

   (261) Сервиз и ремонт 
на автомобили – окачване, 
скорости, двигатели и др. Тел. 
07447803169

      ЗАПОЗНАНСТВА
   Мъж на 25 г. търси запо-

знанство с жена от 18 до 30 г., от 
Лондон – българка или от друга 
националност (с английски 
език), тел. 07721438794

   Привлекателен и строен 
мъж с висше образование и 
работещ, търси дама от 20 до 36 
годишна възраст за съвместно 
жителство и сериозна връзка, 
тел. 07466466496

   Мъж на 47 г. желае да се 
запознае с добра, искрена и 
възпитана дама от 44 до 52 г., 
тел. 07922556595

   Търся сериозна връзка с 
жена от 18 до 40 години, която 
не търси само парите, моля за 
контакт по скайп, където съм 

регистриран с моя тел. номер: 

07423384276 
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Вкъщи вместо мен за всичко решава жената, в работата – шефът, в държавата – министър-председателят. Но има едно място, където за всичко решавам аз. Това е кръстословицата...

СТРОИТЕЛСТВО
Madigangill Ltd., тел. 
07785116780, www.madigangill.
co.uk
Abbey House Services Ltd., 
тел. 01757211313, www.abbey-
houseservices.co.uk
Bespoke Recruitment, тел. 
02033900500 (Лондон), www.
bespoke-recruitment.co.uk
Extraman Recruitment, тел. 
02076097769, www.extramanre-
cruitment.co.uk
Onsite Recruitment Solutions, 
тел. 08450703883, www.onsiter-
ecruitmentsolutions.com
Meridian Business Support, 
тел. 02088438189, www.meridi-
anbs.co.uk
Search Consultancy Ltd, тел. 
01293848116 (Кърсти Конлън), 
www.searchconsultancy.co.uk
Workmates Ltd., тел. 
02072462500, 08450581084, 
www.workmates.co.uk
Ship Shape Resources, 
тел. 02077065260, www.
shipshaperesources.com
O’Neill & Brennan, тел. 
01707648880, www.oneilland-
brennan.com
GM Recruitment, тел. 
02082464270, www.
gmrecruitment.co.uk
Four Site Contract Services 
Ltd, тел. 01932856657, www.
foursitelondon.com
The Shore Group, тел. 
02078698350 (Лондон), www.
theshoregroup.co.uk
Site Labour Solutions Ltd., 
тел. 01959 576555, моб. 07720 
684161, www.slsl.uk.com
LGB, тел. 02076097769
Fomac Construction, тел. 
02089614004, www.fomac.co.uk
FastTrack Management Serv-
ices, тел. 08450658888, www.

ftrack.co.uk
Trades & Labour UK Ltd, тел. 
01932267000, www.tradesand-
labour.net
TOK Construction Ltd, тел. 
02086849090, 02086847171, 
www.tokconstruction.co.uk/
da/100046
One Way Resourcing, тел. 
02380715426, 08455197842, 
www.onewayresourcing.co.uk
Workstream, тел. 01280848888, 
www.workstream.co.uk
Qualifi ed Labour Supply Ltd, 
тел. 02079875253
Resourcing Group, тел. 
01217131555, 07595116714 
(Рей Бъртън)  www.resourcing-
group.co.uk
Options Resourcing, тел. 
02076212200 (Лондон), www.
optionsresourcing.com
Protech Site Services Ltd, 
тел. 02083871540, www.
protechsiteservices.com
Tradeline Recruitment, 
тел. 01234332960, www.
tradelinerecruitment.co.uk
J&M Recruitment Services 
Ltd, тел. 01268778488, www.
jmrecruitmentservices.com
Express Group, тел. 
02084604664, www.
expressgroupuk.com
Apex Resources Ltd, тел. 
02087327300 (Лондон), www.
apexresources.net
Harper Construction Recruit-
ment, тел. 01934823530, www.
harpercr.co.uk/contact.html 
Munnelly Support Serv-
ices, тел. 08450758484, 02085 
156852, www.munnellys.com
3D Personnel, тел. 
02030868999, www.3dpersonnel.
com
McGinley Support Serv-
ices, тел. 08007836854, www.

mcginley.co.uk
Setsquare Recruitment, тел. 
02086802222 (Лондон),  www.
setsquare.uk.com
Blueprint Recruitment, 
тел. 02392603030, www.
blueprintrecruit.com
Optima Site Solutions Ltd, 
тел. 02030360552, www.
optimasitesolutions.com 
Professional Construc-
tion Recruitment Ltd, тел. 
01252330090, pcrnet.co.uk      
Dutton International, тел. 
02085916300, 02083050705, 
www.duttoninternational.com
Speedy Contractors, тел. 
020889710401
Alandale Logistics Ltd, тел. 
02070050050, www.alandaleuk.
com
Prompt Distribution, тел. 
02083732508
GM Recruitment Ltd, тел. 
02082464270, www.gmrecruit-
ment.co.uk
Randstad Ltd., тел. 
02032069100, randstad.co.uk
Constructive Resources, тел. 
1908370700, www.construc-
tiveresources.com 
Blue Arrow Ltd, тел. 
07881333270, www.bluearrow.
co.uk/Pages/default.aspx 
City Site Solutions Ltd., тел. 
02079456299, admin@city-site.
co.uk, www.city-site.co.uk
Wyse Labour Ltd, тел. 
01902872600, www.city-site.
co.uk 
Hays Recruitment Ltd., www.
hays.co.uk/job/construction-prop-
erty-jobs/labour-skilled-trades
First Choice Ltd., тел. 020 8522 
7878, www.fcrl.co.uk
Mane Engineering and Con-
struction Jobs Ltd., тел. 
01923470700, mane.co.uk

РАБОТА В МЕТРОТО
FastTrack Management Serv-
ices, тел. 08450658888, www.
ftrack.co.uk
AGS Recruitment, тел. 
01273690059, www.agsrecruit-
ment.co.uk

РАБОТА В ХОТЕЛИ И РЕСТО-
РАНТИ
Neway International, 
тел. 02083814997, www.
newayresources.com
KT&T, тел. 02071939113, www.
ktt-ltd.com , info@kttgreenclean-
ing.co.uk (за предпочитане)
Catermatch Solutions, тeл. 
08451081539, www.catermatch.
co.uk 
Select Hospitality, тел. 
02074006016 (Лондон), www.
selecthospitality.co.uk
KMS UK Ltd., тел. 
02078211500, www.kmsuk.net/bg
Express Group, тел. 
02084604664, www.
expressgroupuk.com
Ellis Mack Recruitment, тел. 
01415488246, ellismack.co.uk
MangoSolutions Ltd., тел. 
08448440903, www.mangosolu-
tions.net
Catermatch Solutions Ltd., тел. 
08451081539, www.catermatch.
co.uk
Catfoss Recruitment Ltd, тел. 
08454583636, www.catengineer-
ingrecruitment.co.uk
Capital Catering Services Ltd, 
тел. 01992500073, www.capital-
cateringservices.co.uk
Detail2Leisure Ltd., тел. 
08452752888, www.detail2lei-
sure.com 
Cherryred Recruitment Ltd., 
тел. 08712000408, www.cherryre-
drecruitment.com 

РАБОТА В ХРАНИТЕЛНАТА 
ИНДУСТРИЯ
Food Careers Ltd, тел. 
02070601966, www.foodcareers.
net
Baker Ross Food, тeл. 
02088171154, www.barkerross.
co.uk
Deep Blue Ltd, тел. 
01423340770, www.deepblue-
recruitment.co.uk
Focus Management Consult-
ants Ltd, тел. 01625560778, 
http://www.focusmanagement.
co.uk
Jarvis Johnson (осигуря-
ва временна работа), тел. 
08443351869, http://www.jarvis-
johnson.co.uk
Catfoss Recruitment Ltd, тел. 
08454583636, http://www.jarvis-
johnson.co.uk

ИНЖЕНЕРНА РАБОТА
Personnel Selection, тел. 
01273 205281 (Брайтън), 
01252716881 (Фарнъм), 
01483765544 (Уокинг), www.
personnelselection.co.uk
Protech Site Services Ltd, 
тел. 02083871540, www.
protechsiteservices.com
Recruitment South East Ltd, 
тел. 01424830000, www.recruit-
mentsoutheast.co.uk
ПОЧИСТВАНЕ НА КЪЩИ, 
ОФИСИ И СГРАДИ
Ariston Cleaning, тел. 
02074031842, моб. 
07733882934, krasidelcheva@
aol.com
Recruitment Specialist, тел. 
02078264435
Perfect Clean, тел. 
02070998271, 08001957848, 
www.perfectclean.co.uk
Dustbusters Ltd., тел. 
07758777855, www.dustbuster-
scleaninguk.co.uk
Expert Home and Offi ce Serv-
ices, моб.  07901825498, www.
experthomeandoffi ceservices.
co.uk
Any Clean Ltd., тел.  
02085931317, 08001951215, 
www.anyclean.co.uk

Top Cleaners, тел. 
02073455017, 08000517626, 
www.topcleaners.co.uk
Cleaning Gurus Ltd., 
тел. 02086612121, моб. 
07979335263
KT&T, тел. 02071939113, www.
ktt-ltd.com , info@kttgreenclean-
ing.co.uk (за предпочитане)
Clean4you London Ltd, тел. 
02084507986 (Тинка Шангова), 
www.clean4you.co.uk
FairРay Recruitment Ltd, тел. 
07808192160 (Кремена)
Cleaner London Ltd, тел. 
02075820756, www.cleanerlon-
don.com 

РАБОТА В СОЦИАЛНАТА 
СФЕРА
Care Solutions Limited, тел. 
0800311202
Professional Social Care Solu-
tions, тел. 01159587569, www.
socialcaresolutions.org.uk
Axis Recruitment Limited, тел. 
08454701234, www.axisrec.com 
Service Care Solutions Ltd., 
тел. 08003112020, www.service-
care.org.uk
P9 Rec Ltd, тел. 08703667162, 
www.p9rec.com
Action First Ltd., тел. 
02076255222, www.actionfi rstplc.
com 
 
РАБОТА С ДЕЦА (NURSERY)
Orion Recruitment Specialists, 
тел. 02084324514, orionrs.co.uk

ГЛЕДАНЕ НА ДЕЦА
Little Ones, тел. 02075803113, 
www.littleoneslondon.co.uk
Jem Childcare Solutions, тел. 
08455435512, www.jemchild-
caresolutions.co.uk/childcare  
РАБОТА В ТЪРГОВСКИТЕ 
ВЕРИГИ
Discover Retail Recruitment, 
тел. 08446693335, www.discov-
erretail.co.uk
C2 Retail Recruitment, тел. 
01743454975, www.c2recruit-
ment.comm
Нова: Online E-Recruitment, 
тел. 02088933113, www.on-

lineegroup.com

ЗДРАВНИ ГРИЖИ
Orion Recruitment Specialists, 
тел. 02084324514, www.orionrs.
co.uk
Absolute Healthcare Recruit-
ment, тел.  08456033707, www.
absoluterecruitmentsolutions.com 

ПРЕВОДАЧЕСКИ УСЛУГИ
Appointments Bi-language (би-
лингвистични услуги в различ-
ни сектори) , тел.02070923939,   
appointmentsbilanguage.co.uk 

ШОФИРАНЕ И ЛОГИСТИКА
J&M Recruitment Services 
Ltd, тел. 01268778488, www.
jmrecruitmentservices.com
Apex Resources Ltd, тел. 
02087327300 (Лондон), www.
apexresources.net

ИНФОРМАЦИОННИ ТЕХНО-
ЛОГИИ
Нова: Concept IT, 08448006600

ОХРАНА НА ОБЕКТИ
Astarea Security, тел. 
08454742843 (необходими 
документи – жълта или синя 
карта, завършен курс за охра-
на, First Aid Certifi cate, свиде-
телство за съдимост)

РАБОТА В СКЛАДОВЕ
Extraman Recruitment, тел. 
02076097769, www.extramanre-
cruitment.co.uk

ВСЯКАКВА РАБОТА
Interaction Recruitment Ltd. 
тел. 02032838217, www.interac-
tionrecruitment.co.uk

На повечето места ще 
поискат от вас: добър (или 
поне приемлив) английски 
език, жълта или синя карта, 
паспорт, национален осигу-
рителен номер, CSCS карта 
(в строителството), данъ-
чен номер (UTR) и банкова 
сметка. Успех!

Събрани за вас от БГ БЕН и БГ ХЕЛП – 
Агенции с положителни отзиви, предлагащи работаАгенции с положителни отзиви, предлагащи работа

помогнете ни и вие с нови идеи и контакти, за една по-спокойна и усмихната 2013

Човек отива да си купи ба-
ничка и подава 1 левче. Про-
давачът:

- От днес баничката вече 
струва 2 лв.

- Защо? Нали вчера беше 1 
лев?

- Днес вече е 2 лева - 1 лев 
за баничката и 1 лев за Бойко 
Борисов.

На следващия ден човекът пак 
отива за закуска, подава 2 лева, 
но получава 1 лев ресто.

- Защо, нали беше 2 лева?
- Да, но днес няма банички - 

отвръща продавачът. 
***

Мъж влиза в църква и се насо-
чва право към изповедалнята.

- Отче, аз съм на 75 години, 
женен съм от 50 години и нико-
га не бях изневерявал на жена 
си. Но снощи правих любов 
с две прекрасни 18-годишни 
близначки.

- Кога за последен път си 
ходил да се изповядваш, сине? - 
пита свещеникът.

- Никога! Аз съм евреин.
- Тогава защо идваш и ми 

казваш това?
- Ама аз на всички го каз-

вам!
***

Стар дядо отива при доктора 
и казва:

- Докторе бе, помагай: га бех 
млад, зимах кофата с кюмура, 
окачах я на инструмента и така 
си я разнасях из цело село, а с’а 
не мо’а.

- Дядо, опита ли с медикамен-
ти? Виагра например?

- Докторе, не ме схвана - он па 
си рипа, ‘ма кат окача кофата, и 
ми омекват коленете.

***
Млада дама отива в поли-

цията: 
-  Много обичам да пра-

вя секс. От него изпадам в 
неописуем екстаз. Този бурен 
животински възторг, яростно 
кипящ в мен, по време на секс 
ме докарва до някакво безумие. 
Буря от диво блаженство се 
разлива в мен, преминавайки 
в страхотен оргазъм. И тогава 
аз неистово викам от кеф! На 
нощ имам по 20 оргазъма. 

- Ами, отидете на доктор, защо 
сте дошла в полицията? 

- Ми… защото съседите искат 
да ме убият!

Попитали англичанина 
къде е най-добре да се пре-
кара времето с жена.

- В нейния дом - отговорил 
той. - Лека музика, добър 
коктейл, чисто бельо...

Задали същия въпрос на 
французина:

- Сред природата: възбуж-
дащо пеене на птици, шепот 
на трева, плаж, море...

Попитали и Бай Ганьо:
- На стълбището. Ниска-

та, като стъпи на горното 
стъпало, ще стане по-висока, 
високата ще слезе по-надолу. 
Ако ти омръзне, винаги 
можеш да кажеш: Струва 
ми се, че съседката отваря 
вратата!

***
Мъж и жена излизат в 

дългоочакван годишен от-
пуск. Качват се на влака, за-
минават на почивка. Първо-
то, което прави той, е да 
извади една литрова бутилка 
с водка, отваря я и изхвърля 
капачката през прозореца. 
Жената го поглежда недоу-
мяващо и пита:

- Защо я изхвърли?
- Изгарям мостовете. Сега 

ще пия, ще пия, ще пия...
Жената, помислила, по-

мислила, след това си сва-
лила прашките и също ги 
изхвърлила през прозореца.

***
Секс по шведски: Бар, 

мъже пият бира и гледат 
стриптийз.

Секс по полски: Бар, мъже 
пият бира и гледат телеви-
зор, на който показват секс 
по шведски. 

Секс по български: Бар, 
мъже пият бира и слушат 

Ясновидка съм  от 20 години. Ясновидка съм  от 20 години. 
Помагам на разделени двойки, 

родови войни, правя бизнес муски, 
лекувам алкохолизъм, 

помагам за намиране на работа.
ЕВДОКИЯ +359894417115

човек, който е бил в Полша и 
е гледал по телевизията секс 
по шведски.

***
Позастаряло семейство 

седи в кухнята и вечеря.
Мъжът казва:
- Ех, жена, жена, когато 

беше на 18, представляваше 
ненагризана ябълка. Когато 
стана на 28, беше като младо 
червено вино, а сега на 50 
си нищо и никаква рядка 
супа!

Ж е н а т а  н е  о с т а в а 
длъжна:

- Да, бе! Когато бях на 18, 
за теб бях ненагризана ябъ-
лка, ама ти ядеше огризките. 
На 28 бях младо вино, но ти 
го пиеше с приятели. Сега на 
50 съм рядка супа, но ти пак 
не можеш да хапнеш, защото 
ти е счупена лъжицата.
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ПОСОЛСТВО НА Р БЪЛГАРИЯ В 
ЛОНДОН
186-188 Queen’s Gate
London SW7 5HL
Teл. 02075813144, 02075849400
info@bulgarianembassy.org.uk 
Почивни дни: по време на 
официалните на България и на 
Обединеното Кралство

КОНСУЛСКА СЛУЖБА КЪМ 
ПОСОЛСТВОТО
Работно време: понеделник – 
петък, от 9.30 до 13.30

Тел. 02075893763 
(от 13.00 до 16.00)
24 часова линия 
за информация по визови 
въпроси: 
consular@bulgarianembassy.org.uk 

Тодор Кръстев 
Ръководител на Службата по 
трудовите и социални въпроси 
към посолството на  България в 
Лондон
Тел. 02075813144, tkrastev@
bulgarianembassy.org.uk

Паспорти и документи за самоличност
От 01.08.2010 г. бе въведена нова 
електронна система за запазване 
на час за подмяна на документи 
за самоличност на български 
граждани, постоянно живеещи 
във Великобритания.
Електронното запазване на час 
може да се осъществи чрез:
- Интернет - сайт www.bgpassport.co.uk 
- GSM - SMS на номер 88080 – като 
изпратите SMS със съдържание: 
FOR BGLDS номер на паспорта; 
- стационарен телефон 
02081334581 

Newcastle Upon Thyne
NE98 1ZZ
Общи справки за наети (employed)
Тел. 08457143143

Подаване и попълване на форми за Self 
Assessment
Тел. 08459000444,  www.hmrc.gov.uk/sa
За регистриране по Construction Industry Scheme
Тел. 08453667899, www.hnrc.gov.uk/new-cis

Общи справки за Tax Credits
Teл. 08453003900, на: www.hmrc.gov.uk – въведете 
„Tax Credits”

Общи справки за Child Benefi t
Тел. 08453021444, www.hmrc.gov.uk/childbenefi t

Общи справки за National Insurance
Тел. 08453021479 (за наети лица)
Тел. 08459154655 (за самонаети лица)

Кандидатстване за 
National Insurance Number (NIN)
Тел. 08456000643

Citizen Advice Bureau
(Безплатна правна консултация на територията на 
Великобритания)
www.citizensadvice.co.uk

Българско Студентско 
Общество 
във Великобритания
www.bulgariansociety.com
k.stoev@bulgariansociety.com
l.kyuchukova@bulgariansociety.com

Асоциация на българските здравни работници и 
медицински сестри във Великобритания
Ваня Тихомирова, тел. 0207 289 7753,
asbghp@yahoo.co.uk
vanya_tihomirova@yahoo.co.uk .

Българска Православна Църква
186-188 Queen’s Gate
London SW7 5HL
Teл. 02075844607 

Ако сте жертва на домашно насилие!
Тел. 08082000247 (за съвет и спешно преместване на 
безопасен адрес)

Важни телефонни номера и адресиВажни телефонни номера и адреси

ЗА ВЕСТНИКА:
Формат: Таблоид 268 мм х 345 мм
Брой страници: 32
Периодичност: двуседмичник
Рекламен обем на страница: 924,60 кв. см

Брой колони на страница: 6
Ширина на колоната: 4,2 см
Разстояние между колоните: 0,3 см

ОТСТЪПКИ:

За площ:
10% - Рекламно каре над 100 кв.см
15% - Рекламно каре над 300 кв.см
20% - За рекламно каре на цяла страница

За публикации:
10 % - за повече от 10 публикации
20 % - за повече от 20 публикации

Издателите на БГ БЕН си запазват 
правото на промяна в цените 
на рекламните услуги, като се 
задължават да обявят това на 
страниците на вестника минимум 
две седмици по-рано. Промените не 
важат за вече сключени договори.

Small box каре - едно лесно и 
ефективно решение, ако искате 
вашата малка бизнес обява да 
се откроява сред останалите. 
Размерите на карето са 4,2х4 см. 
Срещу сумата от 30 лири вашата 
обява ще излиза в продължение 
на 4 броя на вестника и винаги ще 
бъде четена с предимство.

РЕКЛАМЕН ПАКЕТ:
Технически изисквания: Цени за реклама:
Възможни основи на карето в см:
➢    4,2
➢    8,7
➢  13,3
➢  17,8
➢  22,3
➢  26,8
Всички страници са пълноцветни
Мин. основа на рекл. каре: 4,2 см
Мин. височина: 2 см

4-та, 5-а и 16 и 17 стр.
£ 1.20 / кв. см

останали страници
£ 0.80 / кв. см

Искане за определено 
място на каре се заплаща 

25% върху цената

1/2
464.00 кв. см

1/4
232 кв. см

1/8
116.00 кв. см

1/16
58.00 кв. см

Последна страница 
£ 742.40

Последна страница 
£ 185.60

Последна страница 
£ 92.80

4-та, 5-а, 16-а, 17-а стр.
£ 566.80

4-та, 5-а, 16-а, 17-а стр.
£ 278.40

Вътрешна страница 
£ 371.20

Вътрешна страница 
£ 92.80

Вътрешна страница 
£ 46.40

Последна страница 
£ 371.20

Вътрешна страница 
£ 185.60

Първа стр.
£ 3.50 / кв.см

2-ра, 3-та и последна стр.
£ 1.60 / кв.см

4-та, 5-а, 16-а, 17-а стр.
£ 139.20

4-та, 5-а, 16-а, 17-а стр.
£ 69.60

CamdenCamden

HaringeyHaringey Waltham Waltham 
ForestForest

NewhamNewham
Barking and Barking and 
DagenhamDagenham

BrentBrent

EalingEaling

CroydonCroydon

IslingtonIslington
Redbridge Redbridge HaveringHavering

HackneyHackney

Tower Tower 
HamletsHamlets

SouthwarkSouthwark

LewishamLewisham

GreenwichGreenwich

BexleyBexley

BromleyBromley

SuttonSutton

MertonMerton

LambethLambeth
WandsworthWandsworth

Hammersmith Hammersmith 
and Fulhamand Fulham

Kensington Kensington 
and Chelseaand Chelsea

WestminsterWestminster

KingstonKingston

RichmondRichmond

HounslowHounslow

HillingdonHillingdon

HarrowHarrow

BarnetBarnet

Enfi eldEnfi eld

Посолство на 
Р България в Дъблин, 
Ирландия
22 Burlington Road
Ballsbridge
Dublin 4
 Ireland
++359 16603293, ++359 
16603022
embassy.dublin@mfa.bg

Регистрация за 
самонаети (self 
employed)
Тел. 08459154515 
Self Employment Services
HMRC
Benton Park View
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За контакти:

тел. 02072219626
моб. 07879810555

www.christin.co.uk

ТАКСА
£50

£200 
£1000

£3К0000
00
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0000000

ТТТТАТАТТТТТА00 0
000000

Парични преводи до България

За всякакви 
суми:

До всички банки в страната

Организираме и детски партита          Българска кухня
Безжичен интернет

373 HIGH ROAD - TOTTENHAM - LONDON - N17 6QN
Tel: 020 8801 7938                       Mob: 07427 666665

КАФЕ-БАР РЕСТОРАНТРЕСТБАРР

Всеки петък и Всеки петък и 
събота - събота - 

жива българска жива българска 
музика!музика!

Ресторант „Черно море“Ресторант „Черно море“

Работим за вас всеки ден от 12.00 часа до късно.
За вашето добро настроение ресторантът осигурява жива музика от вторник до неделя

81 Portway Road, Stratford, London, E15 3QJ                                      Тел. 07448641205


